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H
σχέση Πολιτείας και Εκκλησίας ανέκα-
θεν ήταν άρρηκτη αλλά και δοκιμασμένη.
Η ιστορία έχει γράψει πολλά χρόνια ηρε-

μίας αλλά και αρκετά διαστήματα διακυμάνσεων.
Υπήρξαν και στιγμές που παρουσιάστηκαν γκρίζα
σύννεφα πάνω από τα κεφάλια των ιερέων και
των πολιτικών. Ο κατευθυνόμενος και υποκινού-
μενος φανατισμός έφερε αναταράξεις, όταν η ελ-
ληνική κοινωνία κλήθηκε να αποφασίσει για κά-
ποιο θέμα που μέχρι εκείνη τη χρονική στιγμή
ήταν αντίθετο προς την Εκκλησία και τις παραδό-
σεις. Ωστόσο οι εντάσεις αυτές δεν πήραν ανησυ-
χητικές διαστάσεις, δεν πέρασαν πότε τις διαχω-
ριστικές γραμμές. Τηρήθηκε αυτό που λέμε ένα
fair play.

Αυτό συμβαίνει και θα συμβεί και τώρα σε ό,τι
αφορά το νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών, αφού στην κορυφή της Ελλαδικής Εκ-
κλησίας βρίσκεται ένας νηφάλιος ιεράρχης, που

έχει την ικανότητα να πάει την Εκκλησία πιο κοντά
στην ελληνική κοινωνία και να μην τη διχάσει. 

Με τη στάση που έχει επιδείξει αποπνέει προς πά-
σα κατεύθυνση ότι είναι η ιερή… ήρεμη δύναμη. Ο
Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος στέκεται όρθιος μπρο-
στά σε κρίσιμες αποφάσεις που θα κρίνουν τις ισορ-
ροπίες για τον κλήρο αλλά και για την Ιερά Σύνοδο.
Βάζει το άλογο μπροστά από το κάρο, για να χρησι-
μοποιήσω μια έκφραση του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Γνωρίζει ότι με τη θέση που θα κληθεί να πάρει
και θα υποστηρίξει μετέπειτα εκ μέρους της Εκκλη-
σίας θα δεχτεί σφοδρό εσωτερικό πόλεμο από εκεί-
νους που θέλουν να βάλουν τη μίτρα του επόμενου
Αρχιεπίσκοπου. Οι μνηστήρες του θώκου καραδο-
κούν και βάσει σχεδίου θα θελήσουν να αποδομή-
σουν όσο το δυνατόν γρηγορότερα τον Ιερώνυμο,
βάζοντάς του την ταμπέλα του ενδοτικού. 

Ασπίδα και δυνατός σύμμαχος του Αρχιεπισκό-
που παραμένει ο πρωθυπουργός με την προεργασία

που έχει κάνει στο θέμα του γάμου των ομοφύλων
προς την κοινωνία. 

Από τη μια ο Κυριακός Μητσοτάκης έχει κρατήσει
χαμηλά την μπάλα στο πολιτικό επίπεδο και από την
άλλη έχει εξηγήσει στους πολίτες όσο πιο αναλυτικά
γίνεται ότι ο γάμος των ομοφύλων έχει βασικό πυ-
λώνα την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών
και ότι η τελετή θα πραγματοποιείται μόνο στα δη-
μαρχεία.

Να σημειωθεί ότι η ελληνική κυβέρνηση έδειξε
περίτρανα τον σεβασμό της προς την Εκκλησία με τη
συνάντηση του Κυριακού Μητσοτάκη με τον Ιερώ-
νυμο πριν από την κατάθεση του σχετικού νομοσχε-
δίου. 

Μεγάλο μέρος της κοινωνίας είναι διαβασμένο
και ώριμο για να δεχθεί τις όποιες αλλαγές, κάτι που
κάνει τον Αρχιεπίσκοπο να νιώθει ότι το ποίμνιο το
έχει δίπλα του και όχι απέναντί του. 

Κοντός ψαλμός αλληλούια…

Οι ιεράρχες πρέπει να ενώνουν και όχι να διχάζουν 

Ο κομβικός 
ρόλος του Ιερώνυμου 

και το fair play 
Εκκλησίας 

και Πολιτείας
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Ο
πόλεμος μεταξύ Εκκλησίας και κυβέρνη-
σης έχει αρχίσει να κλιμακώνεται παρά το
γεγονός ότι ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και

Πάσης Ελλάδας προσπαθεί να κρατήσει χαμη-
λούς τόνους. Σήμερα εξάλλου είναι και η κρίσιμη
συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου, όπου αναμένεται
να ληφθούν αποφάσεις για την κεντρική γραμμή
που θα κρατήσει η Ελλαδική Εκκλησία έναντι του
νομοσχεδίου. 

Πέραν πάντως της επίσημης γραμμής, ορισμέ-
νοι ιεράρχες ήδη έχουν βγει στο αντάρτικο με πο-
λύ σκληρές και ακραίες δηλώσεις, δημιουργών-
τας ένα κλίμα σφοδρής αντιπαράθεσης και για
τους γάμους των ομoφύλων αλλά και για τις τε-
κνοθεσίες.

Ο «πόλεμος του άμβωνα» είναι μια πραγματι-
κότητα και δεν είναι λίγοι οι μητροπολίτες που
πιέζουν τον κ. Ιερώνυμο να τηρήσει μια στάση αν-
τίστοιχη με εκείνη που είχε κρατήσει ο μακαρι-
στός Χριστόδουλος στην υπόθεση με την αναγρα-
φή του θρησκεύματος στις ταυτότητες επί πρω-
θυπουργίας Κώστα Σημίτη. Η ένταση στο εσωτε-
ρικό της Εκκλησίας έχει χτυπήσει κόκκινο, κα-
θώς πολλοί μητροπολίτες θεωρούν «χαλαρή» τη
στάση του Αρχιεπισκόπου απέναντι στους γά-
μους ομοφύλων.

Ο πόλεμος του άμβωνα
Την ίδια ώρα, σφοδρές είναι οι πιέσεις που δέ-

χονται κυρίως οι βουλευτές της ΝΔ (αλλά και του
ΠΑΣΟΚ) τόσο από ιεράρχες όσο και από ιερείς
στις ενορίες των περιφερειών τους, προκειμένου
να μην ψηφίσουν το νομοσχέδιο. «Αν το ψηφί-
σεις, δεν θα ξαναβγείς βουλευτής», είναι η απει-
λή που ακούγεται από ιερείς οι οποίοι διατηρούν
πολύ στενές σχέσεις με βουλευτές κυρίως της
επαρχίας. 

Πρόκειται βεβαίως για πολιτικό εκβιασμό,
αφού είναι γνωστό ότι αρκετοί ιεράρχες επηρεά-
ζουν το ποίμνιο (και το εκλογικό σώμα κατ’ επέ-
κταση) και εντός και εκτός εκκλησιασμού. Ο πό-
λεμος του άμβωνα μπορεί να στοιχίσει ακριβά σε
αρκετούς βουλευτές -αναφορικά με το πολιτικό
τους μέλλον- και αυτό προκαλεί σοβαρούς προ-
βληματισμούς για το κατά πόσο η Εκκλησία μπο-
ρεί να παρεμβαίνει τόσο ωμά και απροκάλυπτα
στο κοινοβουλευτικό έργο και στη λειτουργία της
νομοθετικής εξουσίας.

Αν και τα παραπάνω αποτελούν μια πραγματι-
κότητα που φοβίζει αρκετούς βουλευτές, η εκτί-
μηση που υπάρχει στο πρωθυπουργικό επιτελείο
είναι ότι παρά τις σκληρές εκφράσεις που χρησι-
μοποιούν ορισμένοι ιεράρχες δεν πρόκειται η Ιε-
ρά Σύνοδος να προσανατολιστεί σε μια ακραία
σύγκρουση με την κυβέρνηση. Δεν πρόκειται, με
λίγα λόγια, να επαναληφθεί το σκηνικό της έντα-

σης που υπήρξε με τις λαοσυνάξεις, όταν η κυ-
βέρνηση του Κώστα Σημίτη αποφάσισε τη μη
αναγραφή του θρησκεύματος στις ταυτότητες. Η
εκτίμηση που υπάρχει είναι ότι το κλίμα θα είναι
σαφώς πιο ήπιο.

Οι 8 σκληροί
Τον χορό της αντιπαράθεσης φέρεται να σέρ-

νουν τουλάχιστον οκτώ μητροπολίτες, οι οποίοι
εμφανίζονται υπέρμαχοι της ευθείας σύγκρου-
σης με την κυβέρνηση.

Δύο μητροπολίτες οι οποίοι πρωταγωνίστη-
σαν και το 2018 όταν ο ΣΥΡΙΖΑ επιχείρησε να
ανοίξει θέμα διαχωρισμού κράτους - Εκκλησίας
φαίνεται να κυριαρχούν και σε αυτή τη μάχη.
Πρόκειται για τους Μητροπολίτες Μεσσηνίας
Χρυσόστομο και Δημητριάδος Ιγνάτιο, οι οποίοι
από την πρώτη στιγμή εξέφρασαν την αντίθεσή
τους. Τη σκυτάλη έλαβαν στη συνέχεια οι Μη-
τροπολίτες Πειραιώς Σεραφείμ, Θεσσαλιώτιδος
Τιμόθεος, Κερκύρας Νεκτάριος και Πατρών
Χρυσόστομος, ορισμένοι εκ των οποίων εμφανί-
ζονται εξαιρετικά ακραίοι.

Αλλαγή στάσης υπήρξε και από τον Μητροπο-
λίτη Νέας Ιωνίας Γαβριήλ που πλέον τάσσεται
ανοιχτά κατά της τεκνοθεσίας.

Κατά πολλούς, άνθρωπος-κλειδί στη σκλη-
ρή στάση της Εκκλησίας θεωρείται ο Μητρο-
πολίτης Μεσογαίας Νικόλαος, ο οποίος είναι
μορφωμένος και διανοούμενος, με σπουδές
στα πλέον φημισμένα πανεπιστήμια των ΗΠΑ,
επί χρόνια προεδρεύει της Επιτροπής Βιοηθι-
κής της Εκκλησίας της Ελλάδος και ανέλαβε
την εισήγηση για το ζήτημα των γάμων των
ομοφύλων. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε άρθρο
του ο Μητροπολίτης Μεσογαίας γράφει μεταξύ
άλλων ότι «[…] ένας τέτοιος “γάμος” αποτελεί
κατάφωρη παραβίαση του θελήματος του Θε-
ού, αποτελεί διαστροφή, αμαρτία. […] Δεν υπο-
λογίζει ότι πολύ γρήγορα θα θρηνήσουμε παι-
διά-θύματα μιας τέτοιας τεκνοθεσίας και θα
καταστραφούμε ως κοινωνία; Δεν κατανοεί,
πολύ περισσότερο, ότι θα προκαλέσει την οργή
του Θεού;».

Στην κρίσιμη σημερινή συνεδρίαση της Ιεράς
Συνόδου, με τα μέχρι στιγμής δεδομένα από το
ρεπορτάζ, φαίνεται ότι η Εκκλησία σκοπεύει να
απευθυνθεί και στους πιστούς αλλά και στους
βουλευτές. Στις εκκλησίες θα αναγνωστεί μια
εγκύκλιος. Στους βουλευτές θα αποσταλεί μια
επιστολή. Θα εξηγείται η αντίθεση της Εκκλη-
σίας και η ανάγκη να προστατευτεί ο θεσμός της
οικογένειας.

Υπάρχουν όμως και δυο ερωτήματα:

•Θα προχωρήσει η σκέψη για παράσταση της
Εκκλησίας στα Ευρωπαϊκά Δικαστήρια αν υπάρ-
ξουν προσφυγές για την παρένθετη κύηση;

•Θα προχωρήσει με κάποιο τρόπο η εργαλει-
οποίηση της πρότασης που είπε προ ημερών ο κ.
Ιερώνυμος περί διεξαγωγής δημοψηφίσματος;
Θα δοθεί από την Εκκλησία μεγαλύτερο βάρος
σε ένα τέτοιο αίτημα;

Ιερείς και ιεράρχες «εκβιάζουν»
βουλευτές για το νομοσχέδιο 
- Η ομάδα των οκτώ σκληρών

ΑΝΙΕΡΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ ΓΙΑ 
ΤΑ ΟΜΟΦΥΛΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ

«Αν το ψηφίσεις
δεν θα ξαναβγείς»

Μητροπολίτης Μεσσηνίας Χρυσόστομος Μητροπολίτης Δημητριάδος Ιγνάτιος

Μητροπολίτης Πειραιώς Σεραφείμ Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος Τιμόθεος

Μητροπολίτης Κερκύρας Νεκτάριος Μητροπολίτης Πατρών Χρυσόστομος

Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας Γαβριήλ Μητροπολίτης Μεσογαίας Νικόλαος



Π
ροσωρινή αναβολή στον κυβερ-
νητικό σχεδιασμό για τα ομόφυ-
λα ζευγάρια φέρνει η γρίπη με

την οποία γύρισε από το Νταβός ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης. Στον αέρα είναι το ταξί-
δι του πρωθυπουργού στις ΗΠΑ, το οποίο
με τα τωρινά δεδομένα, όπως λένε επί-
σημα από το Μαξίμου, είναι από αμφίβο-

λο έως απίθανο. Το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο είναι κα-
νονικά προγραμματισμένο
για σήμερα, εφόσον αυτό
όμως δεν καταστεί εφικτό
-δεν μπορεί να είναι ο
πρωθυπουργός- θα ανα-
βληθεί, αλλά μιλάμε για λί-
γες ημέρες και «όχι επ’

αόριστον», ήταν η αναφορά με την οποία
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης προσδιόρισε ακροθιγώς τον
νέο προγραμματισμό. Όλα δείχνουν πάν-
τως ότι η αντίστροφη μέτρηση για τον
ορισμό νέας ημερομηνίας για τη συνε-
δρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου ανα-
μένεται να ξεκινήσει από την ερχόμενη
Τετάρτη.

Στην Ηρώδου Αττικού πάντως θέλουν
να «τρέξουν» το νομοσχέδιο για την ισό-
τητα στον γάμο και την τεκνοθεσία, φέρ-
νοντάς το προς ψήφιση, όπως έχει προ-
αναγγείλει ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στις
πρώτες μέρες του Φεβρουαρίου. Προτού
προκύψει το απρόοπτο της νόσησης του
Κυριάκου Μητσοτάκη από τον Η1Ν1, οι
πληροφορίες ήθελαν να είχε μαρκαρι-
στεί στο νομοθετικό καλεντάρι της κυ-
βέρνησης μια από τις πρώτες μέρες του
Φεβρουαρίου, με πιθανότερη τη 2α Φε-
βρουαρίου, ως το ορόσημο στο οποίο θα
ψηφιζόταν το επίμαχο νομοσχέδιο. Κατά
την ίδια γραμμή ενημέρωσης, η δρομο-
λόγηση για την εισαγωγή του νέου πλαι-
σίου στην εγχώρια νομοθεσία προέβλεπε
και μια fast track δημόσια διαβούλευση
συνολικής διάρκειας μιας εβδομάδας. Η
κυβέρνηση προετοιμαζόταν για τη μέρα
της... κρίσης την προσεχή Τρίτη, έχοντας
ανοιχτές κεραίες για τα μηνύματα από
τους άμβωνες και τις αντιδράσεις στην
ιεραρχία. Με αυτή την προετοιμασία
φρόντισε να φτιάξει και το κλίμα με ένα
πακέτο μέτρων για τη στήριξη των νέων
γονιών και έχοντας στα σκαριά νέα αντί-
μετρα για την ακρίβεια.

Και νέα μέτρα στήριξης
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης από το Ντα-

βός είχε προαναγγείλει τις παρεμβάσεις
για αυτή την κατηγορία. Αυτή η οδηγία
δρομολόγησε την ώρα των ανακοινώσε-
ων από πλευράς των υπουργείων Οικο-

νομικών και Κοινωνικής Συνοχής, με τον
Κωστή Χατζηδάκη και τη Σοφία Ζαχαρά-
κη να παρουσιάζουν τη νέα δέσμη ενι-
σχύσεων, για τις οποίες άναψε το «πράσι-
νο φως» ο Κυριάκος Μητσοτάκης ώστε
να βγουν από το πουγκί των παροχών της

κυβέρνησης προς τους νέους γονείς.
Ταυτόχρονα όμως η Ηρώδου Αττικού
αφήνει ανοιχτό παράθυρο και για νέα μέ-
τρα στήριξης κόντρα στην ανεδαφική
κριτική και τους αστήριχτους ισχυρι-
σμούς για τον μονοσήμαντο προσανατο-

λισμό της πολιτικής της. «Επεξεργαζό-
μαστε συνεχώς παρεμβάσεις, σε συνέ-
χεια όσων έχουν ήδη υλοποιηθεί, προ-
κειμένου να στηρίξουμε τους νέους γο-
νείς και να ενισχύσουμε περαιτέρω το
πλαίσιο κοινωνικών μέτρων που ήδη
έχουν τεθεί σε εφαρμογή», προϊδέασε
σχετικά ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. Ο
Παύλος Μαρινάκης μάλιστα πρόσθεσε με
νόημα: «Σε αυτό τον τομέα οι παρεμβά-
σεις μας είναι δυναμικές και θα συνεχί-
σουμε να στηρίζουμε την ελληνική οικο-
γένεια, καθώς η αντιμετώπιση του δημο-
γραφικού ζητήματος αποτελεί ύψιστη
προτεραιότητα της κυβέρνησης».

Με το βλέμμα στην Ιερά Σύνοδο
Στην κυβέρνηση έχουν στραμμένη την

προσοχή τους στη συνεδρίαση της Ιεραρ-
χίας σήμερα, τη στιγμή που μαίνονται οι
ιερές αντιδράσεις απέναντι στο νομοσχέ-
διο, επιμένοντας στους χαμηλούς τόνους
απέναντι στα «πύρινα» κηρύγματα, τα
οποία δεν προσέλαβαν τις διαστάσεις
ανένδοτου, όπως προεξοφλούσαν οι
Κασσάνδρες της πολιτικής ζωής του τό-
που. Σε κάθε περίπτωση όμως στην κυ-
βέρνηση επιμένουν στην εκπομπή δύο
βασικών μηνυμάτων. Από τη μια ότι είναι
σεβαστές όλες οι απόψεις αντικρούοντας
την όψιμη κριτική περί δήθεν πιέσεων
που ασκήθηκαν στην κυβέρνηση για να
επισπεύσει το νομοσχέδιο για την ισότητα
στον γάμο και την τεκνοθεσία. «Δεν τον
(σ.σ.: τον πρωθυπουργό) ανάγκασε κανέ-
νας να το φέρει. Το φέρνει επειδή το πι-
στεύει και ζητάει από την πλειοψηφία της
Νέας Δημοκρατίας να το ψηφίσει», ανέ-
φερε στην παρέμβασή του στον ΣΚΑΪ ο δι-
ευθυντής του γραφείου Τύπου του πρω-
θυπουργού Δημήτρης Τσιόδρας. Επιπλέ-
ον, η Ηρώδου Αττικού ξεκαθαρίζει με σα-
φή τρόπο ότι τα περί διεξαγωγής δημο-
ψηφίσματος δεν έχουν καμιά βάση. «Σε
καμία περίπτωση ως μια διάθεση αντιπα-
ράθεσης -αλίμονο- με την Εκκλησία, ότι η
κυβέρνηση εφαρμόζει το πρόγραμμά της
και δεν βάζει σε διαδικασία δημοψηφί-
σματος ζητήματα ανθρωπίνων δικαιωμά-
των», υπογράμμισε ο κ. Μαρινάκης.

Όπως υπενθύμισε ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος, «είναι κάτι που εγκρίθηκε
από την ψήφο των πολιτών στις εκλογές,
συζητείται εκτενώς και αναλύεται με επι-
χειρήματα. Θεωρούμε ότι είναι κάτι που
είναι σωστό, για αυτό και το νομοθετού-
με, και δίκαιο και από κει και πέρα θα
προχωρήσουμε παρακάτω». Στην κυβέρ-
νηση εκτιμούν ότι το νομοσχέδιο θα
υπερψηφίσουν περισσότεροι από 110
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας.
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Τ Ο  Π Ε Ι Ρ Α Μ Α  Κ Α Σ Σ Ε Λ Α Κ Η

Επιχείρηση ιδρυματοποίησης του ΣΥΡΙΖΑ
Η

ιδρυματοποίηση είναι η διαδικασία κατά την οποία
ο κάθε άνθρωπος που εισέρχεται σε κάποιο ίδρυ-
μα (φυλακή, αναμορφωτήριο, ψυχιατρείο) προ-

σαρμόζεται σε αυτό και στις ανάγκες που το συνοδεύουν,
υιοθετώντας τους κανόνες και τα μοτίβα συμπεριφοράς
που προβάλλονται από το ίδρυμα.

Κάθε φορά που κρίνεται αναγκαίο κάποιο άτομο να σω-
φρονιστεί ή να θεραπευτεί, η περίοδος ένταξης του ατό-
μου στο εκάστοτε ίδρυμα είναι ιδιαίτερα δύσκολη. Αρχικά,
το άτομο πρέπει να συνειδητοποιήσει πως σταματά να έχει
τα ίδια δικαιώματα με αυτά που είχε την περίοδο πριν ει-
σέλθει στο ίδρυμα. 

Κάποιες ανάγκες-απολαύσεις πρέπει να ξεχαστούν,
διότι πλέον είναι δύσκολο έως ακατόρθωτο να πραγματο-
ποιηθούν. Επιπλέον, είναι πολύ σημαντικό να λάβει υπ’
όψιν το άτομο πως σε μια τόσο μικρή και παράλληλα τόσο
κλειστή κοινωνία έχουν διαμορφωθεί κανόνες εντελώς
διαφορετικοί από αυτούς που του ήταν ήδη γνωστοί. 

Απόλυτη τήρηση των κανόνων
Τα άτομα τα οποία προϋπήρχαν στο ίδρυμα θεωρούνται

πολλές φορές ανώτερα και θέτουν τους κανόνες. Τα άτομα
πάλι που εισέρχονται είναι υποχρεωμένα να τηρούν αυ-
τούς τους κανόνες απόλυτα. Είναι πολύ σημαντική για τα
νέα άτομα η γρήγορη αντίληψη της τεράστιας διαφοράς
ανάμεσα στις διαφορετικές αυτές κοινωνίες, ώστε να μην
έχουν σημαντικά προβλήματα.

Κάπως έτσι οι 33 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που βρέθηκαν
στις Σπέτσες μετά το κάλεσμα του Στέφανου Κασσελάκη,
παρά το γεγονός πως πολλοί από αυτούς δεν είδαν με καλό
μάτι τη συγκεκριμένη κίνηση, συνέγραψαν το πρώτο κε-
φάλαιο της… ιδρυματοποίησής τους, την ώρα που ο πρό-
εδρος του κόμματος πιέζει τα όρια της «ιδιοκτησιακής αν-
τίληψης» στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Παρά τις σαφείς εντολές να μη δοθούν λαβές για παρα-
πολιτικά σχόλια, η ίδια η εικόνα των βουλευτών να αναχω-
ρούν με τις τροχήλατες βαλίτσες τους, να καταφτάνουν με
βαν και ταξί στη βίλα του Στέφανου Κασσελάκη ήταν από
μόνη τους αρκετή, ώστε η όποια δουλειά μπορεί να έγινε
στις Σπέτσες να μπει σε δεύτερο πλάνο. 

Όλοι άλλωστε αντιλήφθηκαν μια άσκηση εξουσίας του
Στέφανου Κασσελάκη προς τους βουλευτές του. Άσκηση
εξουσίας που πέτυχε, καθώς όλοι εμφανίστηκαν… ευχα-
ριστημένοι από το τριήμερο. 

Πάντως, ενθουσιασμένοι με την πορεία του τριημέρου
στις Σπέτσες εμφανίζονται οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, κα-
θώς όπως αναφέρουν έκαναν δουλειά που θα ισοδυνα-

μούσε σε πολλαπλάσιες συνεδριάσεις της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας. 

Άλλοι βέβαια χαρακτήριζαν τη διαδικασία «φροντιστή-
ριο», όχι τόσο για την Κοινοβουλευτική Ομάδα όσο για τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Το μοντέλο του «τριημέρου των Σπε-
τσών» μάλιστα αναμένεται να επαναληφθεί μέσα στο επό-
μενο εξάμηνο, σε τόπο διαφορετικό από τις Σπέτσες και
σίγουρα όχι σε θερινό προορισμό που θα προκαλούσε και
πάλι σχόλια. 

Τα δώρα, τα τραγούδια και οι χοροί
Το Σάββατο, στη βίλα του προέδρου του κόμματος, το

γνωστό βανάκι που μετέφερε τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ
έφτασε αυτή τη φορά γεμάτο με τσάντες. Αυτές περιείχαν

το δώρο του αντιδημάρχου Σπετσών στους βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ. Επρόκειτο για ένα βιβλίο με την ιστορία του νησι-
ού, ένα κουτί τοπικά γλυκά και ένα αναμνηστικό για τον κα-
θένα. Νωρίτερα, η δήμαρχος του νησιού είχε στείλει μια
ανθοδέσμη στον Στέφανο Κασσελάκη. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είχε εξοπλίσει το σπίτι με μια
οθόνη στην οποία οι βουλευτές πρόβαλαν τα powerpoints
τους, ενώ ανά μία ώρα γινόταν διάλειμμα για τσιγάρο, κα-
θώς το σπίτι έχει αυστηρή αντικαπνιστική πολιτική. Στο
μπουφέ που είχε ετοιμαστεί για την πρώτη ημέρα, υπήρχε
και ειδικό κομμάτι βίγκαν, το οποίο πάντως δεν επέλεξαν
πολλοί. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης περίμενε την Παρασκευή τους
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ στην είσοδο του αρχοντικού του και
τους υποδέχθηκε έναν έναν. Οι βουλευτές που μετείχαν
στη «συνεδρίαση» κάθισαν στο σαλόνι της βίλας, σε τρεις
ροτόντες, ενώ οι σημειώσεις τους κρατούνταν στα λάπτοπ
τους. Το Σάββατο έκλεισε με ιδιαίτερα εύθυμη ατμόσφαι-
ρα, με τραγούδια από τους Μανώλη Φάμελλο και Καλλιόπη
Βέττα, ενώ κάποιοι μάλιστα χόρεψαν κιόλας. 

Η αυτοκριτική και ανασχηματισμός 
Όπως είχαμε προαναγγείλει από την «Political», ο Στέ-

φανος Κασσελάκης κατά τη διάρκεια της παρουσίασης
των powerpoints θα αξιολογούσε σαν CEO τη δουλειά που
έκαναν οι βουλευτές του. Από κάποιους εντυπωσιάστηκε
και από άλλους ήθελε περισσότερα, ενώ φέρεται να έχει
καταλήξει σε αλλαγές που θα κάνει σύντομα στην Κοινο-
βουλευτική Ομάδα του κόμματος και στους τομεάρχες. 

Ο ίδιος πάντως προχώρησε και σε αυτοκριτική για την
εσωστρέφεια που έχει προκαλέσει ως πρόεδρος με διά-
φορες δηλώσεις του. Απολογήθηκε για την «κομματική
πειθαρχία» στο νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών. 

Ζήτησε μάλιστα από τους βουλευτές να του εκφράζουν
ανοιχτά τις διαφωνίες τους όταν θεωρούν πως κάνει λάθος
σε κάποια ενέργειά του, ενώ έγινε συζήτηση και για το θέ-
μα που είχε θέσει η Νίνα Κασιμάτη σχετικά με τη χρησιμο-
ποίηση των υπογραφών των βουλευτών του κόμματος σε
προτάσεις νόμου οι οποίες δεν έχουν συζητηθεί, όπως
εκείνη για τον χωρισμό κράτους και Εκκλησίας. 

Με τις… Σπέτσες έδειξε στους βουλευτές του
σε ποιον ανήκει το… μαγαζί, προχωρώντας
ένα βήμα παραπέρα την «ιδιοκτησιακή
αντίληψη» που έχει για το κόμμα 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
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Μ
πορεί λόγω ασθένειας του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη να
καθυστερήσει για λίγες μέρες η πα-

ρουσίαση του νομοσχεδίου για τον γάμο ομό-
φυλων ζευγαριών, αλλά η κυβερνητική πρωτο-
βουλία είναι καθ’ όλα έτοιμη και θα δρομολο-
γηθεί προς ψήφιση τις πρώτες εβδομάδες του
Φεβρουαρίου.

Μετά τις διήμερες διεξοδικές ενημερώσεις
των βουλευτών την προηγούμενη εβδομάδα,
όλοι πλέον αναμένουν το ακριβές περιεχόμενο
του νομοσχεδίου για να πάρουν τις τελικές

τους αποφάσεις, με το Μέγα-
ρο Μαξίμου και την Πειραιώς
να εκφράζουν συγκρατημένη
αισιοδοξία ότι τελικώς η κυ-
βερνητική πρωτοβουλία είναι
πολύ πιθανό να υπερψηφιστεί
από έναν πολύ μεγάλο αριθμό
«γαλάζιων», που θα υπερβαί-
νει ακόμη και τους 110. Αν η

πρόβλεψη αυτή επιβεβαιωθεί, θα πρόκειται
για έναν πραγματικό άθλο του επιτελείου,
αφού όταν άνοιξε δημόσια η σχετική συζήτη-
ση, περίπου τα δύο τρίτα της ΚΟ δήλωναν ότι
είτε θα καταψηφίσουν είτε θα απόσχουν από
την ψηφοφορία του νομοσχεδίου.

«Στόχος δεν είναι να διχάσουμε την κοινωνία,

αλλά να διασφαλίσουμε μία κοινωνία σεβασμού

των ατομικών δικαιωμάτων» σημειώνουν υψη-

λόβαθμα κυβερνητικά και κομματικά στελέχη,

απευθυνόμενα κυρίως σε όσους εξακολουθούν

να αντιδρούν. Σημειώνουν, δε, με έμφαση ότι η

ισότητα στον γάμο περιλαμβάνεται στο προ-

εκλογικό πρόγραμμα της Ν.Δ., με τον Κ. Μητσο-

τάκη να έχει δεσμευτεί ότι θα γίνει νόμος του

κράτους μέσα στην δεύτερη τετραετία.

Θετική εκτίμηση
Σε σύνολο 158 βουλευτών στο κυβερνητικό

στρατόπεδο υπάρχει η εκτίμηση ότι το νομο-

σχέδιο θα ψηφιστεί από τουλάχιστον 100 έως

110 βουλευτές της ΝΔ και θα γίνει νόμος με τη

στήριξη και κομμάτων της αντιπολίτευσης. Άλ-

λωστε, όπως έχει αποσαφηνίσει ο ίδιος ο πρω-

θυπουργός, η κυβέρνηση δεν προτίθεται να

επιβάλει κομματική πειθαρχία στους βουλευ-

τές, ενώ όσον αφορά τους υπουργούς και τους

υφυπουργούς που αντιδρούν έχει διαμηνύσει

ότι έχουν αυξημένη θεσμική υποχρέωση να

στηρίξουν το νομοσχέδιο της κυβέρνησης στο

σχήμα της οποίας μετέχουν. Αν και δεν έχει

αποσαφηνιστεί περαιτέρω, για τους περισσό-

τερους στη ΝΔ η θέση αυτή υπονοεί ότι η κατα-

ψήφιση του νομοσχεδίου από στελέχη που με-

τέχουν στην κυβέρνηση είναι απαγορευτική

(δηλαδή, όποιος το επιλέξει θα βρεθεί την επο-

μένη εκτός υπουργικού συμβουλίου), όχι

όμως και η αποχή για λόγους συνείδησης.

Οι διαφωνούντες
Αυτό τον δρόμο θα ακολουθήσουν, όπως

όλα δείχνουν, και ο υπουργός Επικρατείας
Μάκης Βορίδης, ο οποίος έχει εκδηλώσει τη
διαφωνία του, προσθέτοντας ωστόσο ότι «δεν
θα αφήσουμε το θέμα αυτό να διχάσει τη ΝΔ»,
αλλά και η υφυπουργός Κοινωνικής Συνοχής
και Οικογένειας Μαρία Κεφάλα και όσοι ακό-
μη υφυπουργοί ενδεχομένως επιμείνουν μέ-
χρι τέλους στους προβληματισμούς τους.

Στον αντίποδα, δεδομένο είναι πως δεν θα
ψηφίσουν ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης
Σαμαράς, ο οποίος μάλιστα αναμένεται να
προβεί σε μια υψηλών τόνων παρέμβαση στη
Βουλή όταν το νομοσχέδιο έρθει προς ψήφι-
ση, ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ
Θάνος Πλεύρης και οι βουλευτές Άννα Καρα-
μανλή, Μίλτος Χρυσομάλλης, Κώστας Κα-
ραγκούνης, Βασίλης Γιόγιακας, Ανδρέας Κα-
τσανιώτης, Θεόφιλος Λεονταρίδης, Θεόδω-
ρος Καράογλου, Μάξιμος Χαρακόπουλος,
Ευριπίδης Στυλιανίδης, Νότης Μηταράκης,
Κώστας Γκιουλέκας, Μάριος Σαλμάς κ.ά.

Σοβαρές ενστάσεις και προβληματισμό για
την τελική στάση τους έχουν επίσης ο πρώην
υπουργός Τάκης Θεοδωρικάκος, ο οποίος

θεωρεί πολύ λάθος το τάιμινγκ εκδήλωσης
της πρωτοβουλίας και θα αποφασίσει τι θα
πράξει όταν ενημερωθεί για το ακριβές πε-
ριεχόμενο του νομοσχεδίου, ο Θανάσης Δα-
βάκης, ο Περικλής Μαντάς, ο Χαράλαμπος
Αθανασίου, ο Δημήτρης Κούβελας και ο Γιάν-
νης Καλλιάνος (είχε πει πως θα απόσχει ) κ.ά. 

Επιφυλάξεις
Προβληματισμένοι εμφανίζονται και οι

Κώστας Κατσαφάδος, Γιώργος Καρασμάνης,
Κώστας Βλάσσης, Γιώργος Βλάχος, Χρήστος
Μπουκώρος, Φώντας Μπαραλιάκος, Δημή-
τρης Κυριαζίδης, Μπάμπης Αθανασίου, Χρι-
στόδουλος Στεφανάδης, Χρήστος Κέλλας,
Στέφανος Γκίκας, Δημήτρης Κυριαζίδης κ.ά.

Επιφυλάξεις φέρεται να έχουν, χωρίς
όμως να έχουν ξεκαθαρίσει αν θα ψηφίσουν,
θα απόσχουν ή θα καταψηφίσουν, ο υφυ-
πουργός Άμυνας Γιάννης Κεφαλογιάννης, ο
υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Κωνσταντίνος Κυρανάκης, ο υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης Σταύρος Κελέτσης, ο
Νίκος Παναγιωτόπουλος, ο Γιάννης Ανδρια-
νός, ο Απόστολος Βεσυρόπουλος, ο Χρήστος
Δερμεντζόπουλος, ο Κώστας Κεφαλογιάν-

νης, ο Γιώργος Στύλιος, ο Λάζαρος Τσαβδα-
ρίδης κ.ά.

Οι θετικοί
Στον αντίποδα, οι πληροφορίες εμφανίζουν

τουλάχιστον 100 βουλευτές έτοιμους να

υπερψηφίσουν το νομοσχέδιο, με πρώτους

τους υπουργούς Ν. Δένδια, Κ. Πιερρακάκη,

Κ. Χατζηδάκη, Άδ. Γεωργιάδη, Θ. Σκυλακάκη,

Χρ. Στυλιανίδη, Μιχ. Χρυσοχοΐδη, Δημ. Καιρί-

δη, Ν. Παπαθανάση, Μ. Βαρβιτσιώτη, Β. Κικί-

λια, Κ. Σκρέκα, Χρ. Σταϊκούρα, Λευτ. Αυγενά-

κη, Ν. Κεραμέως, Όλγα Κεφαλογιάννη, Δό-

μνα Μιχαηλίδου, Σοφία Ζαχαράκη κ.ά. Επί-

σης, η υπουργός αναπληρώτρια Ειρ. Αγαπη-

δάκη, ο υπουργός αναπληρωτής Γ. Βρούτσης,

οι υφυπουργοί Ιωάννα Λυτρίβη, Σοφία Βούλ-

τεψη, Χριστ. Αλεξοπούλου, Ζέττα Μακρή,

Δημ. Βαρτζόπουλος, Χρ. Τριαντόπουλος, Β.

Σπανάκης, Χ. Θεοχάρης, Χρ. Δήμας, Ν. Ταγα-

ράς, Γ. Παππάς, Α. Νικολακόπουλος και αρκε-

τοί βουλευτές όπως οι Διον. Χατζηδάκης, Γ.

Λοβέρδος, Ιάσ. Φωτήλας, Θ. Οικονόμου, Δημ.

Αβραμόπουλος, Στ. Καλαφάτης, Έλενα Ρά-

πτη, Άννα Ευθυμίου, Κ. Τσιάρας, Ν. Παναγιω-

τόπουλος, Μ. Σενετάκης, Λ. Κτιστάκης κ.ά.
Βεβαίως, ο πολιτικός χρόνος μέχρι την ψή-

φιση του νομοσχεδίου είναι πυκνός και δεν
αποκλείεται κάποιοι εξ όσων εκφράζουν εν-
στάσεις ή προβληματισμό να μεταβάλουν
στάση και να το υπερψηφίσουν.

Πρόκειται για άθλο αφού όταν άνοιξε δημόσια η σχετική συζήτηση,
περίπου τα δύο τρίτα της ΚΟ δήλωναν ότι είτε θα καταψηφίσουν 

είτε θα απόσχουν από την ψηφοφορία του νομοσχεδίου

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΟΜΟΦΥΛΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ

Η 100άρα της κυβέρνησης

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Μάχη για 
τη… φιλία 
με άλλες 
χώρες
Πριν από λίγες μέρες, στη
Βουλή αποφασίστηκε
ποιοι βουλευτές θα μπουν
στις επιτροπές φιλίας με
ξένες χώρες και η αλή-
θεια είναι, όπως μου λέ-
νε, ότι υπήρξε μάχη για
τις «προνομιακές χώ-
ρες». Η κατανομή που
έγινε βρίσκει ξανά την Ντ.
Μπακογιάννη πρόεδρο
ομάδας φιλίας με τις
ΗΠΑ, τον Τ. Θεοδωρικάκο
με την Αυστραλία, τον Θ.
Καράογλου με τη Βραζι-
λία, τον Μ. Βαρβιτσιώτη
με την Κίνα(!) και τον
Σταύρο Καλαφάτη με το
Βιετνάμ. Οι ομάδες φιλίας
βουλευτών ανά την Ευρώ-
πη αναλαμβάνουν να ταξι-
δέψουν στις χώρες αυτές
και να ενισχύσουν τους
δεσμούς φιλίας… 

Το «γλείψιμο»
Βασιλειάδη 
στον Κασσελάκη 

Μου λένε ότι ο Γιώργος Βασιλειάδης,
πρώην υπουργός Αθλητισμού που τον είχε
στο απυρόβλητο ο Αλέξης Τσίπρας, πέταξε
μια ταβανόπροκα τεραστίου με-
γέθους για τον πρώην πρω-
θυπουργό. Όταν ρωτήθη-
κε για τα αποτελέσματα
των Σπετσών, τόνισε ότι
με τη νέα Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα έχει παραχθεί
διπλάσιο κοινοβουλευτικό
έργο σε σχέση με την παλιά ΚΟ (επί Τσίπρα)
που ήταν διπλάσια της σημερινής… Ουσια-
στικά τι είπε ο Βασιλειάδης; Ότι επί Τσίπρα η
ΚΟ τρόμπαρε και ότι ο Κασσελάκης έχει
φτιάξει μια δυναμική ΚΟ που κάνει δου-
λειά… Εντάξει, Γιώργο, ανέβηκες στα μάτια
του Στέφανου, μην ανησυχείς… 

Υπέρ του νομοσχεδίου 
ο Πλακιωτάκης 
από την αρχή 

Μου λένε ότι ο Γιάννης Πλακιωτάκης δεν
σκέφτηκε ούτε στιγμή τη θέση του για το
θέμα των ομόφυλων ζευγαριών και απορεί
και ο ίδιος πώς κάποιοι τον έβαλαν στην
ομάδα αυτών που θα από-
σχουν ή που προβληματί-
ζονται για την ψήφο
τους. Θυμίζουμε λοι-
πόν ότι ο ίδιος ως μετα-
βατικός πρόεδρος της
ΝΔ είχε ψηφίσει στη
Βουλή το νομοσχέδιο που
έφερε ο ΣΥΡΙΖΑ για το σύμφωνο συμβίω-
σης των ομόφυλων ζευγαριών… Ήταν από
τους λίγους που το έκαναν… Πώς θα ήταν
δυνατόν να απόσχει από αυτό το νομοσχέ-
διο της ΝΔ… Μάλλον όσοι τα γράφουν θέ-
λουν να δημιουργήσουν εντυπώσεις…
Τζάμπα κόπος… 

Ο Βενιζέλος συμφώνησε με 
την κυβέρνηση μέσω «Αυγής» 
Μου έκανε εντύπωση που ο Βαγγέλης Βενιζέλος βγήκε στην «Αυγή» για να μιλήσει σχε-
τικά με το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια. Βέβαια επί της ουσίας συμφωνεί με την
κυβέρνηση ως προς τον γάμο και την τεκνοθεσία, αλλά ήθελε να εκφραστεί για λόγους
πολιτικών ισορροπιών σε ένα αντιπολιτευόμενο φύλλο, ουσιαστικά τον εκδοτικό βραχίο-
να της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Η μοίρα τού έχει επιφυλάξει ιδιαίτερα δύσκολες
στιγμές, όπως το να παραδέχεται ότι η κυβέρνηση ορθώς έφερε το νομοσχέδιο, ότι δεν
θίγεται η κλασική μορφή οικογένειας (άνδρας-γυναίκα) και ότι η Εκκλησία δεν έχει κα-
νένα λόγο να ζητά δημοψηφίσματα… 

Αρκετά παράπονα στον Σταύρο Μπένο 
Μου λένε ότι έχουν αυξηθεί τα παράπονα

για τον Σταύρο Μπένο που έχει αναλάβει το
πρότζεκτ ανασυγκρότησης της Βόρειας Εύ-
βοιας μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές
πριν από λίγα χρόνια. Ο οδικός άξονας Ψα-
χνών - Στροφυλιάς έχει παγώσει ως έργο
από τότε που το Ελεγκτικό Συνέδριο ακύρω-
σε την ανάθεση μελέτης του έργου και έχει
μείνει στάσιμος. Οι βουλευτές του νομού δέ-
χονται έντονα παράπονα από τους κατοίκους
της Βόρειας Εύβοιας και δεν ξέρουν ακόμα τι
θα γίνει με τα έργα που έχουν εξαγγελθεί.
Αυτό που λένε για τον Σταύρο Μπένο είναι το
εξής: «Όλο λάδι και από τηγανίτα τίποτα»… 

Α υτό που έχει στενοχωρή-
σει τον πρωθυπουργό λό-
γω της γρίπης που τον τα-

λαιπωρεί δεν είναι τόσο το ότι δεν
θα παρευρεθεί στο επενδυτικό
συνέδριο της JP Morgan στη Νέα
Υόρκη, όσο το γεγονός ότι δεν θα
έχει τη δυνατότητα να δει τους
ομογενείς στο Σικάγο και να γυρί-
σει την πολιτεία του Ιλινόις, η
οποία έχει πυκνό ελληνικό πλη-
θυσμό. Ήθελε ο κ. Μητσοτάκης να
τους παρουσιάσει το σχέδιο της
επιστολικής ψήφου αλλά και την
ψήφο αποδήμων, την οποία εκεί-
νος οραματίστηκε πρώτος. Κοι-
νώς, όπως μου λένε, η κυβέρνη-
ση έχει στόχο να κινητοποιήσει
300.000-500.000 ομογενείς για να
ψηφίσουν μέσω της επιστολικής
ψήφου και το ταξίδι στο Σικάγο
είχε αυτό τον σκοπό. 

ΤΟ ΣΙΚAΓΟ 
«στενοχώρησε» το Μαξίμου 



ΟΟμάδα για τον Κώδικα
των Δικηγόρων
Με απόφαση του υπουργού Δικαιοσύνης Γιώργου
Φλωρίδη συγκροτήθηκε Ομάδα Εργασίας με αντικεί-
μενο την αναμόρφωση του Κώδικα Δικηγόρων. Της
επιτροπής θα προεδρεύει ο υφυπουργός Δικαιοσύ-
νης Ιωάννης Μπούγας και θα μετέχουν οι Πάνος Αλε-
ξανδρής, γενικός γραμματέας του υπουργείου Δι-
καιοσύνης, ως τακτικό μέλος, Παναγιώτης Καρακων-
σταντής, εφέτης Αθηνών, αποσπασμένος στην Ειδική
Νομική Υπηρεσία του υπουργείου Δικαιοσύνης, ως
τακτικό μέλος, Δημήτριος Βερβεσός, πρόεδρος της
Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος και
του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, ως τακτικό μέ-
λος, με αναπληρωτή του τον Παναγιώτη Νικολόπουλο,
προϊστάμενο της Νομικής Υπηρεσίας του Δικηγορι-
κού Συλλόγου Αθηνών, Δημήτριος Φινοκαλιώτης,
πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης,
ως τακτικό μέλος, με αναπληρωτή του τον Δημήτριο
Ορφανό, πρόεδρο του Δικηγορικού Συλλόγου Ναυ-
πλίου, Ηλίας Κλάππας, πρόεδρος
του Δικηγορικού Συλλόγου Πει-
ραιά, ως τακτικό μέλος, με
αναπληρωτή του τον Αθανά-
σιο Πετρόπουλο, πρόεδρο
του Δικηγορικού Συλλόγου
Κυπαρισσίας, Δημήτριος
Δημητρουλόπουλος, πρό-
εδρος του Δικηγορικού Συλλό-
γου Ηλείας, ως τακτικό μέλος, με
αναπληρωτή του τον Νικόλαο Λογοθέτη, πρόεδρο του
Δικηγορικού Συλλόγου Ηρακλείου, Αθανάσιος Μα-
κρυγιάννης, πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου
Λαμίας, ως τακτικό μέλος, με αναπληρωτή του τον
Χρήστο Παΐσιο, πρόεδρο του Δικηγορικού Συλλόγου
Μεσολογγίου, Αθανάσιος Ζούπας, πρόεδρος του Δι-
κηγορικού Συλλόγου Πατρών, ως τακτικό μέλος, με
αναπληρωτή του τον Μιχαήλ Νικολάου, πρόεδρο του
Δικηγορικού Συλλόγου Άρτας, Παναγιώτης Καρίπο-
γλου, πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Σερρών,
ως τακτικό μέλος, με αναπληρώτριά του την Ευρώπη
Αρτόγλου, πρόεδρο του Δικηγορικού Συλλόγου Κιλ-
κίς, Ιωάννης Γερμανός, δικηγόρος Αθηνών, μετακλη-
τός υπάλληλος στο Ιδιαίτερο Γραφείο του υφυπουρ-
γού Δικαιοσύνης, ως τακτικό μέλος, Αργυρώ Δερμι-
τζάκη, δικηγόρος Αθηνών, μετακλητή υπάλληλος στο
Ιδιαίτερο Γραφείο του γενικού γραμματέα Δικαιοσύ-
νης, ως τακτικό μέλος και Σωκράτης Μεργιανός, δι-
κηγόρος Αθηνών, ως τακτικό μέλος. 
Η Ομάδα Εργασίας θα ολοκληρώσει το έργο της έως
την 30ή Ιουνίου 2024.

Ω
ς «άχρηστους» χαρακτήρισε η Νίκη Τζα-
βέλλα ορισμένους συνεργάτες του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, χωρίς ωστόσο να αναφέ-

ρει ονόματα. 

Η πρώην βουλευτής της ΝΔ και ευρωβουλευ-
τής του ΛΑΟΣ ανέφερε σε ανάρτησή της στο X
(πρώην Twitter) πως ο Κυριάκος Μητσοτάκης
ήταν από νεαρός ακόμα αντικειμενικός κριτής και
έκρινε χωρίς συναισθηματισμούς. 

Συνέχισε λέγοντας πως στη δεύτερη θητεία του,
από το περασμένο καλοκαίρι, η επιλογή των συ-
νεργατών του έχει μια συναισθηματική διάσταση
και ενώ κάποιοι είναι άχρηστοι, ο πρωθυπουργός
τους υπομένει. 

«Όσο μου επέτρεψε η ζωή, γνώρισα από κοντά
τον @kmitsotakis. Αντικειμενικός κριτής από νε-
αρός, έκρινε χωρίς συναισθηματισμούς. Στη δεύ-
τερη θητεία του, είναι εμφανής η συναισθηματική
διάσταση στην επιλογή συνεργατών του. Άχρηστοι
μερικοί. Και τους υπομένει…», έγραψε χαρακτη-
ριστικά η Νίκη Τζαβέλλα στον προσωπικό της λο-
γαριασμό. 

Μετά από λίγο διέγραψε την ανάρτησή της. Κα-
λό είναι να βουτάμε τη γλώσσα μας στο μυαλό πριν
μιλήσουμε. Λέω εγώ τώρα…
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Να βουτάμε 
τη γλώσσα στο μυαλό!

LOCK

Ο αψύς Κρητικός 
τα έβαλε και πάλι 
με δημοσιογράφους
Εντάξει, ρε Παυλή. Το ξέρουμε ότι είσαι πολ-
λά… βαρύς! Πάλι με τους δημοσιογράφους τα
έβαλες. Τι, δεν το είδατε; Έφευγε από τις Σπέ-
τσες, μουτρωμένος, γιατί άραγε, και ο δημοσιο-
γράφος του Alpha Ξενοφών Σκιντζής αλλά και ο
δημοσιογράφος του ANT1 Γιάννης Μαλλιαρός
άρχισαν να του κάνουν ερωτήσεις. Ο… μάγκας
Πολάκης απαντώντας στον Ξενοφώντα τού επι-
τέθηκε: «Εσένα, ο μπαμπάς σου είναι περήφα-
νος για τη δουλειά που κάνεις;». Εδώ να σημει-
ώσω πως ο συνάδελφός μας, ο οποίος έχει χά-
σει τον πατέρα του εδώ και χρόνια, διατήρησε
την ψυχραιμία του απέναντι στο θράσος του
Παυλή και συνέχισε να του κάνει ερωτήσεις.
Μαντέψτε ποιος εκτέθηκε και πάλι… Στέφανε,
θα κάνεις κάτι με τον «λύκο» που έχεις στο…
μαντρί σου;

Χ
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Είναι σαφές ότι αν τελικά ο φί-
λος μου ο Γιώργης Αυτιάς κα-
τέλθει υποψήφιος ευρωβου-
λευτής θα σαρώσει… Οι δημο-
σκοπήσεις τού δίνουν πάνω
από 60%! Το πρόβλημα είναι τι θα κάνει ο ΣΚΑΪ
αφού ο Γιώργης σαρώνει και στη ζώνη του Σαββα-
τοκύριακου. Πού θα βρει το κανάλι αντικαταστάτη
να φέρνει τέτοια νούμερα τηλεθέασης; Τα ονόμα-
τα που ακούγονται δεν μπορούν να φέρουν τα
αποτελέσματα του Αυτιά, μην κοροϊδευόμαστε… 

Πριονοκορδέλα 
τους πάει ο Φλωρίδης 

Ο υπουργός Δικαιοσύ-
νης Γιώργος Φλωρίδης
έχει πάντα πετυχημέ-
νες ατάκες, ειδικά για
τον ΣΥΡΙΖΑ. Η τελευ-
ταία του ανάρτηση για
τη μάζωξη των Σπε-
τσών στο σπίτι του
Κασσελάκη είναι απο-
λαυστική: «Συνεδρία-
ση στο αρχοντικό του
πανέμορφου νησιού.
Τζάκι, ακριβά ποτά,

μπουφές για όλα τα γούστα. Ωραίος ο καπιτα-
λισμός, παιδιά! Και τώρα, επιστρέφοντας στην
Αθήνα, ξεκινήστε τον αγώνα μην τυχόν έρθει
καμιά “Ριζοσπαστική Αριστερά” στα πράγμα-
τα και χαθούν όλα αυτά!».

Ψυχράθηκαν τα παλικάρια… 

Οι σχέσεις του Στέφανου με τον Νίκο δεν είναι και στο καλύ-
τερο επίπεδο. Ο Νίκος Παππάς την περασμένη εβδομάδα στην
Πολιτική Γραμματεία άσκησε κριτική στον Κασσελάκη για την
υποτιθέμενη πρόταση υπουργοποίησής του από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη, αλλά και για το ταξίδι στις Σπέτσες. Ο Στέφανος
εξερράγη και ακούστηκε να λέει ειρωνικά «άμα δεν θες, μην
έρχεσαι στις Σπέτσες, Νίκο». Ωστόσο ο Νίκος Παππάς, ο οποί-
ος αντιλήφθηκε την αντίδραση του νέου προέδρου, απάντησε
φανερά ενοχλημένος: «Θα έρθω γιατί είμαι θεσμικός». 
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Το γεγονός που πήρε τη μεγαλύ-
τερη δημοσιότητα ήταν η απομά-
κρυνση της Ευγενίας Λουπάκη, μια
σειρά γεγονότων όμως δείχνουν
ξεκάθαρα ότι η ατμόσφαιρα στον
ραδιοφωνικό σταθμό 105,5 Στο
Κόκκινο μυρίζει μπαρούτι και είναι
οτιδήποτε άλλο εκτός από συντρο-
φική. Οι εργαζόμενοι του σταθμού

κατηγορούν ανοιχτά τον διευθυντή
Αδάμ Γιαννίκο ότι έχει δημιουργή-
σει τοξικό κλίμα με απειλές, κινή-
σεις ρεβανσισμού, αποκλεισμό
δημοσιογράφων από τις εκπομπές
και πολλά ακόμα. Ακούγεται, μάλι-
στα, ότι ο διευθυντής διέγραψε
από το Facebook όσους τόλμησαν
να αναρτήσουν στον λογαριασμό

τους την απόφαση των εργαζομέ-
νων στην οποία εκτίθεται με τα με-
λανότερα χρώματα το κλίμα που
επικρατεί. Είναι πλέον σαφές ότι
δεν χρειάστηκε πολύς καιρός για
να γίνουν παρελθόν οι μέρες που ο
Στέφανος Κασσελάκης έμπαινε
στον σταθμό αμέριμνος με τον
σκύλο του.Τα

..
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Η
χθεσινή ανακοίνωση πρόσθετων μέτρων για τη στήριξη της οικογένειας δεν ήταν τυ-

χαία, ούτε αποσπασματική. Το Μέγαρο Μαξίμου έχει απόλυτη αντίληψη ότι το Δημο-

γραφικό είναι κυριολεκτικά βόμβα στα θεμέλια της χώρας. Ο πρωθυπουργός Κ. Μη-

τσοτάκης, μάλιστα, έχει αναθέσει στον στενό του συνεργάτη, υπουργό Επικρατείας Στ. Παπα-

σταύρου, να βρίσκεται σε διαρκή συνεργασία με την υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-

νειας Σ. Ζαχαράκη για την ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων προς την κατεύθυνση αντιμε-

τώπισης του προβλήματος.

Οι δυο τους σοκαρίστηκαν την περασμένη Παρασκευή, όταν στη συνάντηση που είχαν στο

Μαξίμου με την αντιπρόεδρο της Κομισιόν και Επίτροπο για τη Δημοκρατία και το Δημογραφι-

κό, η Ντουμπράβκα Σούιτσα τούς παρουσίασε στοιχεία, σύμφωνα με τα οποία η ΕΕ το 2070, σε

46 χρόνια δηλαδή, θα εκπροσωπεί μόλις το 4% του παγκόσμιου πληθυσμού! Είναι προφανές

γιατί στην Ευρώπη ολόκληρη έχει σημάνει συναγερμός.

Η παρουσίαση, δε, στη συγκεκριμένη συγκυρία των πρόσθετων μέτρων στήριξης της οικογέ-

νειας, για τους γνωρίζοντες, συνδέεται άμεσα με την επικείμενη κατάθεση του νομοσχεδίου

για τον γάμο ομόφυλων ζευγαριών. 

«Δεν μπορεί να προωθούμε τέτοιου είδους πρωτοβουλίες και να μην κάνουμε ταυτόχρονα

κάτι για το μείζον πρόβλημα του Δημογραφικού», έλεγε στην «Political» υψηλόβαθμη κυβερ-

νητική πηγή, εκτιμώντας ότι η συγκεκριμένη πρωτοβουλία θα δώσει επιχειρήματα να συμμε-

τάσχουν στην ψηφοφορία του νομοσχεδίου σε όσους βουλευτές εμφανίζονται ακόμα προβλη-

ματισμένοι ανάμεσα στην υπερψήφιση και την αποχή.

Η βόμβα του Δημογραφικού Η παρουσιάστρια
και ο…
σύμβουλος
Πέτυχα στο Κολωνάκι πασίγνω-
στη παρουσιάστρια δελτίου ειδή-
σεων να τα λέει με σύμβουλο
πρώην πρωθυπουργού. Δεν κα-
τάφερα να ακούσω τι έλεγαν, αλ-
λά φαντάζομαι ότι θα συζητού-
σαν για το θέμα των ημερών, που
δεν είναι άλλο από τα ομόφυλα
ζευγάρια. 

Ο πρόεδρος 
ο κουβαρντάς
Δεν πληρώνει μόνο τους μι-
σθούς του ΣΥΡΙΖΑ. Ο πρόεδρος
Κασσελάκης μοιράζει λεφτά και
σε μαθητές Λυκείου από τις
Σπέτσες. Έδωσε, λέει, 1.000 ευ-
ρώ τα οποία είχε υποσχεθεί σε
μαθητές της Γ’ Λυκείου που
τους είχε υποσχεθεί για να ενι-
σχύσει τον κουμπαρά τους,
ώστε να πάνε την πενταήμερη
εκδρομή τους. Συνεχίζει σταθε-
ρά τη στρατηγική του λαϊκισμού
και της φιέστας.

Νεύρα 
στο ΠΑΣΟΚ 
Νεύρα μαθαίνω ότι επικρατούν
στους διαδρόμους της Χαρ. Τρι-
κούπη. Κάτι που δεν τους βγαί-
νουν οι δημοσκοπήσεις, κάτι τα
μηνύματα που έρχονται από
απείθαρχους βουλευτές, κάτι
που αυτά που γράφονται δεν
τους αρέσουν και όλα μαζί τους
έχουν τσιτώσει για τα καλά.
Ορισμένοι, δε, ξεσπούν σε «εύ-
κολους στόχους». Όσο για το
υφάκι κάποιων, είναι αυτό που
λέμε «ύφος χιλίων… Πασό-
κων». Και πού να είχαν γεννη-
θεί και στις χρυσές εποχές του
εκσυγχρονισμού!

Ο Διαμαντής 
θα υπερψηφίσει 
τα ιδιωτικά ΑΕΙ

Τελικά δεν τα έχουμε δει όλα

στην πολιτική. Κάθε μέρα πέ-

φτουμε από τα σύννεφα… Η με-

γάλη έκπληξη της Βουλής είναι

ο βουλευτής της Πλεύσης

Ελευθερίας και σύντροφος της

Ζωής Κωνσταντοπούλου Δια-

μαντής Καραναστάσης. Ο άν-

θρωπος ξεκαθάρισε ότι βρίσκει

πολλά θετικά στο νομοσχέδιο

του υπουργείου Παιδείας και θα

το ψηφίσει. Δέχτηκε μάλιστα

και τα συγχαρητήρια του

υπουργού Παιδείας Κυριάκου

Πιερρακάκη… 

Απειλές και τοξικότητα στα media του ΣΥΡΙΖΑ

Μου λένε ότι

στενός συνερ-

γάτης του προ-

έδρου Νίκου Αν-

δρουλάκη πήρε με-

ταγραφή για την εταιρεία

ερευνών Eteron του Δημ.

Μάρη της οποίας προΐστα-

ται ο Γαβριήλ Σακελλαρί-

δης. Από ΠΑΣΟΚ μέχρι ΣΥ-

ΡΙΖΑ ένα τσιγάρο δρόμος

που λέμε…
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Σ
ε λίγες εβδομάδες συμπληρώ-
νονται δύο χρόνια από τη μέρα
που ο Βλαντίμιρ Πούτιν άναψε

το πράσινο φως για να εισέλθουν τα
στρατεύματά του στο έδαφος της ανε-
ξάρτητης Ουκρανίας. Είχε προηγηθεί
το 2014 η βίαιη προσάρτηση της Κρι-
μαίας στη Ρωσία έπειτα από έναν περί-
πατο των ρωσικών ενόπλων δυνάμεων.
Όμως, στο μέτωπο της Ανατολικής Ου-
κρανίας η εικόνα είναι εντελώς διαφο-
ρετική, αφού οι Ουκρανοί όχι μόνο αν-
τιστέκονται αλλά είναι διατεθειμένοι
να δώσουν τη μάχη μέχρι εσχάτων
ώστε να απελευθερώσουν και την τε-
λευταία σπιθαμή ουκρανικής γης.

Πόσο ρεαλιστικός είναι ωστόσο
αυτός ο στόχος υπό τις παρούσες
συνθήκες και με μια ρωσική μηχανή
να διαθέτει ανεξάντλητα αποθέματα
για να στηρίξει τις πολεμικές της επι-
χειρήσεις στο μέλλον; Η παράμετρος
αυτή αποτελεί για πολλούς πολιτι-
κούς αναλυτές μια ρεαλιστική προ-
σέγγιση, την οποία όμως αξιοποιούν
ακόμη και πολιτικές προσωπικότητες
εντός της ΕΕ που στέκονται φιλικά
απέναντι στη Μόσχα.

Όπως, για παράδειγμα, ο
πρόσφατα εκλεγείς πρωθυ-
πουργός της Σλοβακίας Φί-
τσο, ο οποίος μιλώντας στη
δημόσια τηλεόραση το Σάβ-
βατο το βράδυ έκανε ευθέως
λόγο για την ανάγκη ενός
συμβιβασμού στη ουκρανο-
ρωσική διένεξη, προβάλλον-
τας το επιχείρημα πως κανείς
δεν μπορεί να περιμένει από
τη Μόσχα να εγκαταλείψει
την Κριμαία, το Ντονμπάς και
το Λουγκάνσκ! Ωστόσο, η
προσέγγιση αυτή δεν μπορεί
να τύχει θετικής υποδοχής
από τους ευρωπαϊκούς θε-
σμούς και ευρύτερα τη Δύση,
γιατί η αποδοχή της προσάρ-
τησης ενός μέρους ενός
ελεύθερου κράτος από ένα
άλλο με οποιαδήποτε πρό-
σχημα δημιουργεί ένα αρνη-
τικό προηγούμενο, ενώ έρ-
χεται επί της ουσίας να νομι-
μοποιήσει τον αναθεωρητι-
σμό του Βλαντίμιρ Πούτιν.

Ταυτόχρονα ανοίγει τον
δρόμο σε άλλους πολιτικούς
ηγέτες να πράξουν ανάλογα,
εφόσον μια τέτοια κίνηση εν-
τάσσεται σε ένα πλαίσιο ενί-
σχυσης των γεωστρατηγικών
συμφερόντων της χώρας

τους. Πριν από τη ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία υπήρξε σε ευρωπαϊκό
έδαφος ήδη μια ακόμη βίαιη
κατάληψη εδάφους ανεξάρ-
τητου κράτους, όταν το 1974 οι
δυνάμεις του Αττίλα επιτέθη-
καν απρόκλητα στην Κύπρο
και από τότε ένα μεγάλο μέρος
του νησιού παραμένει υπό
τουρκική κατοχή. Την ίδια
ώρα, ένας ακόμη παράγοντας
που μπορεί να επηρεάσει ή
επηρεάζει ήδη τις εξελίξεις
στην Ουκρανία είναι το αποτέλεσμα
των αμερικανικών εκλογών που θα

διεξαχθούν τον Νοέμβριο του 2024.
Ποιος άραγε θα είναι τελικά ο νέος

πλανητάρχης; Ποια θα είναι η
στάση του απέναντι στη Ρωσία;

Πώς θα αντιμετωπίσει τις με-
γάλες προκλήσεις στο ουκρα-
νικό μέτωπο; Υπενθυμίζεται
πως το θέμα της περαιτέρω
στρατιωτικής στήριξης του Κιέ-
βου αποτελεί ήδη αντικείμενο
προεκλογικής αντιπαράθεσης
μεταξύ Ρεπουμπλικάνων και
Δημοκρατικών στις ΗΠΑ, με

αποτέλεσμα να καταγράφεται καθυ-
στέρηση στην αναγκαία στήριξη του

ουκρανικού στρατού με νέο υλικό. Το
ενδεχόμενο της υιοθέτησης μιας δια-
φορετικής προσέγγισης της Ουάσιγ-
κτον απέναντι στην Ουκρανία, ειδικά
στην περίπτωση που επανεκλεγεί ο
Ντόναλντ Τραμπ νέος πρόεδρος, πυ-
ροδότησε τη συζήτηση για τη στρατη-
γική αυτονομία της Ευρώπης, κυρίως
σε θέματα άμυνας και ασφάλειας.

Πρόκειται για ένα ντιμπέιτ που πήρε
έκταση πριν από την περίοδο της παν-
δημίας, αλλά υπό το βάρος των εξελί-
ξεων αλλά και της απροθυμίας κάποι-
ων κύκλων να διαταράξουν τις ισορ-
ροπίες με το ΝΑΤΟ μπήκε στον πάγο.
Στις 3/12/2020 ο Ζοσέ Μπορέλ είχε
αναφερθεί σε σχετικό άρθρο που
ανάρτησε στο προσωπικό του ιστολό-
γιο στο επίμαχο θέμα και την προοπτι-
κή του. Σύμφωνα με τον ανώτατο Ευ-
ρωπαίο διπλωμάτη, «επειδή ο κόσμος
έχει αλλάξει. Είναι δύσκολο να ισχυ-
ρίζεσαι ότι είσαι μια “πολιτική ένωση”
ικανή να ενεργεί ως “παγκόσμιος παί-
κτης” και ως “γεωπολιτική Επιτροπή”
χωρίς να είσαι “αυτόνομος”. 

Αν δεν ενεργήσουμε τώρα μαζί, η
επιρροή μας θα χαθεί, όπως
έχουν πειστικά υποστηρίξει
πολλοί. Η στρατηγική αυτονο-
μία, από την άποψη αυτή, εί-
ναι μια διαδικασία πολιτικής
επιβίωσης. Σε ένα τέτοιο
πλαίσιο, οι παραδοσιακές μας
συμμαχίες παραμένουν ου-
σιαστικότατες. Ωστόσο, στο
μέλλον δεν θα είναι αρκετές.
Όσο αμβλύνεται η ανισορρο-
πία δυνάμεων, ο κόσμος θα
βασίζεται όλο και περισσότε-
ρο στη συναλλαγή - και την
ίδια τάση θα έχουν όλες οι δυ-
νάμεις, συμπεριλαμβανομέ-
νης της Ευρώπης. Αυτή είναι
μια αναπόδραστη αλήθεια».
Το θέμα της ρωσικής εισβο-
λής στην Ουκρανία και οι εξε-
λίξεις γύρω από αυτό μπορεί
να οδηγήσουν ακόμη και σε
περαιτέρω κλιμάκωση των
συγκρούσεων. Η Ευρώπη
οφείλει να είναι έτοιμη για
κάθε ενδεχόμενο και σε όλα
τα επίπεδα, καθώς για πρώτη
φορά από το τέλος του Β’ Παγ-
κοσμίου Πολέμου αντιμετω-
πίζει μια πολεμική σύρραξη
στα ανατολικά της σύνορα με
ορατό τον κίνδυνο μιας επι-
κίνδυνης ανάφλεξης. Είναι
αναπόφευκτα ώρα για ουσια-
στικότερη δράση.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Το ουκρανικό μέτωπο,
το σημερινό αδιέξοδο

και οι προκλήσεις
του μέλλοντος
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E χω ανέβει μία και μοναδική φορά στον βράχο της Μονεμβασιάς,
το οποίο δεν αποδείχθηκε πάρα πολύ καλή ιδέα, κυρίως επειδή
είχε προηγηθεί ένα βράδυ γενναίας κραιπάλης στην πόλη από κά-

τω, και πιστέψτε με, ο βράχος της Μονεμβασιάς δεν είναι μια ανάβαση που
θέλεις να κάνεις με χανγκόβερ. Είναι μια ανάβαση δύσκολη έτσι κι αλλιώς,
πρέπει να έχεις καλή φυσική κατάσταση για να την κάνεις. Παρ’ όλα αυτά,
το αποτέλεσμα σε αποζημιώνει.

Η θέα είναι εκπληκτική. Βλέπεις
θάλασσα όσο χωράει το μάτι σου
και μπόλικη λακωνική γη. Πέρα
από τη θέα, η πάνω πόλη είναι ένα
ανεμοδαρμένο, κακοτράχαλο μέ-
ρος, γεμάτο ερείπια από το ένδοξο
και πολυτάραχο παρελθόν του μέ-
ρους. Ένας τόπος γεμάτος «φαντά-
σματα», όπως είναι εξάλλου και
όλη η Μονεμβασιά. Έχω κάμποσα
χρόνια να πάω, αλλά θυμάμαι ότι
ήδη το μέρος ήταν πολύ τουριστικό
και κάποιες φορές υπερβολικά θο-
ρυβώδες. Μαγευτικό, όμως. 

Ένας προβληματικός 
διαγωνισμός

Διαβάζω, λοιπόν, την ιστορία με το
τελεφερίκ που ήταν προγραμματι-
σμένο να κατασκευαστεί, προκειμέ-
νου να διευκολύνει την πρόσβαση
των ανθρώπων με κινητικά προβλή-
ματα στην επάνω πόλη. Η κατασκευή
είχε δρομολογηθεί από το υπουρ-
γείο Πολιτισμού, την Περιφέρεια
Πελοποννήσου, τον Δήμο Μονεμβασίας και το έργο εντάχθηκε στο
Ταμείο Ανάκαμψης, με την έγκριση του ΚΑΣ. Προκηρύχθηκε διαγω-
νισμός για την κατασκευή μεταλλικού τελεφερίκ, με προϋπολογισμό
6.800.000 ευρώ, αλλά ακυρώθηκε με απόφαση της Ενιαίας Αρχής
Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΑΔΗΣΥ), διότι ένας επιχειρηματίας που
αποκλείστηκε έκανε ένσταση. Η ΕΑΔΗΣΥ διαπίστωσε σφάλμα στη
διατύπωση της διακήρυξης, καθώς «έχει διαμορφωθεί στο σύνολό
της επί τη βάσει των όρων που διέπουν τις συμβάσεις έργων, ενώ
στην πραγματικότητα πρόκειται για μεικτή σύμβαση προμήθειας και
έργου με κύριο αντικείμενο την προμήθεια εναέριου αναβατήρα».
Εντάξει, αυτά είναι τεχνικά ζητήματα (ή και όχι τόσο), αλλά πάντως δεν θί-
γουν την ουσία του ζητήματος. Ποια είναι η ουσία του ζητήματος; Εάν πρέπει
ή δεν πρέπει να κατασκευαστεί τελεφερίκ στον βράχο της Μονεμβασιάς. 

Οι γνώμες, φυσικά, διίστανται. Προφανώς το ΥΠΠΟ και ο δήμος το θέ-
λουν. Και εξίσου προφανώς υπάρχουν φορείς που δεν το θέλουν, όπως ο
Σύλλογος Φίλων Μονεμβασίας, που έχει καταθέσει προσφυγή στο Συμ-
βούλιο της Επικρατείας, η οποία περιλαμβάνει αίτηση αναστολής και αίτη-
ση ακυρώσεως του έργου.

Όλα για τον τουρισμό; 
Εμένα αν με ρωτήσετε, θα πω όχι, δεν έχει καμία δουλειά μια μεταλλική

κατασκευή στον βράχο της Μονεμβασιάς. Όπως θα πω ότι γενικά πρέπει να
προστατεύονται τα μνημεία από τις παρεμβάσεις υπέρ του τουρισμού. Και
δεν το λέω μόνο εγώ. Το λέει ο μισός πλανήτης πλέον, που υποφέρει από τις
συνέπειες του υπερτουρισμού. Το λέει η Βενετία, η Βαρκελώνη, το Παρίσι,
το λέει το Μπαλί, οι Φιλιππίνες, τα νησιά του Ειρηνικού, το λένε άπαντες.
Δεν φτιάχνουν μεγαλύτερα λιμάνια, αλλά διώχνουν τα κρουαζιερόπλοια

και από τα υπάρχοντα. Δεν θέλουν
άλλα Airbnb, δεν θέλουν παρεμβά-
σεις, δεν θέλουν πια να γίνονται ένα
μεγάλο αξιοθέατο, θέλουν ανάσες
για να ζουν και να προστατεύουν
αυτά που τους καθιστούν αξιοθέατα. 

Από την άλλη, βέβαια, θα πω ότι
όταν ο τουρισμός είναι πλέον σχε-
δόν το μόνο πράγμα που έχεις να
πουλήσεις, ξεμένεις από εναλλα-
κτικές και δεν μπορείς να βάλεις

πολλά όρια. Αναγκάζεσαι να κάνεις
ό,τι χρειάζεται για να μαζέψεις πε-
ρισσότερους τουρίστες και να τους
εξυπηρετήσεις όσο καλύτερα μπο-
ρείς. Αναγκάζεσαι να κάνεις αβα-
ρίες που δεν θα έκανες αν δεν
ήσουν οικονομικά εξαρτημένος.
Αυτό ισχύει σε όλα τα πράγματα,
όχι μόνο στον τουρισμό. 

Δεν έχω τις τεχνικές γνώσεις για

να κρίνω αν η λύση του τελεφερίκ

είναι ιδανική για να ανεβαίνουν οι

άνθρωποι στον βράχο της Μονεμ-

βασιάς. Έχω τη λογική, όμως, να

καταλάβω ότι αν οι Μεξικάνοι και οι

Αιγύπτιοι έβαζαν τελεφερίκ ή ασανσέρ στις πυραμίδες τους, θα

τους έκραζε το σύμπαν -κι εμείς μαζί με όλο το σύμπαν και θα είχα-

με δίκιο. 

Υπάρχουν στ’ αλήθεια τόσο πολλοί άνθρωποι που θέλουν ν’ ανέ-

βουν στην επάνω πόλη της Μονεμβασιάς και δεν μπορούν, ώστε να

δικαιολογηθεί αυτού του είδους η παρέμβαση; Είναι ένα έργο προ-

τεραιότητας; Δεν υπάρχει οργανωμένος αρχαιολογικός χώρος εκεί

επάνω, είναι στην πραγματικότητα ένας περίπατος ανάμεσα σε

ερείπια και λίγα κτήρια που στέκουν· ένας ανώνυμος ναός, δύο οι-

κίες και ένα δίκτυο δρόμων, το οποίο συνδέει την πύλη με τον ναό της

Αγίας Σοφίας ή Παναγίας Οδηγήτριας. 

Θα αντισταθμίσει η όποια επισκεψιμότητα τον θόρυβο, τη ζημιά που θα

γίνει (αναγκαστικά) στον βράχο, την εντελώς παράταιρη θέα μιας μεταλλι-

κής κατασκευής πάνω σε ένα μεσαιωνικό μνημείο;

Δεν έχω απάντηση σε αυτό. Έχω, όμως, την άποψη ότι όχι. Κάποια πράγ-

ματα πρέπει να μένουν ως έχουν. Ίσως υπάρχουν άλλοι τρόποι να διευκο-

λυνθεί η πρόσβαση των ανθρώπων στην πόλη, καλό είναι να μπορούν όλοι

ν’ ανέβουν εκεί πάνω, αλλά δεν νομίζω ότι ένα τελεφερίκ θα βελτιώσει το

μνημείο. Ούτε ακριβώς ότι θα το καταστρέψει. 
Θα το αλλοιώσει ανεπανόρθωτα, όμως. Και είναι πάρα πολύ κρίμα. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Είναι καλή ιδέα 
το τελεφερίκ 

στη Μονεμβασιά; 
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Μ
ια σημαντική θέση για τη χώρα και
τον ίδιο αναλαμβάνει ο Θεόδωρος
Ρουσόπουλος, ο οποίος εξελέγη

ομόφωνα πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης
(PACE). Ο βουλευτής της ΝΔ και πρώην
υπουργός εξελέγη πρόεδρος, καθώς στη-
ρίχτηκε και από τα πέντε μεγάλα κόμματα
της Συνέλευσης, ενώ δεν υπήρξε καμία άλ-
λη υποψηφιότητα.

Στην PACE μετέχουν 612 βουλευτές από
46 χώρες-μέλη. Τον κ. Ρουσόπουλο στή-
ριξαν ομόφωνα οι Σοσιαλιστές, που είναι
το πρώτο κόμμα στο Συμβούλιο της Ευρώ-
πης, το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, οι Συν-
τηρητικοί, οι Ελεύθεροι Δημοκράτες και
οι Αριστεροί.

«Η εκλογή του αποτελεί μεγάλη τιμή για
την πατρίδα μας», ανέφερε σε ανάρτησή
του στα κοινωνικά δίκτυα ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης, ευχόμενος στον
Θεόδωρο Ρουσόπουλο επιτυχία στα νέα
του καθήκοντα. Όπως σημείωσε ο πρωθυ-
πουργός, «ο Θεόδωρος Ρουσόπουλος εί-
ναι ο πρώτος Έλληνας πολιτικός που εκλέ-

γεται πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Συ-
νέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης,
και μάλιστα ομόφωνα».

Θερμό χειροκρότημα στη Βουλή
Την εκλογή του Θεόδωρου Ρου-

σόπουλο χαιρέτισε και ο πρόεδρος
της Βουλής Κώστας Τασούλας, ενώ
τις αναφορές Τασούλα χειροκρότη-
σαν και βουλευτές από πολλές πτέ-
ρυγες της Βουλής. «Πρώτη φορά
Έλληνας σε αυτό το αξίωμα», είπε ο
κ. Τασούλας, με τους βουλευτές να
ξεσπούν σε χειροκροτήματα.

Όπως ανέφερε ο πρόεδρος της
Βουλής, στην κοινοβουλευτική συνέλευ-
ση, που θα προεδρεύεται τα επόμενα δύο
έτη από τον Έλληνα άξιο πολιτικό, συμμε-
τέχουν 46 χώρες που έχουν πληθυσμό 670
εκατ. κατοίκων. «Η κοινοβουλευτική συνέ-

λευση του Συμβουλίου της Ευρώπης έχει
σημαντικό ρόλο, καθώς εκλέγει τον γγ του
Συμβουλίου της Ευρώπης, τον επίτροπο
και τους δικαστές του δικαστηρίου ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων. 

Συνεπώς είναι σημαντική μέρα για
το εθνικό κοινοβούλιο», είπε. Τον
Θεόδωρο Ρουσόπουλο συνεχάρη εκ
μέρους του προεδρείου ο α’ αντι-
πρόεδρος της Βουλής Γιάννης Πλα-
κιωτάκης, ενώ τα συγχαρητήριά της
έδωσε και η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
Γιώτα Πούλου.

Η ανακοίνωση της ΝΔ
Τον Θεόδωρο Ρουσόπουλο συγχαίρει

και η ΝΔ με ανακοίνωσή της για την εκλογή
του. Όπως αναφέρει η Πειραιώς, «χαιρετί-
ζει την εκλογή του Θεόδωρου Ρουσόπου-
λου, βουλευτή Β1 Βόρειου Τομέα Αθηνών

και πρώην υπουργού, στη θέση του προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης
του Συμβουλίου της Ευρώπης», ενώ τονίζει
το γεγονός πως η εκλογή του έγινε ομόφω-
να από τους 612 βουλευτές των 46 χωρών-
μελών, καθώς και από όλες τις πολιτικές
ομάδες του Συμβουλίου.

«O Θεόδωρος Ρουσόπουλος θα είναι ο
πρώτος πολιτικός από την Ελλάδα που κα-
ταλαμβάνει τη θέση του προέδρου της Κοι-
νοβουλευτικής Συνέλευσης στον παλαι-
ότερο και σπουδαιότερο ευρωπαϊκό οργα-
νισμό για τα ανθρώπινα δικαιώματα, τη δη-
μοκρατία και το κράτος δικαίου, ο οποίος
ιδρύθηκε πριν από 75 χρόνια από μεγά-
λους ηγέτες της Ευρώπης, όπως οι Ουίν-
στον Τσώρτσιλ, Κόνραντ Αντενάουερ, Πολ
Ρεϊνό, Μορίς Σουμάν, Αλτιέρο Σπινέλι, Ρεϊ-
μόντ Αρόν, Άντονι Ίντεν και Φρανσουά Μι-
τεράν», επισημαίνει, σημειώνοντας πως η
εκλογή του «αποτελεί μεγάλη τιμή για την
παράταξη και τη χώρα μας, που έχει αφή-
σει οριστικά πίσω της την εποχή της κρί-
σης. Του ευχόμαστε καλή επιτυχία στα νέα
του καθήκοντα».

Ποιοι μετέχουν στο Συμβούλιο
Από την Ελλάδα μετέχουν στο Συμβούλιο

δύο πρώην πρωθυπουργοί, ο Γιώργος Πα-
πανδρέου και ο Αλέξης Τσίπρας, πρώην
υπουργοί όπως η Ντόρα Μπακογιάννη και
ο Ευριπίδης Στυλιανίδης, η Λιάνα Κανέλλη
από το ΚΚΕ και άλλοι. Οι συνεδριάσεις της
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης γίνονται
στο Στρασβούργο, ενώ οι επιτροπές της
συνέρχονται στο Παρίσι και σε άλλες χώ-
ρες-μέλη του Συμβουλίου.

Ο βουλευτής και πρώην υπουργός
της ΝΔ εξελέγη ομόφωνα
πρόεδρος της PACE - Πρόκειται 
για το υψηλότερο αξίωμα που έχει
καταλάβει Έλληνας πολιτικός σε
διεθνή οργανισμό - Συγχαρητήρια
από τον Κυριάκο Μητσοτάκη

Ο Θεόδωρος
Ρουσόπουλος

έγραψε ιστορία

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



ΤΡΙΤΗ 23 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ13

«Σ
τη δημοσιογραφία αναδει-
κνύεις ένα πρόβλημα. Στο
πανεπιστήμιο το αναλύεις.

Στην πολιτική το λύνεις». Αυτό έχει
επισημάνει ο Θεόδωρος Ρουσόπου-
λος, έχοντας υπηρετήσει και τα τρία
αυτά πόστα. Γεννήθηκε στην Κυπαρισ-
σία Μεσσηνίας. Σπούδασε στο Εργα-
στήρι Επαγγελματικής Δημοσιογρα-
φίας. Συμπλήρωσε τις σπουδές του με
την παρακολούθηση Σεμιναρίων Δη-
μοσιογραφίας στην Oxford Academy.

Είναι πτυχιούχος του τμήματος
Σπουδών στον Ελληνικό Πολιτισμό, της
Σχολής Ανθρωπιστικών Σπουδών του
Ελληνικού Ανοιχτού Πανεπιστημίου. Το
2014 του απονεμήθηκε ο τίτλος του δι-
δάκτορα Ιστορίας από το τμήμα Ανθρω-
πιστικών και Κοινωνικών Σπουδών του
Πανεπιστημίου του Εδιμβούργου.

Ξεκίνησε την καριέρα του στην εφη-
μερίδα «Ελευθεροτυπία», ενώ επίσης
αρθρογραφούσε για πολλά χρόνια στο
μηνιαίο περιοδικό «Elle». Για πολλά
χρόνια παρουσίαζε στο Mega την επι-
τυχημένη ενημερωτική εκπομπή
«7+7». Έχει συνεργαστεί επίσης με
τον ραδιοσταθμό Αθήνα 9.84 και τον
τηλεοπτικό σταθμό Star. Έχει τιμηθεί
με Βραβείο από το Ίδρυμα Μπότση,
καθώς και από την Τουρκική Ένωση
Δημοσιογράφων Ραδιοτηλεόρασης.

Η πολιτική του διαδρομή ξεκίνησε από
τη θέση του εκπροσώπου Τύπου της Νέ-
ας Δημοκρατίας το 2000. Μετά τις εκλο-
γές του 2004 έγινε υπουργός Επικρατεί-
ας και κυβερνητικός εκπρόσωπος, θέση
που συνέχισε να κατέχει έως την παραί-
τησή του τον Οκτώβριο του 2008.

Στις εκλογές του 2004 εξελέγη βου-
λευτής Επικρατείας με τη Νέα Δημοκρα-
τία και επανεξελέγη στις εκλογές του
2007. Στις εκλογές του Ιουλίου του 2019
εξελέγη βουλευτής Νέας Δημοκρατίας
στον Βόρειο Τομέα της Β’ Αθηνών και
επανεξελέγη στις εκλογές του 2023.

«Πατάμε γερά στα πόδια μας»
Με κεντρικό μήνυμα «Γιατί η λογική

είναι δύναμη» εξηγούσε σε βίντεο στα
social media τους λόγους για τους
οποίους ζητούσε την ψήφο των πολι-
τών στις εκλογές της 21ης Μαΐου 2023.
Συγκεκριμένα, στο μήνυμά του για την
υποψηφιότητά του ανέφερε: «Στη ζωή
μου έμαθα να προχωράω πάντα μπρο-
στά. Κι όσο προχωρούσα παρέμενα
σταθερός στις αξίες, τις ιδέες και τις
αρχές μου. Απέναντι στην τοξικότητα,
τον διχασμό, απέναντι στον λαϊκισμό,
προσπαθούσα να στέκομαι πάντοτε με
σοβαρότητα και ψυχραιμία. Με λογική

και επιχειρήματα. Με θάρρος και ειλι-
κρίνεια».

Στη συνέχεια ο κ. Ρουσόπουλος τό-
νιζε: «Η διαδρομή άλλωστε του καθε-
νός αποδεικνύει ότι όσα λέει τα έχει
κάνει πράξη πρώτα στον εαυτό του και
τα εννοεί στο ακέραιο. Άλλοτε επιτυγ-
χάνεις στις προσπάθειές σου και άλ-
λοτε όχι. Όμως, αν αναγνωρίζεις τα
λάθη σου, αν διορθώνεις τις παραλεί-
ψεις σου, αν αναλαμβάνεις στο ακέ-
ραιο τις ευθύνες σου, τότε υπάρχει ελ-
πίδα για το μέλλον. Τα τελευταία χρό-
νια η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας με τον Κυριάκο Μητσοτάκη πρω-
θυπουργό πέτυχε πολλά. Σήμερα μπο-
ρούμε να πούμε ότι παραδίδουμε μία
Ελλάδα καλύτερη από αυτή που παρα-
λάβαμε. Πατάμε γερά στα πόδια μας
και συνεχίζουμε. Με αυτοπεποίθηση
ξανά. Συνεχίζουμε με γνώμονα το έρ-
γο μας και τη λογική. Γιατί η λογική εί-
ναι δύναμη». 

Ο Θεόδωρος Ρουσόπουλος είναι ο 35ος πρόεδρός
της PACE από το 1949 και ο πρώτος Έλληνας που κα-
τέχει αυτό το αξίωμα, αναφέρει σχετική ανακοίνωση.
Όπως επισημαίνεται, ο πρόεδρος έχει θητεία ενός
έτους, η οποία μπορεί να ανανεωθεί μία φορά.

Στην εναρκτήρια ομιλία του ο νεοεκλεγείς πρό-
εδρος αναφέρθηκε στην 24η Φεβρουαρίου 2022, όταν
«ήμασταν όλοι μάρτυρες της άγριας, ανελέητης και
αδικαιολόγητης επίθεσης από τη Ρωσία -η οποία ήταν
τότε μέλος αυτού του Συμβουλίου- σε μια ελεύθερη
χώρα, την Ουκρανία». Από τότε «οι Ουκρανοί πολίτες,
και ειδικά τα παιδιά, υποφέρουν, ζουν καθημερινά με
τον φόβο του θανάτου και όχι με την ελπίδα της ευτυ-
χίας», πρόσθεσε. «Δεν θα σας εκπλήξω αν σας πω ότι κατά τη διάρκεια της προεδρίας μου η
Ουκρανία και η εξασφάλιση λογοδοσίας για τα φρικτά εγκλήματα που διαπράχθηκαν στο
έδαφός της θα είναι η κύρια προτεραιότητά μου», δήλωσε ο κ. Ρουσόπουλος.

«Το Συμβούλιό μας έρχεται καθημερινά αντιμέτωπο με την έλλειψη ενδιαφέροντος για τα
ανθρώπινα δικαιώματα, με την καταπίεση που προκαλείται από την έλλειψη δημοκρατικών
ιδανικών ακόμη και σε χώρες που εκλέγουν δημοκρατικά τους ηγέτες τους. Είμαστε εδώ για

να τους υπενθυμίσουμε τι έχουν υπογράψει για την επι-
κύρωση της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων και όλες τις πολλές άλλες δεσμεύσεις που
έχουν σχεδιάσει και δημιουργήσει μαζί», προσέθεσε.

Αναφερόμενος στην τεχνητή νοημοσύνη, ο νεοεκλε-
γείς πρόεδρος σημείωσε ότι «είναι ευπρόσδεκτη και
πρέπει να παραμείνει ένα εργαλείο για την υποστήριξη
των ανθρώπινων ικανοτήτων και όχι ένα υποκατάστατο
της ανθρώπινης βούλησης και αυτονομίας». Η δεύτερη
πρόκληση, ανέφερε, είναι «η επείγουσα ανάγκη να συμ-
φωνήσουμε για τον καλύτερο τρόπο προστασίας του εύ-
θραυστου περιβάλλοντος μας. Η χώρα μου είναι μάρτυ-
ρας των καταστροφών της κλιματικής αλλαγής σε πραγ-

ματικό χρόνο και πρέπει να δράσουμε». Η επόμενη πρόσκληση, ανέφερε ο κ. Ρουσόπουλος,
αφορά «κοινωνικές, επαγγελματικές, οικονομικές και άλλες ανισότητες μεταξύ των φύλων
που δεν έχουν εξαλειφθεί στον βαθμό που θα θέλαμε. Πρέπει να συνεχίσουμε αυτό τον
αγώνα μέχρι να επιτευχθεί η ισότητα που όλοι επιθυμούμε». Εξέφρασε επίσης τη βούλησή
του να εργαστεί για «ακόμη μεγαλύτερη προβολή» για το Συμβούλιο της Ευρώπης μεταξύ
των κρατών-μελών του και του υπόλοιπου κόσμου.

Η  Π Ρ Ω Τ Η  Τ Ο Υ  Ο Μ Ι Λ Ι Α

«Προτεραιότητά μου η λογοδοσία για τα φρικτά εγκλήματα στην Ουκρανία»

Σταθερός στις
αξίες, τις ιδέες 
και τις αρχές του

Οι σπουδές, η δημοσιογραφική καριέρα,
η πολιτική του διαδρομή και οι βραβεύσεις
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Η
κυβέρνηση επιχείρησε χθες αριστοτε-
χνικά μέσω της Νίκης Κεραμέως να
φέρει την αντιπολίτευση προ των ευθυ-

νών της και να αποδείξει εν τοις πράγμασι ότι
όντως πιστεύει στη δυνατότητα της επιστολι-
κής ψήφου και της άρσης των εμποδίων στην
εκλογική διαδικασία. 

Η υπουργός Εσωτερικών κατέθεσε απροει-
δοποίητα στη Βουλή, κατά τη συζήτηση του νο-
μοσχεδίου για την επιστολική ψήφο που συζη-

τείται στην Ολομέλεια από
χθες και ψηφίζεται αύριο, τρο-
πολογία που επεκτείνει την
καθιέρωση της επιστολικής
ψήφου για τους απόδημους
όχι μόνο στις ευρωεκλογές
και στα δημοψηφίσματα αλλά
και στις εθνικές εκλογές. 

Σύμφωνα με την υπουργό
Εσωτερικών, με την ψήφιση του παρόντος νο-
μοσχεδίου και την ευρεία συναίνεση που συγ-
κεντρώνει, καθώς τρία κόμματα (ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ,
ΠΑΣΟΚ) έχουν εκφράσει τη στήριξή τους,
ανοίγει ο δρόμος για την καθιέρωση επιστολι-
κής ψήφου και στις εθνικές εκλογές. «Καταθέ-
τουμε τροπολογία που απαιτεί 200 ψήφους για
να περάσει. Ήδη 230 βουλευτές έχουν τοποθε-
τηθεί θετικά για επιστολική στους απόδημους
στις ευρωεκλογές. Γιατί λοιπόν όχι και στις
εθνικές εκλογές;», είπε η κ. Κεραμέως, κάνο-
ντας λόγο για δείγμα πολιτικού εκσυγχρονι-
σμού, πέρα και πάνω από κόμματα.

Κατά τον Καταστατικό Χάρτη της χώρας και
τον Κανονισμό της Βουλής, η τροπολογία, εφό-
σον αφορά αλλαγή εκλογικού νόμου, απαιτεί
τουλάχιστον 200 ψήφους προκειμένου να εγ-
κριθεί από την Ολομέλεια, με αποτέλεσμα να
είναι απαραίτητη η συναίνεση περισσότερων
κομμάτων της αντιπολίτευσης. Οι πρώτες αντι-
δράσεις της αντιπολίτευσης πάντως δεν υπήρ-
ξαν θετικές, με τους εκπροσώπους των κομμά-
των να καταγγέλλουν επικοινωνιακή τακτική
με μικροπολιτική στόχευση.

Ένσταση από τέσσερα κόμματα
Νωρίτερα, με την έναρξη της συνεδρίασης

της συζήτησης στην Ολομέλεια της Βουλής,
υπήρξε ένσταση αντισυνταγματικότητας επί
του νομοσχεδίου για την επιστολική ψήφο, την
οποία κατέθεσαν το ΚΚΕ, η Ελληνική Λύση, η
Νέα Αριστερά και η Νίκη. 

Τα τέσσερα κόμματα, επικαλούμενα και την
έκθεση της Επιστημονικής Υπηρεσίας της
Βουλής, υποστηρίζουν ότι με το νομοσχέδιο
καταργείται η ψήφος με αυτοπρόσωπη πα-
ρουσία για τους εκλογείς του εξωτερικού, πα-
ραβιάζεται η αρχή της ισότητας, η αρχή της
αμεσότητας και της μυστικότητας της ψήφου.
Ο Δημήτρης Τζανακόπουλος, κοινοβουλευτι-
κός εκπρόσωπος της Νέας Αριστεράς, μάλι-
στα, σήκωσε το γάντι σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ,
ψέγοντάς τα για τη στήριξη που παρέχουν στο

νομοσχέδιο. Για ένα βήμα που διευρύνει και
βαθαίνει τη δημοκρατία και για την αποκατά-
σταση μιας αδικίας έκανε λόγο ο εισηγητής
της ΝΔ Κώστας Γκιουλέκας, τονίζοντας ότι ο
νέος νόμος στέλνει το μήνυμα στον απόδημο
Ελληνισμό ότι η μητέρα πατρίδα τούς φροντί-
ζει εμπράκτως και ειδικά στην έκφραση λαϊ-
κής βούλησης. 

«Τους διευκολύνουμε για να συνδιαμορφώ-
σουν το κοινό μέλλον», είπε ο κ. Γκιουλέκας,
ενώ απέρριψε τις αιτιάσεις ότι με την επιστολι-
κή ψήφο καταργείται η ψήφος με αυτοπρόσω-
πη παρουσία, τονίζοντας ότι «όποιος θέλει πάει
με τη φυσική του παρουσία, όποιος δεν θέλει
δεν πάει και εκεί είναι η τομή».

Η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ, Γιώτα Πούλου,
επεσήμανε ότι η επέκταση της επιστολικής ψή-
φου σε όλους ανεξαιρέτως τους εντός επικρα-
τείας εκλογείς εγείρει θέματα συνταγματικό-
τητας και θα πρέπει να περιοριστεί σε όσους
έχουν αποδεδειγμένα κωλύματα, τονίζοντας
ότι υπάρχουν προβλήματα διαβλητότητας της
διαδικασίας και σε άλλες χώρες όπου εφαρμό-
ζεται η επιστολική ψήφος.

Ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ, Παναγιώτης Δου-
δωνής, κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι αλλά-

ζει τους όρους διεξαγωγής των ευρωεκλο-
γών λίγους μήνες πριν γίνουν, καταργώντας
τα εκλογικά κέντρα για τους εκλογείς του
εξωτερικού, ενώ επανέφερε την πρόταση του
κόμματός του για επιστολική ψήφο στους
εκλογείς του εσωτερικού ως διευκόλυνση
υπό προϋποθέσεις, δηλαδή σε ηλικιωμέ-
νους, σε άτομα με αναπηρία ή σε φοιτητές
που σπουδάζουν μακριά από τους σπίτι τους
και σε εργαζόμενους.

ΚΚΕ: «Δεν συνέβαλε 
στη μείωση της αποχής»

Από το ΚΚΕ, ο εισηγητής Γιάννης Γκιόκας
αφού υποστήριξε ότι το νομοσχέδιο πρέπει να
αποσυρθεί, άσκησε κριτική σε ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ
και Πλεύση Ελευθερίας που το στηρίζουν και
τόνισε ότι από πουθενά δεν προκύπτει ότι η
επιστολική ψήφος όπου εφαρμόζεται συνέβα-
λε στη μείωση της αποχής. Χαρακτήρισε το νο-
μοσχέδιο αντιδραστικό μέτρο που δημιουργεί
κινδύνους για το αδιάβλητο της διαδικασίας
και κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι επιδιώκει
«έναν κόσμο στον καναπέ να στέλνει φακέ-
λους». Σημείωσε, τέλος, ότι το κόμμα του θα
καταθέσει αίτημα ονομαστικής ψηφοφορίας.

Αντισυνταγματικό χαρακτήρισε το νομοσχέ-
διο ο Παύλος Σαράκης από την Ελληνική Λύση,
ενώ ο εισηγητής των Σπαρτιατών, Πέτρος Δη-
μητριάδης, υποστήριξε ότι δημιουργούνται
προβλήματα και κίνδυνοι αλλοίωσης του εκλο-
γικού αποτελέσματος.

Πάντως η κυβέρνηση κάνει λόγο για μια
ιστορική μεταρρύθμιση που εφαρμόζεται στην
Ελλάδα, καθώς είναι αυτονόητη στις περισσό-
τερες χώρες.

Μόλις το νομοσχέδιο γίνει νόμος του κρά-
τους, επιστολικά θα μπορούν να ψηφίσουν και
οι Έλληνες εντός επικράτειας, δεδομένου ότι
οι ευρωεκλογές διεξάγονται στις 9 Ιουνίου, πε-
ρίοδο κατά την οποία διευκολύνονται φοιτητές,
εργαζόμενοι στα νησιά και άλλες κατηγορίες
πολιτών.

Τους μήνες Φεβρουάριο, Μάρτιο και Απρίλιο
θα είναι ανοιχτή η ηλεκτρονική πλατφόρμα του
υπουργείου Εσωτερικών για να δηλώσουν οι
Έλληνες του εξωτερικού και όσοι κατοικούν
εντός Ελλάδας ότι θα κάνουν χρήση της επι-
στολικής ψήφου.

Τέλη Απριλίου η πλατφόρμα θα κλείσει και
θα μεταφερθούν οι φάκελοι από το υπουργείο
Εσωτερικών. Οι εκλογείς θα έχουν είκοσι μέ-
ρες πριν από τις ευρωεκλογές για να συμπλη-
ρώσουν την επιστολική ψήφο. Για να γίνει δε-
κτή η ψήφος, πρέπει να έχει φτάσει μέχρι την
παραμονή των ευρωεκλογών, Σάββατο 8 Ιουνί-
ου, στις 5.00 το απόγευμα στην αρμόδια επι-
τροπή του υπουργείου Εσωτερικών. 

Αιφνιδιασμός Κεραμέως 
με την επιστολική ψήφο

Η υπουργός Εσωτερικών κατέθεσε χθες στη Βουλή τροπολογία 
που επεκτείνει την καθιέρωσή της εκτός από τις ευρωεκλογές και 

στις εθνικές κάλπες - Φέρνει την αντιπολίτευση προ των ευθυνών της

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Τ
ο νομοσχέδιο του υπουργείου Δικαιοσύ-
νης που θα τεθεί για διαβούλευση φέρ-
νει σαρωτικές αλλαγές στο σύστημα

απονομής δικαιοσύνης. Στόχος της μεταρρύθ-
μισης είναι να συντομεύσει ο χρόνος τελεσίδι-
κης απόφασης, που σήμερα είναι 1.400 μέρες,
να γίνει καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου
δυναμικού αλλά και να εξοικονομηθούν πόροι.

Στο προωθούμενο νομοσχέδιο βασικοί άξο-
νες στη φιλοσοφία των παρεμβάσεων του νέου
Δικαστικού Χάρτη είναι: 1) η ενοποίηση των Ει-
ρηνοδικείων και Πρωτοδικείων, 2) οι παράλλη-
λες επετηρίδες των δικαστών κατά την ενοποί-
ηση των δικαστηρίων του πρώτου βαθμού (Ει-
ρηνοδικεία και Πρωτοδικεία), 3) ο χωροταξικός
δικαστικός σχεδιασμός με συγχωνεύσεις και
καταργήσεις δικαστηρίων και 4) οι τροποποι-
ήσεις των αρμοδιοτήτων των προϊσταμένων των
δικαστικών σχηματισμών.

Στο πλαίσιο αυτό, ο υπουργός Γιώργος Φλω-
ρίδης και ο υφυπουργός Ιωάννης Μπούγας επι-
καλούνται συγκεκριμένα στατιστικά στοιχεία
που οδηγούν στην αναγκαιότητα των αλλαγών.

Η χώρα μας, σύμφωνα με τα στατιστικά στοι-
χεία, κατατάσσεται στην 146η θέση διεθνώς
στον δείκτη ταχύτητας απονομής της δικαιοσύ-
νης. Φυσικά οι καθυστερήσεις στην έκδοση
αποφάσεων στο ΣτΕ έχουν αγγίξει ταβάνι, κα-
θώς είναι τεράστιος ο αριθμός των ανεξέλεγ-
κτων οίκοθεν αναβολών (αναβολές που δεν τις
ζητούν οι διάδικοι, αλλά τις δίνουν οι ίδιοι οι δι-
καστές), που φτάνουν ανά υπόθεση από 45 έως
70 αναβολές, με τον αδιανόητο χρόνο έκδοσης
των αποφάσεων να φτάνει τα… 18 έτη. Η καθυ-
στέρηση στην απονομή της δικαιοσύνης εστιά-
ζεται κατά κύριο λόγο στα πρωτοδικεία και
έπονται τα εφετεία και ο Άρειος Πάγος.

Ανακατανομές και ενοποιήσεις
Σύμφωνα με όσα προβλέπονται, το Πρωτοδι-

κείο Αθηνών δεν διασπάται στην Περιφέρεια
Αττικής, αλλά χωρίζεται στα δύο, αυξάνεται αι-
σθητά η κατά τόπον αρμοδιότητα του Πρωτοδι-
κείου Πειραιά (σε νησιά Αργοσαρωνικού κ.λπ.),
συγχωνεύονται πρωτοδικεία, δεν καταργούνται
τα εφετεία στα νησιά και στις ακριτικές περιο-
χές, ενοποιούνται ειρηνοδίκες με πρωτοδίκες
με παράλληλη επετηρίδα.

Στις προβλέψεις του νέου δικαστικού χάρτη
αναφορικά με τα 19 εφετεία που υφίστανται σε
πανελλαδικό επίπεδο (αφού προηγούμενα λή-
φθηκαν υπ’ όψιν ορισμένα κριτήρια όπως είναι
κτηριακές υποδομές, χιλιομετρικές αποστάσεις
κ.λπ.), κρίθηκε αναγκαία η μείωσή τους τουλά-
χιστον κατά πέντε.

Στην πράξη αυτή σημαίνει πως τα προς κα-
τάργηση εφετεία είναι κάποια εκ των εφετείων
Αγρινίου, Καλαμάτας και Χαλκίδας και σε δεύ-
τερη φάση της Κέρκυρας και των Χανίων. Αντι-
θέτως, δεν κρίθηκε απαραίτητη η χωροταξική
μεταρρύθμιση των εφετείων, αλλά αναγκαία η
ανακατανομή των εφετειακών περιφερειών,
μεταξύ των εφετείων Καλαμάτας, Κυπαρισσίας,
Γυθείου, Σπάρτης και Ναυπλίου.

Στον κεντρικό σχεδιασμό του υπουργείου Δι-
καιοσύνης είναι να υπάρχει ένα πρωτοδικείο σε
κάθε νομό (περιφερειακή ενότητα) και στον κα-
νόνα αυτό δεν θα υπαχθούν για εθνικούς λό-

γους τα νησιά και οι παραμεθόριες περιοχές
(συνοριακές πόλεις). Έτσι, συγχωνεύονται και
μετατρέπονται σε περιφερειακά τα πρωτοδικεία
στους νομούς Μεσσηνίας (Κυπαρισσία), Λακω-
νίας (Γύθειο), Ηλείας (Αμαλιάδα), Αχαΐας (Αίγιο
και Καλάβρυτα), Αιτωλοακαρνανίας (Μεσολόγ-
γι), Βοιωτίας (Λιβαδειά) και Πέλλας (Γιαννιτσά ή
Έδεσσα). Αντίθετα, παραμένουν διπλά πρωτοδι-
κεία στις Περιφερειακές Ενότητες Έβρου (Ορε-
στιάδα και Αλεξανδρούπολη) και Δωδεκανήσου
(Κως και Ρόδος).

Περιφερειακές έδρες
Παράλληλα, αναφέρεται πως προς το παρόν

το Πρωτοδικείο Αθηνών δεν διασπάται ανά την
Αττική, αλλά χωρίζεται σε δύο τμήματα. Το ποι-
νικό τμήμα (με έδρα την πρώην Σχολή Ευελπί-
δων) και το πολιτικό τμήμα (με έδρα το Ειρηνο-
δικείο επί της οδού Λουκάρεως και το νέο υπό
ανέγερση κτήριο πίσω από το Εφετείο Αθηνών)

και οριοθετούνται περιφερειακές έδρες εκεί
όπου οι κτηριακές εγκαταστάσεις το επιτρέ-
ψουν, όπως είναι στο Λαύριο (λιμάνι), Μαρούσι,
Ίλιον, Κορωπί κ.λπ. Προσωρινά όλες οι ποινικές
υποθέσεις θα συνεχίσουν να δικάζονται στο
Πρωτοδικείο Αθηνών.

Αύξηση της κατά τόπον αρμοδιότητας προ-
βλέπεται για το Πρωτοδικείο Πειραιά, που θα
περιλαμβάνει πλέον τις περιφερειακές ενότη-
τες της Δυτικής Αττικής (Ασπρόπυργος, Μέγαρα
και Ελευσίνα) και του Νοτίου Τομέα, δηλαδή το
παραλιακό μέτωπο έως τη Γλυφάδα, το κέντρο
του Πειραιά και τα νησιά Σαλαμίνα, Αίγινα, Πό-
ρος, Σπέτσες και Κύθηρα.

Στο σχέδιο του νέου Δικαστικού Χάρτη θα συ-
σταθούν επίσης περιφερειακά πρωτοδικεία σε
Ελευσίνα, σε νησιά, αλλά και όπου αλλού κριθεί
αναγκαίο, ενώ στο πλαίσιο επιτάχυνσης της δι-
καιοσύνης οι δικαστές θα εξειδικεύονται κατά
τομέα του δικαίου. Δηλαδή, θα μπορούν πλέον

να αιτούνται σε ποιο τμήμα (Ποινικό, Αστικό,
Εργατικό κ.λπ.) θέλουν να υπηρετήσουν με θη-
τεία δύο ή τεσσάρων ετών.

Η εξειδίκευση αυτή, η οποία εφαρμόζεται στις
άλλες ευρωπαϊκές χώρες, έχει ως αποτέλεσμα την
ταχύτερη διεκπεραίωση των υποθέσεων, καθώς οι
δικαστές δεν αλλάζουν συχνά αντικείμενο της δι-
καστηριακής τους ύλης, θα έχουν σαφή εικόνα
των νομοθετικών και νομολογικών μεταβολών,
όπως και των θεωρητικών και τεχνολογικών εξε-
λίξεων της νομικής επιστήμης.

Δημιουργία παράλληλης επετηρίδας
Στον σχεδιασμό προβλέπεται η δημιουργία

παράλληλης επετηρίδας, όπου οι ειρηνοδίκες
θα εξελίσσονται έως τον βαθμό του προέδρου
πρωτοδικών και θα συνταξιοδοτούνται με τον
βαθμό του εφέτη.

Η επετηρίδα αυτή μπορεί: α) να είναι απόλυτα
στεγανή και να μην επιτρέπει τη μεταπήδηση
κανενός στη βασική επετηρίδα, β) να επιτρέπει
τη μεταπήδηση ειρηνοδικών στο τέλος της βα-
σικής επετηρίδας για ορισμένες μόνο θέσεις
και αυτό έπειτα από θέσπιση συγκεκριμένων
κριτήριων, σχετική αξιολόγηση και λήψη από-
φασης από το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο
(ΑΔΣ), γ) να επιτρέπει τη μεταπήδηση ειρηνοδι-
κών ενδιάμεσα στη βασική επετηρίδα για ορι-
σμένο (μικρό) αριθμό θέσεων, αλλά και πάλι
έπειτα από θέσπιση συγκεκριμένων κριτήριων,
αξιολόγηση και σχετική απόφαση του ΑΔΣ.

Όμως, σύμφωνα με πληροφορίες, επικρατέ-
στερη είναι η τελευταία τρίτη περίπτωση, η
οποία είναι στο πλαίσιο των συνταγματικών επι-
ταγών και κατά συνέπεια ξεπερνά τις πιθανές
ενστάσεις αντισυνταγματικότητας που μπορεί
να προβληθούν.

Ακόμη, προβλέπεται ειδική πρόβλεψη για τις

μεταθέσεις των ειρηνοδικών ανάλογα με τις κε-

νές θέσεις που θα υπάρχουν στην επετηρίδα.

Από τη συγχώνευση των ειρηνοδικείων και

πρωτοδικείων αναμένεται να υπάρξει:
1) Διπλασιασμός των δικαστών πρώτου βαθ-

μού οι οποίοι θα αναλαμβάνουν τη διεκπεραί-

ωση των υποθέσεων (εκκρεμών και νεοεισερ-

χομένων). Και αυτό γιατί σήμερα στα πρωτοδι-

κεία υπηρετούν 1.200 πρωτοδίκες, ενώ με τη

συνένωση θα υπηρετούν 2.162, καθώς θα προ-

στεθούν οι 962 ειρηνοδίκες.
2) Ισοκατανομή της ύλης του πρώτου βαθμού,

καθώς θα σταματήσει το φαινόμενο το 50% των

δικαστών να αναλαμβάνει το 80% της δικαστικής

ύλης.
3) Δημιουργία μεγαλύτερων δικαστικών σχη-

ματισμών με αποτέλεσμα την καλύτερη αξιο-

ποίηση των δικαστικών λειτουργών (άδειες

ανατροφής τέκνων, κωλύματα, εξειδίκευση

κ.λπ.).
4) Δραστική μείωση μετακινήσεων δικαστών,

δικηγόρων και πολιτών.
5) Αποφόρτιση των κεντρικών πρωτοδικείων

των μεγάλων αστικών κέντρων.
6) Ρύθμιση της ανακολουθίας να υπάρχουν

δύο δικαιοδοσίες στον πρώτο βαθμό (ειρηνοδι-
κεία και πρωτοδικεία).

7) Εξοικονόμηση πόρων στο πλαίσιο πλήρω-
σης του κριτηρίου 40% του Ταμείου Ανάκαμψης.

Τι προβλέπει το νομοσχέδιο Φλωρίδη για να υπάρξει
επιτάχυνση στην απονομή Δικαιοσύνης - Ποια Εφετεία 
καταργούνται και ποια Πρωτοδικεία συγχωνεύονται

Οι 4 πυλώνες
του νέου δικαστικού

χάρτη της χώρας



«Α
πό αλλού το περίμεναν και από
αλλού τους ήρθε» στη Χαριλάου
Τρικούπη. Ο λόγος για τον βου-

λευτή Λέσβου του ΠΑΣΟΚ Παναγιώτη Παρα-
σκευαΐδη, που οι τελευταίες του δημόσιες
παρεμβάσεις τον έχουν κάνει να λειτουργεί
σαν κινούμενη βόμβα και βεβαίως να βρί-

σκεται πλέον ένα βήμα πριν
από την έξοδο από το κόμμα. 

Ο κ. Παρασκευαΐδης, για-
τρός στο επάγγελμα, δεν ήταν
από τα «πρώτα ονόματα» στις
επιλογές της Χαριλάου Τρι-
κούπη, αλλά μπροστά στην
ανάγκη των εθνικών εκλογών
είχαν καμφθεί οι ενστάσεις

που είχαν διατυπωθεί προς το πρόσωπό του.
Σε κάθε περίπτωση, όμως, είναι ένας άνθρω-
πος που δεν μασάει τα λόγια του και πολύ πε-
ρισσότερο η επιστημονική και η πολιτική του
πορεία δεν του επιτρέπει να φορέσει το
«κομματικό χαλινάρι». 

Το «νέο χτύπημα» του κ. Παρασκευαΐδη
ήρθε κατά τη διάρκεια της ομιλίας του σε εκ-
δήλωση κοπής πίτας, όπου προειδοποίησε
τους παρευρισκόμενους πολίτες πως η Τουρ-
κία καταστρώνει σχέδια κατάληψης των νη-
σιών μας εν μια νυκτί, ότι διαθέτει ισχυρό
αποβατικό στόλο και θα έρθει στα νησιά μας
όπως η Χαμάς και θα σφάξει τον πληθυσμό! Ο
κ. Παρασκευαΐδης, που είναι και μέλος της
Επιτροπής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέ-
σεων της Βουλής, κάλεσε μάλιστα τους πολί-
τες να είναι σε επαγρύπνηση και να οργανώ-
σουν παλλαϊκή άμυνα, ώστε όταν έρθουν οι
Τούρκοι να μπορέσουν να αμυνθούν και να
ξέρει ο καθένας σε ποιο χαράκωμα θα βρί-
σκεται με το τουφέκι του. 

Ακούστηκαν «γαλλικά»
Όταν έφθασαν τα μαντάτα στη Χαριλάου

Τρικούπη, τα «γαλλικά» παραλίγο να γίνουν
«επίσημη γλώσσα» και χωρίς δεύτερη σκέψη
αποδοκιμάστηκε με σκληρό ύφος: «Στον κ.
Παρασκευαΐδη διαμηνύθηκε αρμοδίως ότι το
ΠΑΣΟΚ δεν πρόκειται να ασχοληθεί ξανά
με φαιδρότητες και υπερβολές, που εί-
ναι εκτός των θέσεών μας». 

Υπενθυμίζεται ότι ο εν λόγω βου-
λευτής με φόντο τις επικείμενες
ρυθμίσεις για τα ομόφυλα ζευγάρια
είχε υποστηρίξει πως «η υπογεννητι-
κότητα και το εν γένει δημογραφικό
πρόβλημα της χώρας, που τείνει να εξελιχ-
θεί σε εθνική πληγή και απειλεί μακροπρό-
θεσμα την επιβίωση του έθνους, δεν λύνεται
με τους γάμους των ομοφυλόφιλων, αλλά με
γάμους νέων ετερόφυλων ζευγαριών που θα
τεκνοποιούν και θέλουν στήριξη και κίνητρα
για να κάνουν παιδιά, πολλά παιδιά». 

Στο μεταξύ, παρά τις προσπάθειες που κα-
ταβάλλουν στο ΠΑΣΟΚ για να μην τους πάρει
το… ωστικό κύμα των αντιδράσεων για τις

επικείμενες ρυθμίσεις για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια, σύμφωνα με πληροφορίες, το κλίμα
στο εσωτερικό της ΚΟ είναι ηλεκτρισμένο. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει εκφραστεί θετι-
κά επί της αρχής των ρυθμίσεων και περιμέ-
νει το τελικό κείμενο για να ληφθούν οι ορι-
στικές αποφάσεις. Αρκετοί βουλευτές, όμως,
είτε αντιμετωπίζουν το εν λόγω ζήτημα με με-
γάλη επιφύλαξη είτε διαφωνούν ανοιχτά. 

Ενδεικτικές είναι οι περιπτώσεις των βου-
λευτών Λέσβου και Χίου Παναγιώτη Παρα-
σκευαΐδη και Σταύρου Μιχαηλίδη αντίστοιχα
που έχουν εκφράσει δημόσια τη διαφωνία
τους. Πονοκεφάλους φαίνεται ότι προκαλεί η
στάση της Ευαγγελίας Λιακούλη που φέρεται
να έχει ισχυρές ενστάσεις. Το γεγονός, δε, ότι
η κ. Λιακούλη είναι και γραμματέας της ΚΟ
του ΠΑΣΟΚ περιπλέκει κάπως τα πράγματα

και εάν επιμείνει μέχρι τέλους στην αρνητική
της στάση, θα πρέπει να θεωρείται δεδομένη
η αλλαγή στο «οργανόγραμμα» της ΚΟ. Κλει-
δωμένοι στο «όχι» φαίνεται πως είναι και οι
δύο μουσουλμάνοι βουλευτές του Κινήμα-
τος. Με σκεπτικισμό αντιμετωπίζουν το θέμα
και άλλοι βουλευτές της περιφέρειας, όπως
οι Μανώλης Χνάρης, Φραγκίσκος Παρασύ-
ρης και Τάσος Νικολαΐδης. 

Σε γενικές γραμμές πάντως «κρατάνε χα-
μηλά την μπάλα» μέχρι να κατατεθεί το νο-
μοσχέδιο ενώ ενδιαφέρον θα έχει το τι θα
πουν οι βουλευτές στην αυριανή συνεδρίαση
της ΚΟ. 

«Δύσκολα τα επόμενα βήματα»
«Μαθήματα» πολιτικών ελιγμών εξακο-

λουθούν να δίνουν με στοχευμένες πρωτο-

βουλίες τους τόσο η Άννα Διαμαντοπούλου
όσο και ο Ευάγγελος Βενιζέλος. Με επιστη-
μονική επάρκεια και πολύτιμη εμπειρία,
διατηρώντας το πλεονέκτημα της απόστα-
σης, διατυπώνουν με ψυχραιμία καθαρή
θέση αλλά και επιχειρήματα που θα μπο-
ρούσαν να αποτελέσουν πολύτιμη ύλη στο
οπλοστάσιο της καθημερινής αντιπαράθε-
σης, αφού οι ηγεσίες των προοδευτικών
κομμάτων είναι υπέρ των ρυθμίσεων, αλλά
εγκλωβίζονται στο λεγόμενο πολιτικό κό-
στος από ένα συντηρητικό κομμάτι της κοι-
νωνίας μας. 

Σε άρθρο της στην «Καθημερινή της Κυ-
ριακής» η κ. Διαμαντοπούλου σημειώνει ότι
συμφωνεί με την τοποθέτηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη για το συγκεκριμένο ζήτημα,
επισημαίνοντας ότι οι υποχωρήσεις που
έκανε από το σύνολο των αιτημάτων ήταν
σωστές και δίνουν τη δυνατότητα αλλαγών
χωρίς μείζονες κοινωνικές απορρίψεις. 

«Τα επόμενα βήματα, βέβαια, είναι δύ-
σκολο να αποφευχθούν σε βάθος χρόνου.
Το θέμα αφορά πολύ λίγους, αλλά απασχο-
λεί έντονα το σύνολο της κοινωνίας, η οποία
είναι σαφές πλέον ότι δεν λειτουργεί με
ακραίες ή σκοταδιστικές απόψεις. Ο διαφο-
ρετικός σεξουαλικός προσανατολισμός δεν
είναι λόγος απαξίωσης, ούτε βέβαια λόγος
υπερηφάνειας, είναι δικαίωμα του κάθε αν-
θρώπου να ορίζει την προσωπική του ζωή,
να εκφράζεται ελεύθερα χωρίς καμία διά-
κριση». 
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Εκτός από τη ΝΔ αναταράξεις
υπάρχουν και στη Χαριλάου 
Τρικούπη - Ποιοι βουλευτές 
διαφωνούν ή έχουν ενστάσεις -
Νέο χτύπημα Παρασκευαΐδη με…
Τούρκους που θα μας σφάξουν

Υπέρ του νομοσχεδίου για τους «γάμους»
ο Βενιζέλος με άρθρο του στην «Αυγή»

Ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και συνταγματολόγος Ευάγγελος Βενιζέλος με
εμφανή υπερκομματική διάθεση αρθρογράφησε στην «Αυγή», επιχειρηματολο-
γώντας υπέρ του γάμου ομοφύλων και κατά της διεξαγωγής δημοψηφίσματος: «Η

ελληνική κοινωνία έχει δείξει μεγάλη ικανότητα γρήγορης αφομοίωσης
ριζοσπαστικών αλλαγών στο λεγόμενο δίκαιο της προσωπικής κατά-

στασης και του οικογενειακού δικαίου».
Στη συνέχεια ανέφερε πως «το βήμα που γίνεται τώρα με τον γά-

μο των ομόφυλων (που για λόγους νομικής ακριβολογίας πρέπει,
θεωρώ, να ονομάζεται δικαίωμα σύναψης γάμου ανεξαρτήτως φύ-

λου) είναι καίριο αλλά και απλό. Αίρεται οποιοσδήποτε περιορισμός
φύλου ως προς τα πρόσωπα που συνάπτουν μια δικαιοπραξία. Αυτό

συμβαίνει στο πεδίο της κρατικής έννομης τάξης. Δεν αφορά ούτε την
Εκκλησία της Ελλάδος που ακολουθεί για τους πιστούς της τα δικά της δόγματα

και τους δικούς της κανόνες στο πλαίσιο της απολύτως σεβαστής θρησκευτικής
ελευθερίας, ούτε οποιαδήποτε άλλη θρησκευτική κοινότητα ή οποιαδήποτε φιλο-
σοφική, ηθική ή αξιακή αντίληψη, οργανωμένη συλλογικά ή μη». 

«Στα δε ζητήματα, πρώτον, της τεκνοθεσίας (ακόμη η νομοθεσία κάνει λόγο για
υιοθεσία) από μόνο ενήλικα ή από ζεύγος και, δεύτερον, της λεγόμενης παρένθετης
μητρότητας δεν μεταβάλλεται τίποτα. Η ίδια η ζωή είναι βεβαίως πολύ πιο ευφάντα-
στη και ευρηματική», επισήμανε ο κ. Βενιζέλος.

Αντάρτικο στο ΠΑΣΟΚ 
για τα ομόφυλα ζευγάρια

Παναγιώτης Παρασκευαΐδης Σταύρος Μιχαηλίδης Ευαγγελία Λιακούλη Φραγκίσκος Παρασύρης



Ο
βουλευτής Καβάλας της Νέας Δημοκρατίας Μακάριος
Λαζαρίδης σε συνέντευξή του στην «Political» απαντά
για την πολιτική αναταραχή που προκάλεσε το επερχό-

μενο νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια, ακόμη και στο εσω-
τερικό της ΝΔ, στέκεται στη βελτίωση της ελληνικής οικονο-
μίας και ξεκαθαρίζει πως η κυβέρνηση εργάζεται ασταμάτητα,
προκειμένου να ενισχύσει τα ελληνικά νοικοκυριά, τα οποία
αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα λόγω της ακρίβειας.

Το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια προκάλεσε ανα-
ταραχή, εκτός από την αντιπολίτευση και στο εσωτερικό
του κόμματός σας. Πώς απαντάτε σε αυτό; Έπρεπε να έρ-
θει τώρα το νομοσχέδιο, ειδικά τη στιγμή που από την αντι-
πολίτευση σας κατηγορούν πως υπάρχουν και άλλα άλυτα
ζητήματα;

Δεν πρόκειται για θέμα πόλωσης και διχασμού, αλλά για τη
ρύθμιση μιας πραγματικότητας που έπρεπε να έχει τακτοποι-
ηθεί εδώ και καιρό. Ήταν μια προεκλογική δέσμευση του πρω-
θυπουργού, την επανέλαβε και στην παρουσία του στη Διεθνή
Έκθεση Θεσσαλονίκης και έκρινε ότι ήρθε η στιγμή για να ανοί-
ξει τη συζήτηση. Κάτι που είχε ήδη συμβεί εδώ και καιρό, χωρίς
η κυβέρνηση να έχει τοποθετηθεί επισήμως. Δεν θα ήταν ωφέ-
λιμο να σύρεται στον δημόσιο διάλογο επί μακρόν.

Αυτό δεν σημαίνει ότι τα «πολλά άλυτα προβλήματα», όπως
λέτε και δεν έχω λόγο να διαφωνήσω, δεν απασχολούν την κυ-
βέρνηση. Το αντίθετο θα έλεγα. Παράλληλα με το ζήτημα της
ισότητας του γάμου, λαμβάνονται πλήθος πρωτοβουλιών για τη
βελτίωση της καθημερινότητας του πολίτη, ενώ προς αυτήν την
κατεύθυνση και μια σειρά νομοθετημάτων βρίσκονται στον
δρόμο προς τη Βουλή.

Όσο για το εσωτερικό της Νέας Δημοκρατίας, εκτιμώ ότι πο-
τέ άλλοτε δεν ήταν πιο ισχυρή και ενωμένη. Η ανταλλαγή από-
ψεων και οι διαφορετικές θέσεις σε θέματα συνειδησιακά δεν
πρόκειται να αλλάξουν την εικόνα αυτή. Άλλωστε η ευρωπαϊκή
Κεντροδεξιά, άρα και η παράταξή μας, έχει πρωταγωνιστήσει
στις αλλαγές που θεμελίωσαν τα δικαιώματα των ομοφυλοφί-
λων. Για παράδειγμα, το 1976, ο αείμνηστος Εθνάρχης Κων-
σταντίνος Καραμανλής νομοθέτησε την αλλαγή φύλου σε μια
πολύ πολύ συντηρητική κοινωνία. Και το 2005, ένας άλλος Κα-
ραμανλής, ο Κώστας Καραμανλής με νόμο κατάργησε τις δια-
κρίσεις βάσει σεξουαλικού προσανατολισμού. 

Πολλοί από την αντιπολίτευση επιτίθενται στην κυβέρνη-
ση για το συγκεκριμένο θέμα, ενώ σας κατηγορούν και για
επιλεκτικές ευαισθησίες. Τι απαντάτε;

Όχι δα! Επιλεκτική ευαισθησία επειδή λύνουμε ένα πρόβλημα
συμπολιτών μας; Που θυμίζω ότι δεν τόλμησε να λύσει ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ στα τεσσεράμισι χρόνια που κυβέρνησε. Μιλάμε για ένα
ισορροπημένο νομοσχέδιο, το οποίο, αναφορικά με τον γάμο, η
μόνη διαφορά σε σχέση με σήμερα είναι ότι το σχετικό σύμφω-
νο θα υπογράφεται στο δημαρχείο αντί του συμβολαιογραφεί-
ου. Όσο για την υιοθεσία, από το 1946 προβλέπεται στην Ελλάδα
η υιοθεσία από έναν άγαμο άνδρα ή από μια άγαμη γυναίκα,
ενώ με τα νέα δεδομένα θα μπορεί να υιοθετεί ένα ζευγάρι,
ακόμα και ομόφυλο. Είναι καλύτερο και πιο ασφαλές από πολ-
λές πλευρές ένα παιδί να έχει δύο γονείς και όχι έναν. Διασφα-
λίζουμε με ανθρώπινη ευαισθησία τα δικαιώματα των παιδιών
που ήδη υπάρχουν και μεγαλώνουν σε ομόφυλες οικογένειες,
μια πραγματικότητα που κανείς δεν μπορεί να παραγνωρίσει.
Υπογραμμίζω ότι το νομοσχέδιο δεν περιλαμβάνει την παρέν-
θετη μητέρα για τους ομοφύλους, τη μετατροπή, δηλαδή, των
γυναικών σε μηχανές παραγωγής παιδιών κατά παραγγελία,
ενώ θετικό είναι και το γεγονός ότι δεν υιοθετούνται οι όροι
«Γονέας 1» και «Γονέας 2». 

Πώς σχολιάζετε την παρούσα περίοδο στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις και πώς εκτιμάτε πως επηρεάζουν το αύριο;

Αυτή την περίοδο, με τους κατάλληλους χειρισμούς, έχουμε

καταφέρει η έντονη κρίση των προηγούμενων ετών να έχει
εκτονωθεί. Αυτό ωφελεί και τις δύο χώρες, και τους δύο λαούς.
Προφανώς διαφωνίες υπήρχαν, υπάρχουν και θα υπάρχουν,
όμως πρέπει πάση θυσία οι διαφωνίες αυτές να μην παράγουν
κρίσεις. Αντίθετα, κάθε επιμέρους επεισόδιο του διαλόγου
μπορεί και πρέπει να μας οδηγεί μπροστά. Παράλληλα, επανα-
λαμβάνω την πάγια θέση της χώρας πως ό,τι αποτελεί «κόκκινη
γραμμή» δεν τίθεται σε συζήτηση. Η διαφορά μας με την Τουρ-
κία είναι μία: ο καθορισμός ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας σε Αιγαίο
και Ανατολική Μεσόγειο. Καθήκον και των δύο πλευρών είναι
να προστατεύουν τον διάλογο. Καλώς ή κακώς, είμαστε γείτο-
νες, μπορούμε να ζήσουμε ειρηνικά, χωρίς εντάσεις.

Θεωρείτε πως είναι δυνατή η περαιτέρω βελτίωση της κα-
θημερινότητας των πολιτών, την ώρα που η ακρίβεια επι-
μένει;

Κορυφαία μας προτεραιότητα είναι η βελτίωση της καθημερι-
νότητας των πολιτών και για αυτό μαχόμαστε καθημερινά. Ειδι-
κά το θέμα της ακρίβειας, το μεγαλύτερο ίσως πρόβλημα που
ταλαιπωρεί τα νοικοκυριά είναι μια δυναμική κατάσταση την
οποία η κυβέρνηση διαχειρίζεται με συνεχείς πρωτοβουλίες
και κινούμενη σε τρεις άξονες: τους διαρκείς ελέγχους, τις αυ-
ξήσεις των εισοδημάτων με μια σειρά μόνιμων μέτρων και στο-
χευμένες αντιδράσεις που απαντούν στις έκτακτες ανάγκες
που προκύπτουν. Χαρακτηριστική -για του λόγου το αληθές- εί-
ναι η τροπολογία που ενσωματώθηκε στο νομοσχέδιο του
υπουργείου Ανάπτυξης και ψηφίστηκε την περασμένη Πέμπτη
με τα νέα μέτρα για την αντιμετώπιση του προβλήματος. Μέσω
αυτής, ρυθμίζεται η διαφάνεια των τιμών, γίνεται εξορθολογι-
σμός της αγοράς βρεφικού γάλακτος και αναβαθμίζεται η ηλε-
κτρονική πλατφόρμα του υπουργείου Ανάπτυξης, e-katanalo-
tis. Παράλληλα, προβλέπονται βαριά πρόστιμα για τους παρα-
βάτες που φτάνουν μέχρι τα 2 εκατ. ευρώ, ενώ θα ανακοινώ-

νονται και τα ονόματα των εταιρειών που παρανόμησαν. Είμα-
στε αποφασισμένοι να δαμάσουμε το πρόβλημα, παρά τις αντι-
κειμενικές δυσκολίες που υπάρχουν. Και θα το κάνουμε!

Είστε πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Οδικής
Ασφάλειας της Βουλής. Ποιο το στοίχημα που έχετε θέσει;

Το μεγάλο και κρίσιμο χρέος των μελών της επιτροπής στην
οποία έχω την τιμή να είμαι πρόεδρος αφορά την προστασία
των ανθρώπινων ζωών. Είναι ένα στοίχημα ασφαλώς πέρα και
πάνω από κόμματα και το οποίο θα κερδηθεί με ενεργοποίηση
του συνόλου των δυνάμεών μας για τη βελτίωση του επιπέδου
οδικής ασφάλειας της χώρας. Ένας από τους βασικούς μας
στόχους -και προσωπική μου επιδίωξη- θεωρώ ότι θα πρέπει
να είναι η νομοθέτηση και εφαρμογή του στρατηγικού σχεδίου
οδικής ασφάλειας 2021-2030 που «τρέχει» εδώ και δύο χρόνια
και θέλει τη μείωση των θανάτων και των σοβαρά τραυματιών
κατά 50% μέχρι το 2030.

Η επιτροπή μας δεν νομοθετεί, αλλά γνωμοδοτεί και προ-
σπαθούμε να έχει σημαντικό ρόλο στον κοινό στόχο.

Έχουμε έρθει σε επαφή με την πολιτική ηγεσία και αρμόδι-
ους υπαλλήλους έξι υπουργείων, προκειμένου να ανταλλαχ-
θούν απόψεις και να διατυπωθούν συγκεκριμένες προτάσεις
προς την κατεύθυνση της μείωσης των θυμάτων των τροχαίων
δυστυχημάτων και ατυχημάτων.

Παράλληλα, έχουμε την τιμή να φιλοξενούμε συνανθρώ-
πους μας ξεχωριστούς και ιδιαίτερους, που κουβαλούν ο καθέ-
νας τον δικό του «σταυρό του μαρτυρίου», εξαιτίας ισάριθμων
εγκλημάτων στην άσφαλτο. Μας καταθέτουν τις εμπειρίες τους,
γυρνώντας τη μνήμη τους στις προσωπικές τους τραγωδίες.
Σκοπός μας είναι -ακούγοντάς τους- να σκεφτούμε τι και με
ποιον τρόπο μπορούμε να αλλάξουμε, ως αρμόδια επιτροπή,
ποιες πρωτοβουλίες θα μπορούσαμε να πάρουμε, ώστε να στα-
ματήσουν να χάνονται άδικα τόσες ζωές.Μ
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«Είμαστε αποφασισμένοι
να δαμάσουμε την ακρίβεια

παρά τις αντικειμενικές δυσκολίες»

στον 
Μίλτο 

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com



Μ
ε το... καλημέρα της πρώτης
εβδομάδας στις Ένοπλες Δυνά-
μεις υπό νέα ηγεσία, ο υπουργός

Άμυνας θέτει σε εφαρμογή το σχέδιο μετα-
σχηματισμού τους μέσω σημαντικών πα-

ρεμβάσεων που θα δώσουν
ώθηση προς τη νέα εποχή.

Ο Νίκος Δένδιας, στο
πλαίσιο της παρουσίας του
στην τελετή παράδοσης-
παραλαβής της Διοίκησης
στην 1η Στρατιά στη Λάρισα
από τον αντιστράτηγο Ιωάν-
νη Τσιόπλο στον αντιστρά-
τηγο Δημήτρη Κωνσταντά-

κο, μίλησε για την προσφορά των Ενόπλων
Δυνάμεων συνολικά αλλά και κατά την
πρόσφατη κρίση με τις πλημμύρες στη
Θεσσαλία.

«Ανταποκριθήκατε με αυτοθυσία»
«Ο Ελληνικός Στρατός απέδειξε τον διττό

του ρόλο: υπερασπιστής της πατρίδας αλλά
και συγχρόνως συμπαραστάτης της κοινω-
νίας στη δυσχερέστατη στιγμή της. Και μά-
λιστα έναν ρόλο ο οποίος δεν του είχε συν-
ταγματικά ανατεθεί και τον οποίο καλείται
να αντιμετωπίσει εξαιτίας της κλιματικής
αλλαγής, χωρίς εκ των προτέρων να έχει
υπάρξει η οργανωτική δομή. Κατά συνέ-
πεια ανταποκριθήκατε σε αυτό τον ρόλο με
απόλυτη επάρκεια, με αυτοθυσία τολμώ να
πω», ανέφερε ο υπουργός Άμυνας.

«Και αυτό αποτελεί για εσάς και για τα
στελέχη υπό τας διαταγάς σας μεγάλη τιμή.
Διατυπώνω λοιπόν εδώ, εκ μέρους της κυ-
βέρνησης του τόπου, αλλά διαμηνύοντας,
νομίζω, και το σύνολο των αισθημάτων της
ελληνικής κοινωνίας, τη βαθύτατη ευγνω-
μοσύνη μας», είπε ο κ. Δένδιας, απευθυνό-
μενος στην ηγεσία της 1ης Στρατιάς και στα
στελέχη.

Mε χρονικό ορίζοντα το 2030, ο υπουρ-
γός Άμυνας αναφέρθηκε στο μεταβατικό
στάδιο στο οποίο βρίσκονται οι Ένοπλες
Δυνάμεις, σημειώνοντας πως «πρέπει να
εξελιχθούν» ώστε να ανταποκριθούν στις
προκλήσεις. «Πρέπει το 2030 να είναι απο-
λύτως έτοιμες να αντιμετωπίσουν τις προ-
κλήσεις των καιρών που τα μεταβάλλουν
όλα γύρω μας, μεγεθύνουν τις απειλές,
πολλαπλασιάζουν τα προβλήματα, δημι-
ουργούν νέες προκλήσεις», τόνισε ο επι-
κεφαλής της πολιτικής ηγεσίας του ελληνι-
κού Πενταγώνου.

Στρατιωτικές μονάδες μεικτής χρήσεως
Ο κ. Δένδιας αναφέρθηκε στο νέο οργα-

νωτικό σχήμα των Ενόπλων Δυνάμεων,
επισημαίνοντας ότι «έχει προβλεφθεί, υπό
τη διοίκηση στρατηγού, Διεύθυνση Μετε-
ξέλιξης, όπως και Διεύθυνση Αντιμετώπι-
σης Φυσικών Καταστροφών. Πρόκειται για

διεύθυνση η οποία θα δημιουργήσει στρα-
τιωτικές μονάδες μεικτής χρήσεως, όπου
με την εκπαίδευση και τον εξοπλισμό τους
θα είναι έτοιμες να ανταποκριθούν σε μη-
δενικό χρόνο στις προκλήσεις που η αλλα-
γή του περιβάλλοντος και τα ακραία καιρι-
κά φαινόμενα δημιουργούν».

Τι σημαίνει αυτό; Πως σε περιπτώσεις
φυσικών καταστροφών, όπως πυρκαγιές,
σεισμοί και ακραία καιρικά φαινόμενα σαν
αυτά που βίωσε η χώρα το 2023 σε Έβρο,
Ρόδο και Θεσσαλία, οι Ένοπλες Δυνάμεις
θα παρεμβαίνουν και θα συνδράμουν αυ-

τομάτως στον κρατικό μηχανισμό. Δηλαδή,
δεν θα περιμένουν το αίτημα από την Πολι-
τεία για να βοηθήσουν, αλλά σε άμεση συ-
νεννόηση με το υπουργείο Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας θα διαθέ-
τουν πολύτιμη βοήθεια.

Ήδη τη δημιουργία Διοίκησης Κατα-
σκευών και Αντιμετώπισης Φυσικών Κατα-
στροφών έχει αποφασίσει το Συμβούλιο Αρ-
χηγών Γενικών Επιτελείων, από την πρώτη
κιόλας συνεδρίαση με τη νέα του σύνθεση,
υπό τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο
Χούπη, και κατόπιν σχετικής εισήγησης του

υπουργού Εθνικής Άμυνας. Διοικητής της
νεοσυσταθείσας διοίκησης θα είναι ο έμπει-
ρος αντιστράτηγος Μηχανικού Μιχαήλ
Κλούβας, ο οποίος μέχρι πρότινος ήταν διοι-
κητής της Μονάδας Μελετών και Κατα-
σκευών (ΜΟΜΚΑ) και η συμβολή του ήταν
καθοριστική στην αντιμετώπιση των συνε-
πειών από τη θεομηνία στη Θεσσαλία και
στην ανακούφιση των πληγέντων.

Εκτός από την άμεση παρέμβαση σε φυ-
σικές καταστροφές, η νέα διοίκηση θα
αναλαμβάνει και την εκτέλεση κατασκευα-
στικών έργων σε απομακρυσμένες περιο-
χές τόσο στην ηπειρωτική χώρα όσο και
στα νησιά, σε συνεργασία πάντοτε με τις
κατά τόπους περιφέρειες. 

Έργα κοινωνικής ωφέλειας
Είναι γνωστό ότι το ΓΕΕΘΑ συμβάλλει

καθημερινά στον κοινωνικό βίο με πλεί-
στους όσους τρόπους. Από τις επιχειρή-
σεις μεταφοράς ασθενών -ακόμη και από
το πιο απομακρυσμένο νησάκι του Αιγαί-
ου- μέχρι τη δημιουργία έργων κοινωνικής
ωφέλειας (πχ, άνοιγμα και κατασκευή δρό-
μων), την κατάσβεση πυρκαγιών, τη συν-
δρομή στις καταστροφικές συνέπειες. 

Με τη σύσταση της Διοίκησης Κατα-
σκευών και Φυσικών Καταστροφών οι
Ένοπλες Δυνάμεις ενισχύουν ακόμη πε-
ρισσότερο τους δεσμούς με την κοινωνία
και τους πολίτες, δηλώντας «παρών» σε
κάθε περίσταση. Η προσφορά τους, άμεση
και πολυδιάστατη, με παροχή μέσων αλλά
και ανθρώπινου δυναμικού σε κάθε γωνιά
της Ελλάδας, όπου υπάρχει ανάγκη, όπου
υπάρχει πρόβλημα, όπου υπάρχει συμπο-
λίτης μας που χρειάζεται βοήθεια.

Από τον Έβρο μέχρι τη Γαύδο και από το
Καστελόριζο μέχρι τους Οθωνούς, οι
«ήρωες με τα χακί» παρέχουν άμεσες και
υπερπολύτιμες υπηρεσίες, στέλνοντας μή-
νυμα πως οι Ένοπλες Δυνάμεις αποτελούν
ακρογωνιαίο λίθο του κράτους.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο Νίκος Δένδιας προανήγγειλε τη σύσταση διεύθυνσης για την αντιμετώπιση
ακραίων καιρικών φαινομένων - Οι Ένοπλες Δυνάμεις θα συνδράμουν αυτομάτως 

στον κρατικό μηχανισμό χωρίς να περιμένουν αίτημα από την Πολιτεία 

Οι «ήρωες με τα χακί»
στη νέα Διοίκηση

Φυσικών Καταστροφών



«Τ
ο οποιοδήποτε σχέδιο ειρή-
νευσης στη Μέση Ανατολή θα
πρέπει να περιλαμβάνει την

απόλυτη καταδίκη κάθε μορφής τρομο-
κρατίας, την απελευθέρωση των ομήρων,
έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η συζήτηση
της επόμενης ημέρας, και να υπάρξει μια
προοπτική, η οποία θα είναι βιώσιμη»,
υπογράμμισε ο Έλληνας υπουργός Εξωτε-
ρικών Γιώργος Γεραπετρίτης, προσερχό-
μενος στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέ-

σεων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, στις Βρυξέλλες,
ενώ στη συνέχεια ανέφερε:
«Η, δε, αρχιτεκτονική
ασφαλείας της περιοχής να
τελεί υπό την προστασία

της διεθνούς κοινότητας. Η
περαιτέρω καθυστέρηση σε

μια τέτοια κρίσιμη φάση δεν μπορεί να εί-
ναι επιλογή». Ο υπουργός Εξωτερικών τό-
νισε επίσης ότι «η Ελλάδα υποστηρίζει τη
διάνοιξη περισσότερων ανθρωπιστικών
διαδρόμων». 

Ο κ. Γεραπετρίτης εξέφρασε την ανησυ-
χία του για όσα συμβαίνουν σε Ιράκ, Λίβα-
νο και Συρία, ενώ αναφέρθηκε στον κίνδυ-
νο στον οποίο βρίσκεται η ασφάλεια της
ναυσιπλοΐας στην Ερυθρά Θάλασσα. 

Τα κρίσιμα ζητήματα
«Συναντιόμαστε σήμερα, υπό αντίξοες

συνθήκες, σε μία εξαιρετικά κρίσιμη φάση
του πολέμου στη Μέση Ανατολή. Το Συμ-
βούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων θα πρέπει
άμεσα να διαχειριστεί τρία κρίσιμα ζητή-
ματα. Το πρώτο είναι το ανθρωπιστικό.
Υπάρχει μία σοβαρότατη επιδείνωση αν-
θρωπιστικού χαρακτήρα.

Η Ελλάδα υποστηρίζει τη διάνοιξη πε-
ρισσότερων ανθρωπιστικών διαδρόμων,
έτσι ώστε να μπορέσει, χωρίς προβλήματα,
να εισέλθει στις πληγείσες περιοχές η αν-
θρωπιστική βοήθεια και να αποκαταστα-
θούν οι βασικές υποδομές. Δεύτερον, θα
πρέπει άμεσα να διαχειριστούμε το ζήτημα
της μη διάχυσης των εχθροπραξιών. Είμα-
στε εξαιρετικά ανήσυχοι για όσα συμβαί-

νουν σήμερα στον Λίβανο, στη Συρία, στο
Ιράκ, βεβαίως, στην Ερυθρά Θάλασσα,
όπου η ασφάλεια της ναυσιπλοΐας βρίσκε-
ται υπό σοβαρό κίνδυνο. Και τρίτον, θα
πρέπει να ξεκινήσει η συζήτηση για την
επόμενη μέρα, παρέχοντας μία προοπτική
στις δύο πλευρές και ιδίως στην παλαιστι-
νιακή πλευρά». 

Ο κ. Γεραπετρίτης συναντήθηκε επίσης
στις Βρυξέλλες με τους υπουργούς Εξωτε-
ρικών της Αιγύπτου, της Σαουδικής Αρα-
βίας και της Ιορδανίας και είπε σχετικά:
«Είχα την ευκαιρία να συναντήσω και τους
τρεις, όπως και τους αρχηγούς κρατών και
τον γενικό γραμματέα του Αραβικού Συν-
δέσμου. Είναι κρίσιμη η συμβολή τους στην
αποκλιμάκωση της κρίσης».

Μάχη με τον χρόνο
Ένα άλλο θέμα που συζητήθηκε είναι αυ-

τό του πολέμου στην Ουκρανία, καθώς ο
μεγαλύτερος εχθρός του Βολοντίμιρ Ζε-
λένσκι είναι πλέον ο χρόνος, από τη στιγμή
που η ουκρανική αντεπίθεση δεν έφερε τα
προσδοκόμενα αποτελέσματα και η ρωσι-
κή αμυντική βιομηχανία δουλεύει εντατι-
κά. Η πολιτική κατάσταση είναι περίπλοκη
και η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορεί να
ενισχύσει και άλλο την Ουκρανία λόγω των
αντιρρήσεων της Ουγγαρίας. 

Στα ευρωπαϊκά θέματα, η απόφαση του
προέδρου του Συμβουλίου της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης Σαρλ Μισέλ να είναι υποψή-
φιος στις ευρωεκλογές του Ιουνίου υπο-
χρεώνει τις Βρυξέλλες να αναζητήσει άμε-
σα έναν νέο πρόεδρο. Και αυτό διότι η Ουγ-
γαρία αναλαμβάνει την ευρωπαϊκή προ-
εδρία την 1η Ιουνίου για ένα εξάμηνο.

Αιφνιδιασμός από τον Σαρλ Μισέλ
Ο Σαρλ Μισέλ αιφνιδίασε τους πάντες

ανακοινώνοντας ότι θα είναι επικεφαλής
της λίστας των Βέλγων φιλελεύθερων,

προκαλώντας ανησυχία όσον αφορά τη
διαδοχή του στην προεδρία του Συμβουλί-
ου αλλά και μεγάλη δυσαρέσκεια. Και αυτό
διότι η θέση του προέδρου του Συμβουλίου
έχει έναν ειδικό θεσμικό ρόλο μετά τις ευ-
ρωεκλογές, καθώς σύμφωνα με τη Συνθή-
κη της Λισαβόνας ο εκάστοτε πρόεδρος
του Συμβουλίου διασφαλίζει τη μετάβαση
από τη μία θητεία των οργάνων της ΕΕ του

Ευρωκοινοβουλίου και της Κομισιόν στην
επόμενη.  Η αιφνιδιαστική απόφαση του
Σαρλ Μισέλ λοιπόν να είναι υποψήφιος ευ-
ρωβουλευτής προκαλεί σκεπτικισμό στις
Βρυξέλλες, καθώς σε περίπτωση που οι
ηγέτες των χωρών-μελών δεν μπορέσουν
να βρουν άμεσα αντικαταστάτη του μετά τις
ευρωεκλογές, θεσμικά πρόεδρος του Συμ-
βουλίου προβλέπεται να είναι ο εκάστοτε
αρχηγός κυβέρνησης της χώρας που προ-
εδρεύει στην ΕΕ για το τρέχον εξάμηνο.
Στην προκειμένη δεν είναι άλλος από τον
Ούγγρο πρωθυπουργό Βίκτορ Όρμπαν. Οι
σχέσεις του Όρμπαν με τις Βρυξέλλες είναι
όμως ιδιαίτερα τεταμένες.
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Από το Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στις Βρυξέλλες υπογράμμισε τους τρεις άξονες 

για ειρήνευση στη Μέση Ανατολή 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

«Μεγάλη ανησυχία 
για όσα συμβαίνουν σε 
Λίβανο, Συρία, Ιράκ»
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E
ντονο συναισθηματικά ήταν το αποτύ-
πωμα των μελών του Διοικητικού Συμ-
βουλίου της Παγκόσμιας Διακοινοβου-

λευτικής Ένωσης Ελληνισμού (ΠαΔΕΕ) κατά
την πρόσφατη επίσκεψή τους στην Παραμυθιά.
Πρόκειται για ελληνικής καταγωγής βουλευτές
και γερουσιαστές στις ΗΠΑ, στον Καναδά, στην
Αυστραλία και στην Αλβανία (η Ένωση περιλαμ-
βάνει δεκάδες Έλληνες βουλευτές σε διάφορες
χώρες του κόσμου).

Μεταξύ άλλων, βρέθηκαν στο μνημείο εκτε-
λεσθέντων από τους Γερμανούς και τους συνερ-
γάτες τους Τσάμηδες 49 προκρίτων της κωμό-
πολης, ενώ δέος ένιωσαν στον ιστορικό ναό Πα-
ναγίας Παραμυθίας, που από το πέρασμα του
χρόνου έχει υποστεί φθορές και χρειάζεται
επειγόντως αναστηλωτικές εργασίες.

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της
Παγκόσμιας Διακοινοβουλευτικής Ένωσης Ελ-

ληνισμού αισθάνθηκαν, και το
έδειξαν, διάχυτη συγκίνηση στο
μνημείο των εκτελεσθέντων 49
προκρίτων, όπου ευλαβικά κα-
τέθεσαν στεφάνια τιμής και
μνήμης, ενώ ο μητροπολίτης
Παραμυθίας Σεραπίων τέλεσε
τρισάγιο. Μάλιστα, άκουσαν και
εσωτερικά δεν έμειναν αμέτο-
χοι από παρευρισκόμενους εκ-

προσώπους τοπικών φορέων και τη συγκλονι-
στική ιστορία των εκτελέσεων, που δεν τη γνώρι-
ζαν στο βάθος της. Και ενημερώθηκαν και για τη
σημερινή προπαγάνδα των Τσάμηδων σε βάρος
της Θεσπρωτίας, με τη διευκρίνιση ότι η Ιστορία
διδάσκει και δεν αποτελεί αφετηρία εκδίκησης,
αλλά εφαλτήριο να μην ξανασυμβούν τέτοια
ολέθρια γεγονότα. Έτσι μόνο θα πραγματοποι-
ηθεί στροφή προς τα πάνω και προς τα υψηλά.

Μαζικές συλλήψεις
Αρχιτέκτονας της μεγάλης συμφοράς της

εκτέλεσης αθώων κατοίκων, με κοινωνική θέση
και καταξίωση στην Παραμυθιά, ήταν ο Μαζάρ
Ντίνο, αρχηγός των μουσουλμανικών αποσπα-
σμάτων. Τη νύχτα της 27ης Σεπτεμβρίου 1943
αποσπάσματα ένοπλων μουσουλμάνων με επι-
κεφαλής Γερμανό αξιωματικό συνέλαβαν δεκά-
δες άνδρες κάθε ηλικίας. Η έναρξη των συλλή-
ψεων δόθηκε με τη ρίψη φωτοβολίδων, ενώ
ταυτόχρονα η πόλη βούιζε από τους θρήνους
γυναικών και παιδιών.

Οι συλληφθέντες μεταφέρθηκαν στις υπόγει-
ες αίθουσες του δημοτικού σχολείου. Ως αιτιο-
λογία προβλήθηκε το γεγονός του φόνου έξι

Γερμανών στρατιωτών στη θέση Σκάλα της Πα-
ραμυθιάς που τη φρουρούσαν αντάρτες του
ΕΔΕΣ του λόχου Ποπόβου.

Οι δυνάμεις κατοχής είχαν ήδη θυροκολλή-
σει από τις 17 Σεπτεμβρίου 1943 στο οίκημα
όπου στεγάζονταν τα γραφεία τής τότε κοινότη-
τας Παραμυθιάς ανακοίνωση στην οποία ανα-
φερόταν ότι «…για κάθε δολοφονία ή τραυματι-
σμό Γερμανού στρατιώτη θα εκτελούνται δέκα
χριστιανοί Έλληνες από την Παραμυθιά και τα
πέριξ χωριά…». Στις 28 Σεπτεμβρίου 1943 με
την εποπτεία των Γερμανών 35 πατριώτες κρα-
τούμενοι από τα γύρω χωριά άνοιξαν στο χωρά-
φι ιδιοκτησίας Τσαμάτου, στη θέση Άγιος Γεώρ-
γιος (όπου σήμερα είναι το Ηρώο των πεσόν-

των), τους ομαδικούς τάφους. Στις 29 Σεπτεμ-
βρίου 1943 στο χάραμα της μέρας μεταφέρθη-
καν στον προκαθορισμένο τόπο της εκτέλεσης
οι μελλοθάνατοι (ανάμεσά τους ο παπα-Βαγγέ-
λης Τσαμάτος και ο γυμνασιάρχης Κωνσταντί-
νος Σιωμόπουλος), φρουρούμενοι από μου-
σουλμάνους Τσάμηδες και λίγους Γερμανούς.

Σκηνές φρίκης μπροστά στο απόσπασμα
Ακολούθησαν σκηνές φρίκης. Πατέρας πα-

ρακαλούσε να αφήσουν ελεύθερο τον 16χρονο
γιο του και ο γιος ικέτευε να σκοτώσουν αυτόν
και να αφήσουν τον πατέρα να αναθρέψει τις μι-
κρότερες αδελφές. Τελικά εκτελέσθηκαν πατέ-
ρας και γιος. Άλλοι προσπάθησαν με γενναιότη-
τα να δραπετεύσουν, αλλά χτυπήθηκαν από τις
σφαίρες των μουσουλμάνων Τσάμηδων που εί-
χαν περιζώσει την περιοχή.

Ώρα 7 το πρωί το κροτάλισμα των πολυβόλων
έσβησε το χαμόγελο των αγέρωχων ανδρών,
αλλά ταυτόχρονα η θυσία τους έμεινε παρακα-
ταθήκη στις επόμενες γενιές. Εξάλλου, οι μου-
σουλμάνοι Τσάμηδες της Θεσπρωτίας πολλές
φορές, εκείνα τα χρόνια, οργανωμένα απέ-
κρουσαν την ειλικρινή προσπάθεια του χριστια-
νικού πληθυσμού για γλωσσική, κοινωνική και
πολιτισμική ένταξή τους.

Αποτελούσαν μειοψηφία του συνολικού πλη-
θυσμού του νομού. Αυτό δεν τους εμπόδισε από
τα τέλη του 1940 έως τα μέσα περίπου του 1944,
σε συνεργασία με τους κατακτητές, να προβούν
σε μια σειρά από εγκλήματα σε βάρος του χρι-
στιανικού πληθυσμού της Θεσπρωτίας (δολο-
φονήθηκαν 770 χριστιανοί, 25.000 σπίτια πυρ-
πολήθηκαν κ.ά.) με σκοπό την προσάρτησή της
στην Αλβανία. Πρόκειται ουσιαστικά για μια
εθνοκάθαρση που ευτυχώς δεν πρόλαβε να
ολοκληρωθεί.

Επίσκεψη πλήθους βουλευτών και γερουσιαστών ελληνικής
καταγωγής από ΗΠΑ, Καναδά, Αυστραλία και Αλβανία στην Παραμυθιά

- Τρισάγιο και κατάθεση στεφάνων στο Ηρώο των 49 πεσόντων 

Συγκίνηση
μπροστά στο μνημείο

εκτελεσθέντων
από τους Τσάμηδες

Φωτό: Epirus Media/Tατιάνα Στοΐτσεβα

του
π. Ηλία 
Μάκου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Α
πό το 1945 έως και το 1947 καταδικάστηκαν
ερήμην 1.701 μουσουλμάνοι Τσάμηδες. Οι 911
(ποσοστό 53,6%) σε θάνατο, 489 (ποσοστό

28,7%) σε ισόβια και 301 (ποσοστό 17,7%) σε φυλάκιση. Η
ακίνητη περιουσία τους απαλλοτριώθηκε από το ελλη-
νικό Δημόσιο. Η αγροτική τους περιουσία παραχωρή-
θηκε σε ακτήμονες, ενώ η αστική τους εκποιήθηκε
απευθείας ή με δημοπρασίες σε αστέγους.

Απέναντι στον αλβανικό αλυτρωτισμό είναι ανάγκη
να τονιστεί η λανθάνουσα κατάσταση των παράλογων
και ακραίων διεκδικήσεων, όταν μάλιστα η αλήθεια εί-
ναι τόσο αποκαλυπτική. Και να αναδειχτεί ότι μακριά
από τις σκιές του παρελθόντος, χωρίς να εγείρονται
αστήρικτες απαιτήσεις, σε ένα ανύπαρκτο ζήτημα,
όπως είναι το Τσάμικο, μπορούν οι δύο λαοί, ο αλβανι-
κός και ο ελληνικός, που έχουν πολλά κοινά και ενωτι-
κά στοιχεία, να καλλιεργήσουν και να αναπτύξουν κλί-
μα εποικοδομητικής συνεργασίας, μακριά από πολιτι-
κές σκοπιμότητες, με τη διασφάλιση των δικαιωμάτων
της ελληνικής μειονότητας, που θα εξασφαλίσει και
την ευρωπαϊκή πορεία της γειτονικής χώρας.

Ανάγκη για άμεση αναστήλωση
Οι Έλληνες βουλευτές του εξωτερικού στον ιστορικό

ναό Παναγίας Παραμυθίας, όπου τους υποδέχτηκε και
τους ξενάγησε ο μητροπολίτης Σεραπίων, κατάλαβαν
ότι η αδιάκοπη ζύμωση της πίστης με το ανθρώπινο φύ-
ραμα είναι η θεμελιακή πράξη ανανέωσης και ανακαίνι-
σης της ύπαρξής μας.

Διαπίστωσαν την ανάγκη αποκατάστασης του ιστορι-
κού ναού και τόνισαν πως θα πράξουν ό,τι μπορούν
προς αυτή την κατεύθυνση. Στην Παναγία Παραμυθία
οι αλλοιώσεις είναι εκτεταμένες, άρα και επικίνδυνες
για τη στατικότητα τμημάτων του ναού, για αυτό χρει-
άζεται να συνταχθεί μελέτη, να εξασφαλιστεί χρηματο-
δότηση και να υλοποιηθεί έργο αναστήλωσης-συντή-
ρησης του ναού, που έχει μεγάλη αξία και πνευματική
και αρχαιολογική.

Ο ναός της Παναγίας, που άλλοτε ονομαζόταν από
τους κατοίκους «Παναγία η Παραμυθία», προσωνυμία
που αναφέρεται σε σιγίλλιο (γράμμα) του Πατριάρχη
Νεοφύτου Γ’ το 1636, όπως και «Παναγία Παρηγορή-
τρα», ενώ σήμερα ονομάζεται «Μεγάλη Παναγιά» ή
«Παναγία», ήταν αρχικά καθολικό μονής (ανήκει στον
σπάνιο ναοδομικό τύπο των τρίκλιτων τρουλοκαμάρων
ναών, όπου παρατηρείται αναλογία 2/1 πλάτους κεντρι-
κού κλίτους προς το πλάτος των πλαγίων κλιτών, με την
τρουλοκαμάρα τοποθετημένη από τα ανατολικά προς τα
δυτικά).

Σπάνια ιερά κειμήλια
Στο πατριαρχικό σιγίλιο του 1636 συγκαταλέγεται με-

ταξύ των Σταυροπηγιακών Μονών της Ηπείρου, που
υπαγόταν στην Επισκοπή Βουθρωτού και Γλυκής. Αρ-
γότερα επισκοπικός ναός και σήμερα κοιμητηριακός
ναός της Παραμυθιάς είναι αφιερωμένος στην Κοίμηση
της Θεοτόκου. Στον ναό αυτό φυλάχθηκαν κατά το έτος
1453 τα ιερά σκηνώματα του Αγίου Σπυρίδωνος και της
Αγίας Θεοδώρας της Αυγούστας, δύο-τρία χρόνια πριν
φιλοξενηθούν στην Κέρκυρα.

Ανάμεσα στα κειμήλια του ναού συγκαταλέγονται με-
γάλος κεντητός (πάνω σε ερυθρό μεταξωτό ύφασμα)
επιτάφιος, που φιλοτεχνήθηκε με δεξιότητα το 1578

από τον μοναχό Αρσένιο, έντυπο Ευαγγέλιο (με ξύλινη
στάχωση από τα μέσα του 17ου αι., επενδεδυμένη με
κεντητό βελούδινο ύφασμα βυσσινί χρώματος στολι-
σμένο με άνθη), άμφια, σκεύη και βιβλία. Στο εσωτερι-
κό του ναού σώζεται περιορισμένος αριθμός τοιχογρα-

φιών, ενώ τα δάπεδα έχουν αντικατασταθεί με νεότερα
πλακίδια με εξαίρεση τη δυτική πτέρυγα της στοάς.

Στον ναό υπάρχουν σήμερα δύο επιγραφές. Η πρώτη
είναι εγχάρακτη σε πλάκα εντοιχισμένη στο υπέρθυρο
του ανοίγματος, που οδηγεί από τη βόρεια πτέρυγα της
στοάς στον κυρίως ναό. Το κείμενο της είναι δυσανά-
γνωστο: 1804 rOVAPlο ΠΡΟ ΠΑΥΑΓΟΤΙΞ BACIAIΟ ΠΙ-
ΤΡΟΠΟΙ. Η δεύτερη επιγραφή είναι ανάγλυφη σε πλάκα
εντοιχισμένη στη δυτική πτέρυγα της στοάς, στο εσωτε-
ρικό του δυτικού τοίχου: ΚΑ ΚΖ ΑΝΑΚΕΝΙΣΘΙΟΤΟΞ ΕΠΙ-
ΤΡΩΠΟΧΡΙ ΣΤΟ ΠΟΑ ΟΠΑΧΣΙΒΑ 1858 IΟNIΟ.

Η ισόδομη, αλλά χωρίς αυστηρή κανονικότητα τοιχο-
ποιία, είναι κατασκευασμένη κατά το πλινθοπερίκλει-
στο σύστημα, με συνεχείς οριζόντιες στρώσεις λίθων,
που χωρίζονται από στρώσεις με μονές πλίνθους. Στη
διάρκεια των χρόνων προσαρτήθηκαν διάφορα στοι-
χεία που δεν αλλοίωσαν το μνημείο, αντίθετα το ανέ-
δειξαν.

Μπροστά σε αυτό το μνημείο η καρδιά σιγά, καθώς
εσωτερικά υπαγορεύεται το ξεπέρασμα του ανθρώπι-
νου μέτρου, λυτρωμένου από τα περιττά, καθώς στο
διάβα των αιώνων οι αρετές, που αναβλύζουν μέσα από
το ναό, ετοιμάζουν τον δρόμο για το Θείο.

Αυτό το μνημείο, όπως και όλα τα υπόλοιπα, μας θυ-
μίζει διαχρονικά ότι η πίστη αξίζει να είναι βράχος αμε-
τακίνητος και ασάλευτος στην ψυχή του. Είναι ο φωτει-
νός οδηγός και η πανίσχυρη δύναμη της ζωής και της
δράσης μας. Λοιπόν, χωρίς δισταγμό, να την παραδε-
χτούμε την πίστη και ο καθένας μας να την αποδείξει
στην προσωπική του ζωή. 
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ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑΣ

Με μεγάλη ιστορική
και πνευματική αξία
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Τ ο διαζύγιο είναι ένα θέμα που μπορεί
να είναι δύσκολο να συζητηθεί με τα
παιδιά μας. Είναι όμως σημαντικό να

βρούμε τον τρόπο να τους εξηγήσουμε αυτήν
τη σημαντική αλλαγή στη ζωή μας αλλά και
στη δική τους.

Τι μπορεί να προκαλέσει ένα διαζύγιο 
στα παιδιά αν δεν το διαχειριστούμε σωστά;

Το διαζύγιο μπορεί να προκαλέσει διάφο-
ρες επιπτώσεις στα παιδιά, στην προσπάθειά
τους να αντιμετωπίσουν την αλλαγή στο οικο-
γενειακό τους περιβάλλον. Ορισμένες από
αυτές τις επιπτώσεις είναι:

1. Συναισθηματικός κατακλυσμός
Τα παιδιά μπορεί να αντιμετωπίσουν πλη-

θώρα συναισθημάτων όπως σύγχυση, θλίψη,
οργή, ή ακόμη και αίσθημα εγκατάλειψης ή
απόρριψης.

2. Δυσκολίες συγκέντρωσης
Ενδέχεται να παρουσιαστούν δυ-

σκολίες στη συγκέντρωση και μεί-
ωση της απόδοσης στο σχολείο, κα-
θώς το μυαλό τους θα απασχολείται
με τις οικογενειακές τους αλλαγές.

3. Αυξημένο στρες
Το διαζύγιο μπορεί να οδηγήσει

σε αυξημένο στρες, επηρεάζοντας
την ψυχολογική τους ευημερία.
Αϋπνίες ή διαταραχές στον ύπνο
και τη διατροφή, ανεξήγητα ξεσπά-
σματα είναι μερικά σημάδια που
μαρτυρούν την αναστάτωσή τους.

4. Αντικοινωνική συμπεριφορά
Ορισμένα παιδιά μπορεί να ανα-

πτύξουν αντικοινωνική συμπερι-
φορά ή να αποσυρθούν από κοινω-
νικές δραστηριότητες. Κλείνονται
στον εαυτό τους ή απομονώνονται
στο δωμάτιό τους.

Πώς μπορείτε να διασφαλίσετε μια υγιή,
ανοιχτή και ειλικρινή συζήτηση, ώστε τα παι-
διά να κατανοήσουν τη νέα κατάσταση και να
αντιμετωπίσουν τις αλλαγές με πιο θετικό
τρόπο;

1. Σωστή στιγμή
Επιλέξτε την κατάλληλη χρονική στιγμή για

να κάνετε αυτήν τη συζήτηση, όταν, δηλαδή,
θα είστε διαθέσιμοι και οι δυο γονείς και θα
μπορείτε να προσφέρετε την πλήρη σας προ-
σοχή χωρίς να σας αγχώνει κάτι άλλο.

2. Απλή γλώσσα
Χρησιμοποιήστε απλή γλώσσα που ταιριά-

ζει στην ηλικία τους, αποφεύγοντας τεχνικούς
όρους που μπορεί να τα μπερδέψουν. Πρέπει
να είστε όσο γίνεται κατανοητοί. Συμβουλευ-
τείτε για αυτό έναν παιδοψυχολόγο.

3. Εξηγήστε το «γιατί»
Εξηγήστε τους λόγους πίσω από την από-

φαση για το διαζύγιο, αναδεικνύοντας ότι δεν
φταίει κανένα από τα παιδιά. Μιλήστε με το
«εμείς», δίνοντας την εικόνα της κοινής από-
φασης έστω και αν δεν είναι ακριβώς τέτοια.

4. Αποδείξτε σταθερότητα
Διασφαλίστε ότι παρέχετε στα παιδιά την

έννοια της σταθερότητας και της αγάπης από
και προς κάθε γονέα. Ότι θα συνεχίσουν να
έχουν και τους δυο γονείς και ότι αυτό δεν θα
διαταράξει τις προσωπικές σας σχέσεις.

5. Ανοιχτή συζήτηση
Δημιουργήστε ένα ανοιχτό περιβάλλον που

επιτρέπει στα παιδιά να εκφράσουν τα συναι-
σθήματά τους. Ακούστε με προσοχή τι θα σας
πουν και προσπαθήστε να δώσετε απαντήσεις
στις ερωτήσεις που θα σας κάνουν χωρίς να
κρίνετε ή να κακολογήσετε. Να είστε όσο γί-
νεται ουδέτεροι.

6. Ενθαρρύνετε την έκφραση
Ενθαρρύνετε τα παιδιά να μοιραστούν τα

συναισθήματά τους και εκφράστε
την αγάπη και τη στήριξή σας προς
αυτά.

7. Συνεργασία με τον άλλο γονέα
Εάν είναι δυνατόν, συνεργαστείτε

με τον άλλο γονέα για να διατηρή-
σετε τη συνοχή στην ενημέρωση
των παιδιών και την από κοινού
υποστήριξη και φροντίδα τους.

Αν και το διαζύγιο μπορεί να είναι
μια δύσκολη και πολύπλοκη διαδι-
κασία, υπάρχουν περιπτώσεις που
μπορεί να επιδράσει θετικά στα
παιδιά. Σε περιπτώσεις όπου οι γο-
νείς δεν ήταν ευτυχισμένοι μαζί,
ένα διαζύγιο μπορεί να επιτρέψει
στα παιδιά να τους δουν πιο ευτυχι-
σμένους μετά και αυτό να επηρεά-
σει θετικά τη συναισθηματική κατά-
σταση των παιδιών.

Επίσης, εάν το διαζύγιο βοηθήσει στη μεί-
ωση της έντασης και των συγκρούσεων μετα-
ξύ των γονέων, το περιβάλλον μπορεί να γίνει
πιο σταθερό και πιο υγιές για τα παιδιά. Τα ίδια
θα νιώθουν μεγάλη ανακούφιση με τον χωρι-
σμό: «Επιτέλους η ατμόσφαιρα στο σπίτι είναι
πιο ήρεμη - Επιτέλους ησυχάσαμε όλοι και
τουλάχιστον έτσι έχουμε πρόσβαση στον ένα
γονιό, ενώ πριν δεν είχαμε σε κανέναν».

Γενικότερα ένα διαζύγιο αποτελεί σημαντι-
κή αλλαγή στη ζωή των παιδιών και το πώς θα
το εκλάβει το κάθε παιδί εξαρτάται από πολ-
λούς παράγοντες όπως το φύλο, η ηλικία, η
ιδιοσυγκρασία τους κ.ά.

Χρειάζεται υπομονή από όλους, ο χρόνος
θα κλείσει τις πληγές. Το πιο σημαντικό που
πρέπει να θυμόμαστε είναι ότι ο πιο κρίσιμος
παράγοντας σε έναν χωρισμό είναι η συνεχής
συνεργασία των γονιών. Μια φιλική και πολιτι-
σμένη σχέση, που να επιτρέπει τον συντονι-
σμό πάνω σε όλα τα θέματα που αφορούν τα
παιδιά. Με λίγα λόγια, το διαζύγιο πρέπει ιδε-
ωδώς να είναι πάντα παιδοκεντρικό.

K αινοτομία και βιωσιμότητα είναι δύο έν-
νοιες που διαπερνούν σήμερα τη βασική
φιλοσοφία του σύγχρονου επιχειρείν.

Δεν έχει τόσο σημασία η πηγή έμπνευσης μιας
καινοτομίας. Αυτό που είναι, όμως, σημαντικό εί-
ναι πως κάθε επιχείρηση οφείλει να είναι καινο-
τόμα, αφού μόνο η καινοτομία μπορεί να εξα-
σφαλίσει τη βιωσιμότητά της. Πολλές από τις πιο
πετυχημένες εταιρείες στον κόσμο έχουν κατα-
φέρει να καινοτομήσουν στον τρόπο λειτουργίας
τους. Οι καινοτομίες αυτές μπορούν να αφορούν
την εισαγωγή νέων τεχνολογιών στις καθημερι-
νές διαδικασίες τους ή ακόμη και τη στόχευση σε
νέες αγορές.

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο
Πειραιώς υποστηρίζει την έρευνα και την καινο-
τομία, δεδομένου ότι είναι σημαντικοί παράγον-
τες στην έξυπνη και βιώσιμη ανάπτυξη αλλά και
για τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Εί-
ναι επίσης σημαντικοί παράγοντες για
την παραγωγή νέων προϊόντων, υπηρε-
σιών, διαδικασιών ή νέων επιχειρηματι-
κών μοντέλων. Κάθε καινοτομία είναι
ικανή να βελτιώσει, να προκαλέσει ανα-
στάτωση ή και να οδηγήσει στη δημιουρ-
γία καινοτόμων λύσεων, που τόσο μεγά-
λη ανάγκη έχουν οι επιχειρήσεις για να
απαντήσουν στις πολλαπλές και πολυε-
πίπεδες προκλήσεις του ανταγωνισμού.

Δεν πρέπει να διαλάθει της προσοχής
μας το γεγονός ότι με την παγκοσμιοποί-
ηση οι αγορές αλλάζουν με ιλιγγιώδεις
ρυθμούς και υπάρχουν περισσότερες ανταγωνι-
στικές επιχειρήσεις από ποτέ. Η καινοτόμος σκέ-
ψη βοηθά τον επιχειρηματία να προβλέψει με κα-
λύτερο τρόπο τις αλλαγές σε μια αγορά αλλά και
τις καταναλωτικές ανάγκες. Όσοι δεν επενδύουν
στην καινοτομία, βλέπουν συνεχώς τους ανταγω-
νιστές τους να φέρνουν νέες ιδέες στην αγορά και
να είναι επικερδείς, ενώ αυτοί πασχίζουν να πα-
ραμείνουν ανταγωνιστικοί.

Στο πλαίσιο άσκησης εξωστρεφούς πολιτικής
για τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων
πρέπει να καινοτομήσουμε φέρνοντας σε επαφή
ελληνικές και γερμανικές επιχειρήσεις του το-
μέα της ναυπηγοεπισκευής, σε δύο επιτυχημέ-
νες διοργανώσεις, μέσα από τις οποίες χαρτο-
γραφήθηκαν οι δυνατότητες ανάπτυξης συνερ-
γειών αλλά και καινοτόμων δράσεων. Η ανάδειξη
της έννοιας της καινοτόμου πατέντας δεν είναι τί-
ποτα άλλο από τον τίτλο ενός μεγάλου κεφαλαίου,
που στον Πειραιά οφείλουμε όλοι να αναγνώσου-
με και να κινηθούμε προς την κατεύθυνση της
αξιοποίησής της που απορρέει από την εμπειρία
χιλιάδων εργατοωρών στις ναυπηγοεπισκευές
και όχι μόνο.

Σήμερα ακόμη και η ψηφιοποίηση των δρα-
στηριοτήτων μιας επιχείρησης θεωρείται καινο-

τόμος παρέμβαση, καθώς μπορεί να βελτιώσει
την παραγωγική διαδικασία και την αποδοτικότη-
τα αλλά και να υποβοηθήσει την εξωστρέφεια με
την παρουσία της επιχείρησης στις διεθνείς
πλατφόρμες όπου το αγοραστικό κοινό αναζητά
τα προϊόντα της αρεσκείας του, αλλά και υπηρε-
σίες που σε διαφορετική περίπτωση, χωρίς τα
ψηφιακά εργαλεία, θα ήταν άλλωστε αδύνατη η
παροχή τους.

Καινοτομία, βιωσιμότητα, εξωστρέφεια είναι
το τρίπτυχο που έχει προτάξει η κυβέρνηση στην
πολιτική της για τη στήριξη των επιχειρήσεων,
αφού οι έννοιες αυτές, όπως προείπα, είναι έν-
νοιες που διαπερνούν σήμερα τη βασική φιλοσο-
φία του επιχειρείν. Εκτιμώ ότι είναι ώρα οι παρα-
γωγικές δυνάμεις της ναυτιλίας και όχι μόνο να
αναδείξουν τις πολυεπίπεδες δυνατότητες που
έχουν ώστε να αποτελέσουν, πέραν του ισχυρό-

τερου ναυτιλιακού κέντρου που εί-
ναι σήμερα το λιμάνι του Πειραιά σε
παγκόσμια κλίμακα, τη «θερμοκοι-
τίδα» επιχειρήσεων, νεοφυών και
μη, που θα επενδύσουν στην καινο-
τομία και στην ανάπτυξη είτε στον
τομέα του εμπορίου, των υπηρε-
σιών, είτε της παραγωγής. Έχω
υποστηρίξει και υποστηρίζω ένθερ-
μα ότι ο ναυτιλιακός Πειραιάς δεν
έχει την πολυτέλεια του χρόνου να
μην αξιοποιήσει τις παραγωγικές
του δυνάμεις. Δεν έχει την πολυτέ-
λεια να χάσει τις ευκαιρίες της δρά-

σης «Ερευνώ - Καινοτομώ 2021-2027» που είναι
η σύνδεση της έρευνας και της καινοτομίας με
την επιχειρηματικότητα και η ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητας, της παραγωγικότητας και της
εξωστρέφειας των επιχειρήσεων προς διεθνείς
αγορές. Σκοπός είναι η μετάβαση στην ποιοτική
καινοτόμα επιχειρηματικότητα και στην αύξηση
της εγχώριας προστιθέμενης αξίας.

Στο πεδίο της γαλάζιας οικονομίας υπάρχει
ευρύτατο πεδίο ανάπτυξης συνεργειών για τις ελ-
ληνικές επιχειρήσεις. Άλλωστε η γαλάζια οικο-
νομία είναι συνυφασμένη με το μέλλον του ναυτι-
λιακού επιχειρείν και οφείλουμε να επενδύσου-
με στη ναυτιλιακή καινοτομία, που είναι τομέας
έντασης κεφαλαίου και έντασης γνώσης, αλλά
και να καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για
τη βελτίωση του γνωσιακού επιπέδου του έμψυ-
χου δυναμικού, που δραστηριοποιείται σε όλο το
φάσμα των ναυτιλιακών δραστηριοτήτων σε ξηρά
και θάλασσα πάνω στις νέες τεχνολογίες που
σχετίζονται με την προσπάθεια της ναυτιλίας στο
πεδίο της πράσινης μετάβασης. Πρέπει να καινο-
τομήσουμε και για να το επιτύχουμε αυτό οφεί-
λουμε να περάσουμε από τη θεωρία στην πράξη
και από επιχειρήσεις-νομάδες να αναπτύξουμε
συνεργατικά σχήματα με ισότιμη συμμετοχή των
επιχειρήσεων.
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Π
ιστεύεις - Παλεύεις - Νικάς. Αυτό το τρίπτυχο
του πρώτου σημερινού tip ταιριάζει σε όλους
τους αυτοδιοικητικούς που έκοψαν πρώτοι το

νήμα των τελευταίων αυτοδιοικητικών εκλογών αλλά και
σε όλους όσοι προσβλέπουν σε πρωτιές και επιτυχίες
στους τομείς που ενδιαφέρονται. Όσον αφορά το πολιτικό
προσωπικό τόσο στον χώρο της κεντρικής πολιτικής σκη-
νής όσο και του αυτοδιοικητικού χώρου, θα πρέπει να
γνωρίζει ότι τα μηνύματα των τελευταίων εκλογών είναι
σαφή. Οι πολίτες δεν είναι προβλέψιμοι στην ψήφο τους
και δεν δίνουν πια χωρίς εχέγγυα δεύτερες ευκαιρίες σε
όσους απέδειξαν ότι δεν τις αξίζουν. Το κλειδί της επιτυ-
χίας είναι η σωστή και σε βάθος επικοινωνία με τους πο-
λίτες για μεγάλο χρονικό διάστημα - όχι μόνο προεκλογι-
κά. Ακόμη, στην «αδυσώπητη» εποχή του Διαδικτύου και
των social media οι παραδοσιακές μέθοδοι επικοινωνίας
έχουν τη σημασία τους, αλλά σίγουρα δεν επαρκούν. Ιδι-
αίτερα όταν οι πολίτες έχουν παραπληροφορηθεί από αν-
τιπάλους, χρειάζεται η άμεση απάντηση και ενημέρωση
του συνόλου της κοινής γνώσης. Όπως αναφέρεται και

στο 11ο tip, η κοινή γνώμη είναι κάτι άυλο, αλλά φοβίζει!
Απαραίτητος σύμβουλος, ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινω-
νίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με 333+1 tips, έξυπνες φράσεις
για να ξεχωρίζετε πάντα.
1.Πιστεύεις - Παλεύεις - Νικάς. «Μαχητές» στη ζούγ-

κλα ενός σύγχρονου πολιτικού «Survivor».
2.Μη μιλάς για εσένα σε μια παρέα. Αυτό θα γίνει μόλις

φύγεις, ιδιαίτερα αν είσαι και πολιτικό πρόσωπο.
3. Το παρελθόν ενός πολιτικού προσώπου είναι τόσο

δυνατό που ακόμη και η σκόνη του χρόνου δεν μπορεί να
το σκεπάσει. Για αυτό προστατεύστε την εικόνα σας ως
κόρη οφθαλμού.
4. Το σύνολο των αντιπολιτευτικών δυνάμεων είναι

τις περισσότερες φορές πρώτο στην κριτική και μετρ
στις διαπιστεύσεις. Εκεί που υστερούν είναι στις προ-
τάσεις.
5.Για να γίνετε μια σημαντική πολιτική προσωπικότητα

απαιτείται να παράγετε περισσότερες ειδήσεις για την πο-
λιτική παρά για τον εαυτό σας.
6.Η δύναμη του πολιτικού είναι το «παραμύθι». Αν το

έχετε, προχωρήστε. Διαφορετικά ξεχάστε την πολιτική
καριέρα.
7.Μη φοβάστε τους «μαϊντανούς» των τηλεοπτικών

παραθύρων. Ένα μηδενικό δεν αλλάζει τη σειρά προτίμη-
σης των πολιτών επειδή βγαίνει στα κανάλια.
8. Ένα πολιτικό κόμμα ή πρόσωπο όλα μπορεί να τα ξε-

περάσει χωρίς να κάνει ιδιαίτερο κόπο: λάθη, αποτυχίες,
σκάνδαλα, κακοήθειες αντιπάλων πλην από τη γελοιοποί-
ησή του.
9.Ο επικοινωνιολόγος είναι το λίπασμα, αλλά όταν το

χωράφι είναι χέρσο δεν καρπίζει.
10.Κάποιες ιδέες πολιτικών κομμάτων δεν φωτίζουν

τον κόσμο αλλά τον βυθίζουν στο σκοτάδι.
11.Η κοινή γνώμη είναι ένα φάντασμα που κανείς δεν

το έχει δει, αλλά όλοι το φοβούνται.
Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-

κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγε-
λίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο
email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066-6932266217.
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Υ
πάρχει μια ροπή στον λεγόμενο δυτικό κόσμο
υπέρ ενός κινήματος δικαιωματισμού και της
woke culture. Δίνοντας έμφαση σε ατομικά δι-

καιώματα, παραγνωρίζοντας όμως συνολικές κοινωνι-
κές ανάγκες, αμφισβητώντας κοινωνικούς θεσμούς και
επανεξετάζοντας ιστορικά γεγονότα υπό νέο πρίσμα. Για
αυτό το κίνημα ο James Bond είναι πλέον ρατσιστής. H
εθνική ταυτότητα και οι οικογενειακές αξίες υποβιβά-
ζονται σε σημασία.

Προφανώς ορισμένα κινήματα προσφέρουν θετικά
στοιχεία. Αυτό μας επιτρέπει να αναστοχαστούμε στo
πλαίσιo νέων δεδομένων και ίσως και αναγκών. Στο πλαί-
σιο αυτό, η διεύρυνση των ατομικών δικαιωμάτων δεί-
χνει πρόοδο και ενδυνάμωση της δημοκρατίας, η οποία
ασφαλώς και δεν φοβάται, αφού η κοινωνία είναι σε δια-
δικασία διαρκούς εξέλιξης.

Προφανώς στα δικαιώματα πρέπει να υπολογίζουμε
αυτά των «κάποιων», των «άλλων» αλλά και του όλου.
Ορθά πρόσφατα έγινε σαφές από την κυβέρνηση ότι
στη διαδικασία αναθεώρησης του Ποινικού Κώδικα
υπάρχουν τα δικαιώματα των καταδικασμένων, υπάρ-
χουν όμως και έχουν παραμεληθεί τα δικαιώματα των
θυμάτων, τα οποία αγνοήθηκαν με την προηγούμενη -
επί ΣΥΡΙΖΑ- τροποποίηση του Κώδικα. Αντίστοιχη συ-
ζήτηση έχει γίνει στο Μεταναστευτικό. Προφανώς πρέ-
πει να βοηθήσει η Δύση ανθρώπους που διώκονται,
όπως αδιαμφισβήτητα έχει και ανάγκες σε εργατικό
δυναμικό. Το διεθνές πλαίσιο, η Συνθήκη της Γενεύης,
καθορίζει δικαιώματα αλλά και υποχρεώσεις των αι-
τούντων άσυλο. Για τους δικαιωματιστές δεν υπάρχουν
σύνορα, καθώς «όλοι έχουν δικαίωμα να έρθουν ελεύ-
θερα στην Ευρώπη». Και φυσικά κάθε προσπάθεια νό-
μιμης απέλασης ή ελέγχου των διακινητών είναι στα
μάτια τους παράβαση δικαιωμάτων. H χώρα μας στοχο-
ποιήθηκε σε αυτό τον τομέα.

H ροπή που προαναφέραμε εμφανώς επηρεάζει διε-
θνείς οργανισμούς, προχωρώντας πέρα από διεθνείς
συνθήκες. Διεθνή δικαστήρια φαίνεται να προσπαθούν
να ισορροπήσουν μεταξύ διεθνούς δικαίου και νέων τά-
σεων. Για παράδειγμα, το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δι-
καιωμάτων του Ανθρώπου στο Στρασβούργο έχει κρίνει
υπέρ κρατών για τη φύλαξη των συνόρων τους ως ανα-
φαίρετο κυριαρχικό δικαίωμα.

Όπως το ίδιο δικαστήριο έκρινε ότι το ανθρώπινο δι-
καίωμα στον γάμο, όπως αναφέρεται στο άρθρο 12 της
Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Ανθρώ-
που, αφορά αποκλειστικά ετερόφυλα ζευγάρια. Δίνοντας
το δικαίωμα, όχι την υποχρέωση, στα κράτη να νομοθε-
τήσουν διαφορετικά, αν το κρίνουν.

H χώρα μας πλέον έρχεται να αντιμετωπίσει μια νέα
ευρωπαϊκή πραγματικότητα που εκλαμβάνεται από πολ-
λούς ως πρόκληση στις αρχές της παραδοσιακής οικογέ-
νειας. H στήριξη της οποίας αποτελεί πρωταρχική υπο-
χρέωση της Πολιτείας, σύμφωνα με το Σύνταγμα. Εγώ
έχω ήδη τοποθετηθεί λοιπόν ότι δεν θα ψηφίσω επί της
αρχής. Θεωρώ ότι υπάρχουν νομικές διαδικασίες που
επιτρέπουν την προστασία δικαιωμάτων, χωρίς αυτό να
συνεπάγεται μεταβολή του ορισμού της οικογένειας.

Οφείλω έτσι να ξεκαθαρίσω πως είναι εντελώς διαφο-
ρετικό μια κοινωνική ομάδα να αγωνίζεται για την ανα-
γνώριση των δικαιωμάτων της και εντελώς άλλο να επι-
χειρεί να επιβάλει επιθετικά τη δική της υποκειμενικότη-
τα σαν κανονικότητα. Eπ’ αφορμής λοιπόν της συζήτησης
που έχει ανοίξει για τον γάμο των ομοφύλων και κυρίως
την υιοθεσία/τεκνοθεσία αναδείχθηκαν οι επιθετικές
διαθέσεις των δικαιωματιστών. Ένα από τα ζητήματα
προς αυτή την κατεύθυνση είναι η χρήση παρένθετης μη-
τρότητας -σε ομόφυλα ζευγάρια ανδρών- ώστε να ανα-
παραχθούν τα «εγώ» των γονέων! Χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα στον δημόσιο διάλογο όσα δήλωσε ο κ. Κασσελά-

κης. Κάτι που βρίσκεται φυσικά μακράν της μεταρρυθμι-
στικής βούλησης της κυβέρνησης, αλλά είναι ταυτισμένο
με την επιθετική προσπάθεια της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας να
επιβάλει τη δική της «κανονικότητα». Με εμφανή τον κίν-
δυνο εκμετάλλευσης γυναικών ως παρένθετων, χωρίς
κανένα ενδιαφέρον για την επίπτωση στις ίδιες αυτές τις
μητέρες. Δημιουργώντας σε φτωχές χώρες μια νέα με-
γάλη μπίζνα, εφάμιλλη αυτής του Μεταναστευτικού, την
οποία -ω του θαύματος!- προωθούν οι ίδιοι οι «δικαιω-
ματιστές». Ε όχι! Τις επιπτώσεις της woke culture τις βλέ-
πουμε σε ζωντανό χρόνο χάρη στο Διαδίκτυο από όσα
συμβαίνουν στις HΠΑ. Εκεί όπου άνδρες αθλητές δηλώ-
νουν πως αυτοπροσδιορίζονται ως γυναίκες και αυτό αρ-
κεί για να συμμετάσχουν σε γυναικεία αθλήματα στα
οποία και διαπρέπουν λόγω της σωματοδομής τους. Εκεί
όπου αμφισβητείται και ο ίδιος ο ορισμός της γυναίκας
βάσει των όσων υποστηρίζουν οι ζηλωτές δικαιωματι-
στές, ενώ πλέον το θέμα της κατάργησης της έμφυλης
ταυτότητας φθάνει και αγγίζει μέχρι και τα παιδιά, άμεσα
ή έμμεσα. Εκεί όπου οι αντωνυμίες είναι δεκάδες, με
αποτέλεσμα να υπάρχουν γονείς που δεν αυτοπροσδιο-
ρίζονται στο δυαδικό φάσμα του άνδρα και της γυναίκας
και κατ’ επέκταση αμφισβητούνται και οι ίδιοι οι όροι του
πατέρα και της μητέρας. Από την άλλη, δεν είναι λίγες άλ-
λωστε οι περιπτώσεις εμμονικών ιατρών οι οποίοι χορη-
γούν ορμονικές φαρμακευτικές αγωγές σε μικρά παιδιά
με σκοπό τη φυλομετάβαση με επιπτώσεις στην υγεία
τους και δημιουργώντας χάος στις σχολικές δομές και τη
διαπαιδαγώγηση, αλλά και στις ίδιες τις οικογένειες.

Επιπλέον χαρακτηριστικό αυτού του επιθετικού δι-
καιωματισμού είναι η σκληρή και απαξιωτική αντιπαρά-
θεση με όποιον τολμά να ψελλίσει αντίθετες απόψεις.
Φαινόμενο που έχω κατά καιρούς βιώσει. Δεν αντιτίθε-
μαι στην πρόοδο, αλλά υπάρχουν όρια, αρχές, αξίες και
το δικαίωμα της κοινωνίας.

Απέναντι στον επιθετικό δικαιωματισμό



Ο
πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου απέρριψε τους
όρους που έθεσε η Χαμάς για τον

τερματισμό του πολέμου και την απελευθέ-
ρωση των ομήρων, μετά τη δημοσιοποίηση
μιας έκθεσης της παλαιστινιακής οργάνω-
σης για την επίθεση της 7ης Οκτωβρίου. «Σε
αντάλλαγμα για την απελευθέρωση των
ομήρων μας, η Χαμάς ζητά τον τερματισμό
του πολέμου, την αποχώρηση των δυνάμε-
ών μας από τη Γάζα, την απελευθέρωση
όλων των δολοφόνων και των βιαστών. Και
να παραμείνει η Χαμάς άθικτη», ανέφερε
στην ανακοίνωσή του ο Ισραηλινός πρωθυ-
πουργός. «Απορρίπτω κατηγορηματικά
τους όρους της συνθηκολόγησης των τερά-
των της Χαμάς», πρόσθεσε.

O Ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο Σάν-
τσεθ από την πλευρά του εξέφρασε τη στή-
ριξή του στους δεκάδες χιλιάδες διαδηλω-
τές υπέρ της Παλαιστίνης που συγκεντρώ-
θηκαν σε πολλές περιοχές της χώρας.
«Εμείς, επίσης, είμαστε μαζί με όλους
και όλες», δήλωσε ο Σάντσεθ κατά τη
διάρκεια ενός συνεδρίου του Σοσιαλι-
στικού Κόμματος στη Γαλικία αναφερό-
μενος στις διαδηλώσεις «σε πολλούς
δρόμους και πολλές πόλεις της Ισπανίας

για την αναγνώριση ενός παλαιστινιακού
κράτους και το τέλος του πολέμου στη Μέση
Ανατολή». 

Κατέστρεψαν νέα σήραγγα
Επί του πεδίου, σήραγγα της Χαμάς στην

οποία, σύμφωνα με τον στρατό του Ισραήλ,
κρατούνταν περίπου 20 όμηροι, ανακοίνω-
σαν πως κατέστρεψαν οι ισραηλινές δυνά-
μεις στη Λωρίδα της Γάζας. Όπως δήλωσε ο
εκπρόσωπος του στρατού του Ισραήλ, Ντά-
νιελ Χαγκάρι, στη σήραγγα υπήρχαν ένας
αποθηκευτικός χώρος, πέντε μικρά δωμά-
τια πίσω από μεταλλικά κάγκελα, τουαλέτες,
στρώματα, ακόμη και ζωγραφιές ενός παι-
διού το οποίο απελευθερώθηκε τον Νοέμ-
βριο. Η συμφωνία που επιτεύχθηκε στα τέλη
Νοεμβρίου με τη μεσολάβηση των ΗΠΑ, του
Κατάρ και της Αιγύπτου επέτρεψε την απε-
λευθέρωση περίπου 100 από τους 240 ομή-

ρους που κρατούσε η Χαμάς στη Γάζα.

Αφού έληξε η περίοδος κατάπαυσης του
πυρός, ο Νετανιάχου δέχεται εντεινόμενες
πιέσεις να διασφαλίσει την απελευθέρωση
των υπόλοιπων 136 ομήρων.

Την ίδια ώρα οι Αμερικανοί διέψευσαν τις
αναφορές των ανταρτών Χούθι της Υεμένης,
οι οποίοι δήλωσαν ότι βρέθηκαν στο στόχα-
στρο νέων επιθέσεων. Προσκείμενα στους
Χούθι μέσα ενημέρωσης έκαναν λόγο για
αμερικανικά και βρετανικά πλήγματα στην
πόλη Αλ Χουντάιντα, στις ακτές της Ερυθράς
Θάλασσας. Ωστόσο, Αμερικανός αξιωμα-
τούχος, τον οποίο επικαλείται το Γαλλικό
Πρακτορείο, υπογράμμισε ότι «κανένα χτύ-
πημα των ΗΠΑ ή του συνασπισμού δεν ση-
μειώθηκε». Αμερικανικές και βρετανικές
δυνάμεις είχαν ανακοινώσει ότι έπληξαν
πολλούς στόχους ανταρτών Χούθι σε όλη
την Υεμένη, ενισχύοντας τους φόβους ότι ο
πόλεμος του Ισραήλ με τη Χαμάς στη Γάζα
θα μπορούσε να εξαπλωθεί στην περιοχή.
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«Δεν συνθηκολογώ με 
τα… τέρατα της Χαμάς»

Ποιο είναι το νέο κεντροδεξιό κόμμα που ταρακουνά το γερμανικό πολιτικό σύστημα
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Αρνείται να δώσει τέλος στον πόλεμο 
απορρίπτοντας τους όρους της οργάνωσης, 

που για να απελευθερώσει ομήρους 
ζητά να παραμείνει «άθικτη» από το Ισραήλ 

Μια ομάδα κυρίως μελών του γερμανικού κεντροδεξιού
κόμματος της Γερμανίας, του CDU, ψήφισε για τη δημι-
ουργία ενός νέου κόμματος, καθώς η μάχη για τους δεξι-
ούς ψηφοφόρους στη Γερμανία εντείνεται όλο και περισ-
σότερο. Η WerteUnion, όπως ονομάζεται, ιδρύθηκε το
2017 ως ανεπίσημη υποοργάνωση του κεντροδεξιού CDU
από μέλη που ήταν δυσαρεστημένα με την κεντρώα πολιτι-
κή της πρώην καγκελαρίου του CDU Άγκελα Μέρκελ. Η W-
erteUnion εντάσσεται σε ένα όλο και πιο πολυπληθές πε-

δίο κομμάτων που ανταγωνίζονται για τους ψηφοφόρους
της Δεξιάς στη Γερμανία και την Ευρώπη ενόψει μιας δε-
ξιόστροφης τροπής των εκλογέων που διαφαίνεται στις
δημοσκοπήσεις για τις ευρωεκλογές του Ιουνίου. Ωστόσο,
δεν προβλέπεται να συμμετάσχει στις φετινές ευρωεκλο-
γές, καθώς προετοιμάζεται για τις περιφερειακές εκλογές
στην Ανατολική Γερμανία το φθινόπωρο. Είναι όμως ήδη
το δεύτερο κόμμα που θα δημιουργηθεί φέτος και στο-
χεύει στους συντηρητικούς, μετά την ίδρυση του «αριστε-

ροσυντηρητικού» BSW από τη γνωστή βουλευτή Ζάρα
Βάγκενκνεχτ. Το ακροδεξιό AfD συνεχίζει να κυριαρχεί
στην ακροδεξιά ψήφο στη Γερμανία, καθώς βρίσκεται στη
δεύτερη θέση πίσω από το CDU με ποσοστό περίπου 22%.
Οι Ελεύθεροι Ψηφοφόροι συγκεντρώνουν δημοσκοπικά
αυτή τη στιγμή περίπου 3%, ενώ το προβλεπόμενο ποσοστό
ψήφων του BSW της Βάγκενκνεχτ συνεχίζει να κυμαίνε-
ται ευρέως από 12% στις αρχές Ιανουαρίου έως 3%, σύμ-
φωνα με πρόσφατη έρευνα του Forsa.

ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ Αποσύρθηκε ένας ακόμη 
αντίπαλος του Τραμπ 
στη μάχη για το χρίσμα
των Ρεπουμπλικάνων

Σε περίπατο για τον Τραμπ εξελίσ-
σεται πλέον η αναμέτρηση για το χρί-
σμα των Ρεπουμπλικάνων στις προ-
εδρικές εκλογές στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες, μετά την αποχώρηση από την
κούρσα του φιλόδοξου κυβερνήτη
της Φλόριντα, Ρον Ντεσάντις, που
δήλωσε επίσης την υποστήριξή του
στον πρώην Αμερικανό πρόεδρο. Ο
υπερσυντηρητικός κυβερνήτης της
Φλόριντα έκανε την ανάγκη φιλοτι-
μία, καθώς ήταν περίπου 30 ποσοστι-
αίες μονάδες πίσω από τον Τραμπ
στην πρώτη προκριματική αναμέτρη-
ση στην Αϊόβα και η καμπάνια του ξέ-
μεινε από χρήματα. Αυτό σημαίνει ότι
στις σημερινές προκριματικές εκλο-
γές στην πολιτεία του Νιου Χάμσαϊρ
θα υπάρξει μονομαχία μεταξύ του
πρώην προέδρου και της μοναδικής
εναπομείνασας ανταγωνίστριάς του,
της μετριοπαθούς Νικ Χέιλι. Η
52χρονη πρώην πρεσβευτής στον
ΟΗΕ και επίσης πρώην κυβερνήτρια
της Νότιας Καρολίνας, έχοντας έρθει
τρίτη στην Αϊόβα με 19% των ψήφων,
θα μπορούσε να επωφεληθεί από την
υποστήριξη πολλών ανεξάρτητων και
λιγότερο συντηρητικών ψηφοφόρων
στο Νιου Χάμσαϊρ. Αν ηττηθεί, η εκ-
στρατεία της θα μπορούσε επίσης να
τελειώσει αύριο.
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Τ
ο πρόσωπο που φέρεται να έχει ηγετι-
κό ρόλο στις δράσεις της εγκληματι-
κής οργάνωσης των ρωσόφωνων στην

Ελλάδα αναζητούν οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ.
Σύμφωνα με πληροφορίες, πρόκειται για
έναν σκληρό ποινικό ουκρανικής καταγωγής
που στην Ελλάδα είχε τον ρόλο εξόντωσης
ανταγωνιστών, ένα άτομο που ήταν αόρατο
και η δράση του, κατά τους Έλληνες αξιωμα-
τικούς, ήταν καταλυτική, αρχηγική και απο-
λύτως επαγγελματική. Τα συμβόλαια θανάτου
που εκτελέστηκαν στη χώρα μας προκειμέ-
νου να φύγουν από τη μέση οι Έλληνες επί-
δοξοι... τσιγαράδες ήταν σχεδιασμένα από
εκείνον. Μάλιστα, οι Αρχές έχουν πληροφό-
ρηση πως υπάρχει και ένας Έλληνας πίσω
από σχεδιασμούς εκτελέσεων, αλλά δεν εί-
ναι απόλυτα βέβαιο πως ο Έλληνας και ο Ου-
κρανός είχαν συνεργαστεί…
Ο πόλεμος για το λαθρεμπόριο τσιγάρων εί-
ναι αδυσώπητος σε όλη την Ευρώπη. Η κυ-
ριαρχία των ρωσόφωνων σε αυτό τον χώρο
ήταν αδιαμφισβήτητη και οι Έλληνες που
μπήκαν στα... πόδια τους αποτελούσαν ένα
εμπόδιο το οποίο... ξεπέρασαν με συνοπτι-
κές διαδικασίες.
Η ΕΛΑΣ έχει στα χέρια της αταυτοποίητο DNA
ατόμου που εικάζεται ότι είναι από τα υψηλό-
βαθμα στελέχη της εγκληματικής οργάνω-
σης των ρωσόφωνων. Μάλιστα, το εν λόγω
αποτύπωμα εντοπίστηκε σε τρία διαφορετικά
σημεία χρονικά. Πρώτα στη μηχανή που εί-
χαν στην κατοχή τους οι εκτελεστές το Πάσχα
του 2022 στη δολοφονία του Γιάννη Σκαφτού-
ρου ή «θείου Τζο», το άλλο πάνω στους κάλυ-
κες από το Καλάσνικοφ που άδειασαν οι
εκτελεστές πάνω του και, τέλος, το ίδιο απο-
τύπωμα βρέθηκε και στο κλεμμένο αυτοκί-
νητο που είχαν εγκαταλείψει στον Ασπρό-
πυργο.
Οι αξιωματικοί της Αστυνομίας έχουν κατα-
λήξει και από τα υπόλοιπα στοιχεία πως ένα
ακόμη μέλος της οργάνωσης που έχει πάρει
μέρος τουλάχιστον στη δολοφονία Σκαφτού-
ρου και ίσως και σε άλλες εκτελέσεις δεν
έχει συλληφθεί. Μάλιστα, σύμφωνα με τα
στοιχεία που έχουν συλλέξει, πρόκειται για
άνδρα ουκρανικής καταγωγής που βρίσκεται
πολύ ψηλά στην ιεραρχία της ρωσόφωνης
μαφίας.

Ποιοι «έφαγαν» Σκαφτούρο,
Ρουμπέτη και Ζαμπούνη
Οι Αρχές, σύμφωνα με αξιόπιστες πηγές,
έχουν φτάσει με την έρευνά τους στις κινή-
σεις των Ρουμπέτη και Ζαμπούνη τις τελευ-
ταίες μέρες προτού εκτελεστούν. 
Και οι δύο φαίνεται ότι δεν λάμβαναν μέτρα
προφύλαξης και αυτό το πλήρωσαν. Αυτό
που ελέγχουν πλέον οι άνδρες του ανθρω-
ποκτονιών είναι ο κύκλος του Βαγγέλη Ζαμ-
πούνη, ο οποίος είχε επιφορτιστεί με την
ασφάλειά του. Από υλικό και πληροφορίες
που έχουν στα χέρια τους φαίνεται ότι κάτι
έχουν εντοπίσει σχετικά με το πώς στήθηκε
η ενέδρα θανάτου το βράδυ που τον εκτέλε-
σαν μπροστά από το πρατήριο υγρών καυσί-

μων στον Νέο Κόσμο. Γνωρίζουν πως αρκε-
τά μέλη της ομάδας του «Ζα» τον τελευταίο
καιρό είχαν αποχωρήσει. Αρχικά πίστευαν
πως η δολοφονία του προήλθε από τη σύμ-
πραξη άλλης ομάδας. Όμως, όπως όλα δεί-
χνουν, οι «τσιγαράδες» από το εξωτερικό
ήταν πιο σκληροί και πιο οργανωμένοι.
Παράλληλα, οι Αρχές έχουν ενημερωθεί για
φήμες και σενάρια που βγαίνουν μέσα από
φυλακές και από συγκεκριμένους ποινι-
κούς και αξιοποιούνται ανάλογα. Στην ίδια

έρευνα μάλιστα έχουν προκύψει και στοι-
χεία για τη δολοφονία του επιχειρηματία
στον Γέρακα, τον οποίο εκτέλεσαν στο βεν-
ζινάδικό του τον Ιούνιο του 2022. Όπως φαί-
νεται, οι αξιωματικοί έχουν καταλήξει στο
ότι η ομάδα του Ρουμπέτη κρύβεται πίσω
από αυτό το χτύπημα και μάλιστα έγινε από
λάθος εκτιμήσεις και πληροφορίες. Όπως
φαίνεται, πίσω από τον δολοφονημένο
Ρουμπέτη υπήρχε άνθρωπος του υποκό-
σμου που «μαγείρεψε» τη δολοφονία του

βενζινά στον Γέρακα παρουσιάζοντάς τον
ως ηθικό αυτουργό της δολοφονίας του
«θείου Τζο». Ο Ρουμπέτης, σύμφωνα με τα
στοιχεία της ΕΛΑΣ, ήταν από τους πιο στε-
νούς συνεργάτες του Γιάννη Σκαφτουρου
και φαίνεται ότι «πίστεψε» τις φήμες που
δημιούργησε τρίτο πρόσωπο, έγκλειστο σε
φυλακές, και αποφάσισε να δράσει.

Ξεσκεπάζουν τον φονιά
του βενζινά στον Γέρακα
Έτσι, τις επόμενες μέρες βάσει των στοι-
χείων που έχουν στα χέρια τους θα «τρέ-
ξει» η εξιχνίαση άλλης μιας δολοφονίας,
όπου φαίνεται πως κάποιοι είχαν συμφέ-
ρον να κάνουν ένα «παραπλανητικό» στή-
σιμο προκειμένου να βγάλουν από τη μέση
τον βενζινά στον Γέρακα. Για αυτό οι αστυ-
νομικοί ελέγχουν τις κινήσεις συγκεκρι-
μένου εγκλείστου στις φυλακές, που μετά
τη δολοφονία του επιχειρηματία βρέθηκε
ιδιαίτερα ωφελημένος από τον χαμό του.
Άνοιξε ο ασκός του Αιόλου και σίγουρα
άνοιξαν και στόματα που ήξεραν πολλά και
«ξεμπέρδεψαν» καταστάσεις, φήμες και
όγκο πληροφοριών.
Σε ό,τι αφορά τη δολοφονία Ρουμπέτη, οι
Αρχές θεωρούσαν τόσο καιρό πως από πί-
σω κρυβόταν ο Ζαμπούνης και τον πρόλαβε
πριν ο Ρουμπέτης τον εκτελέσει. Τελικά,
όπως φαίνεται, και τους δύο τούς εξόντωσε
η εγκληματική οργάνωση των ρωσόφωνων
που είδε τους Έλληνες να μπαίνουν στα
«χωράφια τους» με τα καπνά και να τους
παίρνουν χρήματα. Όπως έγραψε πρόσφα-
τα η «Political», τα κέρδη από το λαθρεμπό-
ριο τσιγάρων είναι μεγαλύτερο από το λα-
θρεμπόριο καυσίμων. Όταν το αντιλήφθη-
καν οι Έλληνες ποινικοί, προσπάθησαν να
μπουν στην αγορά και να τα βάλουν με με-
γάλα κεφάλια των καρτέλ από την πρώην
Σοβιετική Ένωση. Η ουσία είναι πως η
ΕΛΑΣ έχει αρχίσει να ξετυλίγει το κουβάρι
και σύντομα θα υπάρξουν ανακοινώσεις για
εξιχνιάσεις από δολοφονίες που πραγμα-
τοποιήθηκαν τα τελευταία χρόνια. 

Το προφίλ του…
αόρατου Ουκρανού
νονού-mastermind

των εκτελέσεων

ΑΥΤΟΝ ΑΝΑΖΗΤΑ Η ΕΛΑΣ

Ο ρωσόφωνος σκληρός ποινικός,
ιθύνων νους των δολοφονιών 

της Greek Mafia και το αταυτοποίητο
DNA που εντοπίστηκε 
σε τρεις περιπτώσεις 

Προφυλακιστέοι οι συλληφθέντες - Τι είπε ο 21χρονος
Προφυλακιστέοι κρίθηκαν μετά τις απολογίες τους στην 24η τακτική ανακρίτρια οι δύο

συλληφθέντες που φέρονται ως οι φυσικοί αυτουργοί των συμβολαίων θανάτου με θύμα-
τα τους Γιάννη Σκαφτούρο, Βασίλη Ρουμπέτη και Διονύση Μουζακίτη.

Ο 39χρονος βασικός κατηγορούμενος, σύμφωνα με πληροφορίες, κράτησε το στόμα
του ερμητικά κλειστό, κάνοντας χρήση του δικαιώματος της σιωπής κατά την απολογία
του. Ο συγκατηγορούμενός του, 21 ετών, παρέδωσε γραπτό υπόμνημα στην ανακρίτρια, με
το οποίο αρνήθηκε όσα του αποδίδουν οι Αρχές. Υποστήριξε ότι δεν γνωρίζει κανέναν από
τους συγκατηγορούμενούς του, ενώ σε ό,τι αφορά τα δύο περίστροφα που βρέθηκαν στο
σπίτι του υποστήριξε ότι το ένα το είχε αγοράσει από κάποιους Ρομά, ενώ για το άλλο
ισχυρίστηκε ότι βρέθηκε σε κούτα που είχαν αφήσει κάποιοι φίλοι του και αγνοούσε την
ύπαρξή του. Αναφορικά με μια καταγεγραμμένη συνομιλία στην οποία φέρεται να περη-
φανεύεται ότι κλέβει, πυροβολεί και σκοτώνει, ο κατηγορούμενος ισχυρίστηκε ότι πρό-
κειται για μια «ελαφρά συζήτηση μεταξύ νέων» και ότι αστειευόταν.

Μαζί με τους δύο συλληφθέντες απολογήθηκε και ένας τρίτος κατηγορούμενος, ο
οποίος βαρύνεται με αδικήματα πλημμεληματικού βαθμού σχετικά με λαθρεμπόριο τσι-
γάρων. Μετά την απολογία του αφέθηκε ελεύθερος με τον περιοριστικό όρο της υποχρε-
ωτικής εμφάνισης σε αστυνομικό τμήμα. 



Σ
την παραδοχή ότι από τις έντεκα τη νύχτα
της 23ης Ιουλίου 2018 ο αρχηγός του
Πυροσβεστικού Σώματος είχε ενημε-

ρωθεί πως έχουν εντοπιστεί δεκαέξι σοροί στο
πύρινο μέτωπο του Ματιού και του Νέου Βουτζά
προχώρησε κατά την απολογία του στο δικαστή-
ριο ο κατηγορούμενος Χρήστος Λάμπρης.

Όπως υποστήριξε στο Τριμελές Πλημμελει-
οδικείο ο αξιωματικός της Πυροσβεστικής, ο
οποίος αποστρατεύτηκε πριν από λίγες ημέ-
ρες, η πληροφορία για την ύπαρξη νεκρών
ήταν ήδη σε γνώση του αρχηγού Σωτήρη Τερ-
ζούδη. «Γύρω στις έντεκα το βράδυ συνάδελ-
φοί μου από την ΕΜΑΚ μου έδειξαν δεκαέξι

σορούς δίπλα σε αυτοκίνητα
και δίπλα στη θάλασσα. Το εί-
πα σίγουρα στον αρχηγό, ο
οποίος είχε την πληροφορία.
Εγώ απλώς του την επιβεβαί-
ωσα», είπε στην απολογία του.
Πριν από λίγες ημέρες, ο Σω-
τήρης Τερζούδης στην απο-
λογία του είχε παραδεχθεί ότι

ήξερε για «κάποιους νεκρούς» πριν από τη συ-
νέντευξη Τύπου στο ΕΣΚΕ παρουσία του Αλέ-
ξη Τσίπρα, κατά την οποία ουδείς έκανε ανα-
φορά σε ανθρώπινες απώλειες. Την περασμέ-
νη Παρασκευή ακόμα ένας αξιωματικός της
Πυροσβεστικής, ο πρώην επικεφαλής της Δι-
οίκησης Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Αθηνών
Νικόλαος Παναγιωτόπουλος, είχε ομολογήσει
στο δικαστήριο ότι από τις έξι το απόγευμα είχε
την πληροφορία ότι υπήρχαν δύο νεκροί στο
πύρινο μέτωπο και την είχε μεταφέρει σε συ-
νάδελφό του στα κεντρικά.

Ο κ. Λάμπρης, ο οποίος την περίοδο της φο-
νικής πυρκαγιάς υπηρετούσε ως διευθυντής
Πυρόσβεσης και Διάσωσης, περιέγραψε τις
εικόνες που αντίκρισε στο φλεγόμενο μέτωπο
της Ανατολικής Αττικής. Όπως ανέφερε στην
απολογία του, γύρω στις επτά το απόγευμα της
τραγωδίας είχε αντιληφθεί ο ίδιος πως η κατά-
σταση ήταν πάρα πολύ δύσκολη. Ισχυρίστηκε
δε ότι είχε επικοινωνία με τον υπαρχηγό της
Πυροσβεστικής Βασίλη Ματθαιόπουλο και του
ανέφερε ότι «εδώ έχει καεί πολύς κόσμος» και
εκείνος αποκρίθηκε πως θα στείλει όλες τις
δυνάμεις εκεί.

Ο κατηγορούμενος χαρακτήρισε «απελπι-
στική» την κατάσταση που επικρατούσε στις
πληγείσες περιοχές και πως από νωρίς είχε
δει καμένα αυτοκίνητα και σκεφτόταν πως εί-
ναι αδύνατον όλοι όσοι βρίσκονταν μέσα στα
οχήματα να έχουν γλιτώσει.

Οι απολογίες Πορτοζούδη
και Κολοκούρη

Τη σκυτάλη των απολογιών πήρε ο Γεώργιος
Πορτοζούδης, τότε διοικητής της Υπηρεσίας
Εναερίων Μέσων που εδρεύει στο αεροδρό-
μιο «Ελ. Βενιζέλος», για τον οποίο έχουν

υπάρξει καταγγελίες ότι κατά τις κρίσιμες
ώρες της επιχείρησης κατάσβεσης της πυρκα-
γιάς δεν βρισκόταν στο πόστο του, αλλά έκανε
ξενάγηση στον χώρο των ελικοπτέρων σε μια
γυναίκα. Υποστήριξε ότι βρισκόταν σε προ-
γραμματισμένο ραντεβού με μια υπεύθυνη
εθελοντών, προκειμένου να προγραμματίσουν
μια συνάντηση στο μέλλον με τους εθελοντές.

«Έβλεπα καπνό από Πεντέλη. Δεν με ξένισε
κάτι. Στη συνέχεια αποχώρησε η εκπρόσωπος
των εθελοντών και περίμενα να έρθει το πρώτο
ελικόπτερο. Το πλήρωμα με ενημέρωσε πως
πρέπει να κάηκαν δυο τρεις άνθρωποι. Δεν εί-

ναι δυνατόν, απάντησα. Φανταστείτε την επόμε-
νη ημέρα που μάθαμε τον αριθμό των νεκρών…
Όλοι αυτοί οι άνθρωποι ήταν πατεράδες μας,
μάνες μας, παιδιά μας», είπε ο κ. Πορτοζούδης.

Ευθύνες στην Τροχαία επέρριψε στην απολο-
γία του ο τότε διοικητής της ΕΜΑΚ και μετέπειτα
αρχηγός του ΠΣ Στέφανος Κολοκούρης στην
απολογία του για το χάος που προκλήθηκε από
τις κυκλοφοριακές παρεμβάσεις στη φλεγόμε-
νη περιοχή. Ο κ. Κολοκούρης είπε ότι την ημέρα
της τραγωδίας επιχειρούσε στην πυρκαγιά της
Κινέτας και του τηλεφωνούσαν ο Σωτήρης Τερ-
ζούδης και ο Βασίλης Ματθαιόπουλος για να
ενημερωθούν βάζοντάς τον σε ανοιχτή ακρόα-
ση με τον Νίκο Τόσκα. «Με πήρε ο Ματθαιόπου-
λος τηλέφωνο αφού είχε σουρουπώσει και μου
λέει “πάρε δέκα-δώδεκα αυτοκίνητα και ομάδα
πεζοπόρων και κατευθύνσου στη φωτιά Νέας
Μάκρης”. Με πήρε δυο φορές μετά τις επτά το
βράδυ», υποστήριξε ο κ. Κολοκούρης.
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Γνώριζαν για τα θύματα πριν από τη συνέντευξη Τύπου 
τα μεσάνυχτα παρουσία Τσίπρα - «Στις 11 το βράδυ η ΕΜΑΚ 
μου έδειξε 16 σάκους με πτώματα και ενημέρωσα αμέσως 

τον αρχηγό», υποστήριξε κατηγορούμενος πυροσβέστης 

Κ. Πατήσια: 15χρονη κατήγγειλε τον βιασμό επί επταετία από τον σύντροφο της μητέρας της
Μετά από επτά ολόκληρα χρόνια αποκαλύφθηκε το μαρ-

τύριο ενός κοριτσιού στα Κάτω Πατήσια, που ο 56χρονος
σύντροφος της μητέρας του φέρεται να τη βίαζε από τότε
που αυτή ήταν 8 ετών. Ο δράστης κατηγορείται πως κακο-
ποιούσε σεξουαλικά για τουλάχιστον επτά χρόνια και την
εκβίαζε, με άσεμνες φωτογραφίες, απειλώντας την πως θα
την εκθέσει στον περίγυρό της. 

Η τελευταία φορά που την κακοποίησε σεξουαλικά όπως
είπε το κορίτσι ήταν στις 13 Ιανουαρίου. Το θύμα δεν άντεξε

τον εφιάλτη που ζούσε και μίλησε στη μητέρα της για όλα
αυτά στα οποία την υπέβαλλε ο 56χρονος «φίλος της μα-
μάς» όπως τον αποκαλούσε.

Οι Αρχές κατέσχεσαν όλα τα ψηφιακά μέσα που είχε
στην κατοχή του ο δράστης και ερευνούν αν αναρτούσε βίν-
τεο και άσεμνες φωτογραφίες του κοριτσιού σε κάποια σάιτ
στο σκοτεινό διαδίκτυο. Σύμφωνα με τη δικογραφία που
σχηματίζεται, προέβη επανειλημμένα σε γενετήσιες πρά-
ξεις με την ανήλικη από 8 ετών μέχρι και σήμερα, ενώ ταυ-

τόχρονα την εξανάγκαζε να του στέλνει μέσω social media
γυμνές φωτογραφίες της, τις οποίες ανέσυραν αρχικά από
το κινητό του και από ένα τάμπλετ. Επίσης ερευνάται αν ο
56χρονος έχει κακοποιήσει και άλλα κορίτσια.  Σε βάρος
του συλληφθέντα ασκήθηκε ποινική δίωξη για βιασμό ανή-
λικου, κατάχρηση ανήλικου και πορνογραφία ανηλίκων μέ-
σω πληροφοριακών συστημάτων κατ’ εξακολούθηση, ενώ
στο σπίτι του βρέθηκε και ένα αεροβόλο όπλο.

Ν. Τσιλιπουνιδάκης

Νέο άδειασμα για το «θέατρο» 
με τους νεκρούς στο Μάτι 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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ΧΑΛΚΙΔΑ
Ποιο ήταν το κίνητρο
της 39χρονης που 
μαχαίρωσε μέχρι
θανάτου τον 43χρονο

Στον εισαγγελέα προσήχθη η
39χρονη γυναίκα που το πρωί του
Σαββάτου επιτέθηκε και σκότωσε με
δύο μαχαίρια 43χρονο άνδρα στην
Χαλκίδα. Της έχει ασκηθεί ποινική
δίωξη για ανθρωποκτονία με δόλο,
οπλοφορία και οπλοχρησία.

H σύζυγος του θύματος άκουσε
φωνές έξω από το σπίτι της και όταν
βγήκε στο μπαλκόνι, είδε τη δράστιδα
να σκοτώνει με μαχαίρια τον σύζυγό
της. Παρά το σοκ που υπέστη, τηλε-
φώνησε στο 100 και ανέφερε: «Μια
γυναίκα σκοτώνει τον άντρα μου».

Η δράστις παρέμεινε στο σημείο με
τα ρούχα της γεμάτα αίματα και περί-
μενε τη σύλληψή της. «Παρενοχλού-
σε τον άντρα μου, αλλά δεν περίμενα
να φτάσει ως εκεί», είπε η σύζυγος
του 43χρονου, με τις πρώτες πληρο-
φορίες να μιλούν για έγκλημα ερωτι-
κής εμμονής, αναφέροντας πως επί
χρόνια η 39χρονη πίεζε τον 43χρονο. 

Σύμφωνα με ρεπορτάζ τηλεοπτι-
κού σταθμού, η 39χρονη φέρεται να
αποκάλυψε στον δικηγόρο της πως το
κίνητρο της δολοφονίας ήταν ένα πε-
ριστατικό μεταξύ της ίδιας και του
θύματος, το οποίο σημειώθηκε 15
χρόνια πριν και τη στιγμάτισε.

Η ίδια διευκρίνισε πως δεν μίλησε
ποτέ για βιασμό της από το θύμα,
όπως δήλωσαν οι γονείς της, τονίζον-
τας πως εκείνοι παρανόησαν. 

Και ενώ οι Αρχές αναζητούν το κί-
νητρο, ένα βίντεο από τον γάμο του
43χρονου το 2021 παρουσιάζει γλέντι
που έγινε στην αυλή του πατρικού
σπιτιού του θύματος και μεταξύ των
καλεσμένων ήταν η 39χρονη δράστις
μαζί με τον σύζυγό της, ο οποίος ήταν
κολλητός φίλος του νεκρού.

Τ
ην ίδια ώρα που ο 50χρονος κρεο-
πώλης απολογούνταν στο δικαστι-
κό μέγαρο κατηγορούμενος για

ανθρωποκτονία σε βάρος του 31χρονου
στο Μεσολόγγι, εκπαιδευμένος σκύλος
της ομάδας Κ9 της ΕΛΑΣ με ειδικότητα
στο να εντοπίζει ανθρώπους έβρισκε το
πτώμα του Μπάμπη, ο οποίος αγνοούνταν
εδώ και δέκα μέρες. 

Η σορός του, που ήταν σε πρηνή θέση
(μπρούμυτα) και σε προχωρημένη σήψη,
βρέθηκε στην περιοχή της Ευαγγελί-
στριας, στον κάμπο Ευηνοχωρίου, ανατο-
λικά της λιμνοθάλασσας του Μεσολογγί-
ου σε βαλτώδη περιοχή. Το σώμα του ήταν
καλυμμένο με ένα βαρύ αντικείμενο, με
λάσπες και κρυμμένο μέσα σε καλαμιές. 

Πληροφορίες ανέφεραν πως η σορός
του φέρει τραύματα από κυνηγετική κα-
ραμπίνα. Φέρεται να έχει πυροβοληθεί
αρκετές φορές, χωρίς ωστόσο να μπορεί
να προσδιοριστεί ακόμη ο ακριβής αριθ-
μός.

Αμέσως μόλις βρέθηκε το πτώμα και
πριν αναγνωριστεί ότι αυτό ανήκε στον
άτυχο Μπάμπη Κούτσικο, ο ιατροδικα-
στής Ανδρέας Γκότσης που ειδοποιήθη-
κε πρώτος ζήτησε από τις Αρχές να μη
μετακινήσουν τη σορό μέχρι να την
ελέγξει ο ίδιος. 

Το πρόσωπο του 31χρονου ήταν βυθι-
σμένο στις λάσπες και η αναγνώρισή του
ήταν σχετικά εύκολη, καθώς τα ρούχα
ήταν ίδια με εκείνα που φορούσε το βρά-
δυ της εξαφάνισής του, την 4η Ιανουαρί-
ου, ενώ και η σωματοδομή του ταίριαζε
απόλυτα στον αγνοούμενο. 

Τον είχε μυρίσει από προχθές
Να σημειωθεί ότι στη συγκεκριμένη

περιοχή οι αστυνομικοί είχαν ψάξει έχον-
τας κάποια σημάδια, ωστόσο δεν είχαν
εντοπίσει τον νεκρό, καθώς οι έρευνες
διακόπηκαν λόγω δυσμενών καιρικών
συνθηκών. Συγκεκριμένα, ο ίδιος σκύλος
που τον βρήκε χθες, έπιασε τη μυρωδιά
και γάβγιζε εκεί κοντά, αλλά λόγω της με-

γάλης έντασης του αέρα που επικρατούσε
στην περιοχή έχανε τον προσανατολισμό
του. Χθες ο αέρας κόπασε και ο σκύλος
έκανε τη δουλειά του. Δεν έχει εντοπιστεί
ακόμη η καραμπίνα που φέρεται να είχε
πάρει μαζί του ο Μπάμπης, σύμφωνα με
την οικογένειά του. Αναζητούνται DNA
και αποτυπώματα, ωστόσο, λόγω της πο-
λυήμερης παραμονής της σορού στον
βάλτο θεωρείται πάρα πολύ δύσκολο να
βρεθούν. Επίσης, ερευνάται, πέρα από
τον 50χρονο κρεοπώλη, για τον οποίο
υπήρχαν από την πρώτη στιγμή υποψίες
πως ήταν ο δολοφόνος, μήπως υπάρχει
και συνεργός στο έγκλημα.

Το σημείο όπου βρέθηκε η σορός είχε
μπει στο στόχαστρο των Αρχών και από τις
κάμερες της Ιόνιας Οδού, καθώς ο 50χρο-
νος κρεοπώλης είχε στρίψει προς Ευηνο-
χώρι. Εκτιμάται ότι ίσως το σημείο εντοπι-
σμού της σορού να είναι και το σημείο της
δολοφονίας του Μπάμπη ή το έγκλημα να
τελέστηκε κάπου εκεί κοντά.

Κατέρρευσε η μάνα του θύματος
Όσο για τον 50χρονο κρεοπώλη, που

κατηγορείται για ανθρωποκτονία από
δόλο σε ήρεμη ψυχική κατάσταση, δεν
ομολόγησε. Μετά τη μαραθώνια απολο-
γία του κρίθηκε προφυλακιστέος και
μεταφέρθηκε στις φυλακές του Κορυ-
δαλλού.

Χθες το πρωί οδηγήθηκε υπό άκρα μυ-
στικότητα στο Δικαστικό Μέγαρο Μεσο-
λογγίου, όπου είχαν ήδη συγκεντρωθεί
συγγενείς και φίλοι του νεαρού και φώ-
ναζαν επίμονα: «Πού είναι ο Μπάμπης». 

Κατά την απολογία του ο 50χρονος φέ-
ρεται να επέμεινε στην εκδοχή που επα-
ναλαμβάνει όλο αυτό το διάστημα και
αρνήθηκε οποιαδήποτε εμπλοκή στο έγ-
κλημα. Ωστόσο, οι Αρχές περιμένουν να
αλλάξει στάση μετά τον εντοπισμό του
νεκρού. 

Την ώρα που απολογούνταν έγινε γνω-
στή η είδηση στους παρευρισκόμενους
έξω από το Δικαστικό Μέγαρο Μεσολογ-
γίου, μεταξύ των οποίων και η μητέρα του
Μπάμπη, η οποία κατέρρευσε μόλις ενη-
μερώθηκε πως ο γιος της βρέθηκε νε-
κρός, φωνάζοντας «το παιδί μου». 

Όταν έληξε η απολογία του 50χρονου
και βγήκε έξω από το Δικαστικό Μέγαρο
προκειμένου να μεταφερθεί στο σω-
φρονιστικό κατάστημα Κορυδαλλού, ο
κόσμος ξέσπασε σε έντονες αποδοκι-
μασίες εις βάρος του.

Εντοπίστηκε νεκρός
ο 31χρονος Μπάμπης,
ψάχνουν για πιθανό
συνεργό του χασάπη

Εκπαιδευμένος σκύλος βρήκε 
τη σορό σε βαλτώδη περιοχή,
ανατολικά της λιμνοθάλασσας

του Μεσολογγίου - 
Προφυλακίστηκε 

ο 50χρονος κρεοπώλης

Ο εκπαιδευμένος
σκύλος που βρήκε 

τη σορό του 31χρονου
Μπάμπη
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Δ
ύο αστυνομικοί που κατάφερναν να
αποσπούν χρήματα από εργολάβους
οικοδομών και επιχειρηματίες εστία-

σης, τρομοκρατώντας τους με την ιδιότητά τους,
έπεσαν στα χέρια των συναδέλφων τους το πρωί
της Κυριακής. Την έρευνα έκανε η Υπηρεσία
Εσωτερικών Υποθέσεων Σωμάτων Ασφαλείας
που, όπως φαίνεται, έχει αναδιοργανωθεί και

σημειώνει συνεχείς επιτυχίες
στέλνοντας στη δικαιοσύνη
επίορκους αστυνομικούς.

Οι δύο άνδρες υπηρετούν
στην Αττική και σε βάρος τους
σχηματίστηκε δικογραφία για -
κατά περίπτωση- εκβίαση κατ’
εξακολούθηση, δωροληψία
υπαλλήλου, κατάχρηση εξου-

σίας, παραβίαση υπηρεσιακού απορρήτου, πα-
ράβαση καθήκοντος, καθώς και για παράβαση
της νομοθεσίας για τα όπλα και τα ναρκωτικά.

Προηγήθηκε καταγγελία, σύμφωνα με την
οποία ο πρώτος αστυνομικός λάμβανε χρήματα
από ιδιοκτήτες καταστημάτων υγειονομικού εν-
διαφέροντος, καθώς και από άτομα που εργά-
ζονται σε οικοδομικές εργασίες ανέγερσης
κτηρίων προκειμένου να παραλείψει σχετικούς
αστυνομικούς ελέγχους.

Το ιστορικό της δράσης τους
Σύμφωνα με το διαβιβαστικό, «στις 14.43 της

21ης/6/2023 άγνωστος άνδρας, δίχως να γνω-
στοποιήσει τα στοιχεία ταυτότητάς του, κάλεσε
στο τηλεφωνικό κέντρο της Υπηρεσίας μας και
κατήγγειλε ότι ο αστυνομικός Η.Β., ο οποίος
υπηρετεί σε Υπηρεσία στην περιοχή της Σαλαμί-
νας, λαμβάνει χρήματα από ιδιοκτήτες καταστη-
μάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος. Τέλος,
πρόσθεσε ότι λαμβάνει χρήματα και από άτομα
που εργάζονται σε οικοδομικές εργασίες ανέ-
γερσης κτηρίων, προκειμένου να μην πραγμα-
τοποιούνται έλεγχοι καθ’ όλη τη διάρκεια των
οικοδομικών εργασιών.

Οι καταγγελίες για τους δύο αστυνομικούς
τέθηκαν υπ’ όψιν του εισαγγελέα Εφετών Αθη-
νών, ο οποίος παρήγγειλε τη διενέργεια Προκα-
ταρκτικής Εξέτασης προς διακρίβωση της τέλε-
σης ή μη αξιόποινων πράξεων από αστυνομι-
κούς, δημόσιους υπαλλήλους, ιδιώτες και τυ-
χόν άλλα εμπλεκόμενα πρόσωπα, απ’ όπου
προέκυψαν τα κάτωθι: 

Ο αστυφύλακας Η.Β. προέβαινε σε πράξεις
εκβίασης και δωροληψίας απαιτώντας χρηματι-
κά ποσά και ανταλλάγματα από ιδιοκτήτη κατα-
στήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος, καθώς
και από εργαζόμενο σε οικοδομή. Επίσης, ειδο-
ποιούσε ιδιοκτήτες καταστημάτων (καφέ-μπαρ,
εστιατόρια κ.λπ.) για επικείμενους ελέγχους
που θα πραγματοποιούνταν από αρμόδιες ελεγ-
κτικές δημόσιες Υπηρεσίες (Εθνική Αρχή Δια-
φάνειας, ΕΦΚΑ κ.λπ.) αλλά και από το ΑΤ Σα-
λαμίνας, για τους οποίους λάμβανε γνώ-
ση ο ίδιος σε προγενέστερο χρόνο λόγω
της Υπηρεσίας του. Συνολικά εντοπί-
ζονται τουλάχιστον δύο περιπτώσεις
εκβίασης και δωροληψίας, σε βάρος -
κατά περίπτωση- ιδιοκτήτη νυχτερινού
καταστήματος και εργαζόμενου σε οι-

κοδομικές εργασίες, απειλώντας να βλάψει τις
δραστηριότητές τους με τη βεβαίωση διάπρα-
ξης ποινικών αδικημάτων και έντεκα τουλάχι-
στον περιπτώσεις ενημέρωσης καταστηματαρ-
χών, συμπεριλαμβανομένης της τελευταίας στις
20/1/2024 που οδήγησε και στη σύλληψή του.

Τους ενημέρωναν πως
έρχονται οι εφοριακοί

»Ειδικότερα, αναφέρονται οι κάτωθι περι-
πτώσεις εκβίασης και δωροληψίας:

α) Από ιδιοκτήτη νυχτερινού καταστήματος
απαίτησε και έλαβε κατά το έτος 2021 εβδο-
μαδιαίως το χρηματικό ποσό των €200, απο-
κομίζοντας τελικά €2.500, για την “προστα-
σία” της επιχείρησής του μη βεβαιώνοντάς
του ουδεμία παράβαση τόσο από τους αστυ-
νομικούς ΑΤ Σαλαμίνας, αλλά και από έτερες
Δημόσιες Ελεγκτικές Αρχές, ενημερώνοντάς
τον έγκαιρα για την “επίσκεψή” τους στο νησί.
Επίσης, την παραμονή Πρωτοχρονιάς, σε συ-
νάντησή τους ο Η.Β. απαίτησε εκ νέου να λαμ-
βάνει €150 την εβδομάδα για να “προστα-
τεύει” την επιχείρηση του συγκεκριμένου επι-
χειρηματία, αναφέροντας του χαρακτηριστικά
τη φράση: “Δυσκόλεψαν τα πράγματα” και τον
απείλησε ότι σε περίπτωση μη καταβολής του
ποσού θα δεχόταν αστυνομικούς ελέγχους
και βεβαίωση παραβάσεων σε βάρος του,
πλην όμως ο επιχειρηματίας αρνήθηκε να του

δώσει εκ νέου χρήματα.

β) Στις 23/9/2023 προέκυψε ότι ο αστυνομι-
κός Η.Β. προσέγγισε οικοδόμο που πραγματο-
ποιούσε ρίψη μπετόν σε οικοδομή και απαίτησε
εκβιαστικά να λάβει €300, αλλά οικοδόμος δεν
ενέδωσε.

Ενδεικτικά αναφέρονται και οι κάτωθι περι-
πτώσεις ενημέρωσης καταστηματαρχών:

i) Στις 9/9/2023 ο Η.Β. καλεί τηλεφωνικά τον
ιδιοκτήτη του νυχτερινού κέντρου διασκέδασης
που βρίσκεται στη Σαλαμίνα προκειμένου να
τον ενημερώσει ότι έχει φτάσει στο νησί κλιμά-
κιο της Εφορίας για ελέγχους σε μαγαζιά για
απόδοση ΦΠΑ.

ii) Την 1η/10/2023 ο αστυνομικός καλεί τηλε-
φωνικά άλλον επιχειρηματία εστίασης στο Αι-
άντειο Σαλαμίνας προκειμένου να τον ενημε-
ρώσει σχετικά με επικείμενο έλεγχο του ΕΦΚΑ.
Επίσης, του λέει να ενημερώσει ακολούθως και
έτερους ιδιοκτήτες καταστημάτων στο Αιάντειο.

iii) Στις 20/10/2023 ο κατηγορούμενος Η.Β.
καλεί τηλεφωνικά άλλον ιδιοκτήτη επιχείρησης
εστίασης στη Σαλαμίνα και τον ενημερώνει ότι
γίνονται έλεγχοι στα μαγαζιά για κάπνισμα και
βιβλία.

Ο υπαρχιφύλακας Ι.Λ. προέβαινε σε πράξεις
εκβίασης και δωροληψίας σε βάρος εργαζομέ-
νων σε οικοδομικές εργασίες, ενώ προκύπτουν
και αποχρώσες ενδείξεις συμμετοχής του σε
πράξεις εκβίασης και δωροληψίας σε βάρος
ιδιοκτητών καταστημάτων υγειονομικού ενδια-
φέροντος. Κατά την εκτέλεση περι-

πολίας, αναζητούσε στην περιοχή της Σαλαμί-
νας εργοτάξια και οικίες όπου πραγματοποι-
ούνταν οικοδομικές εργασίες και προέβαινε σε
ελέγχους μόνος του ή με τον εκάστοτε συνοδό
του, απαιτώντας από τους οικοδόμους να του
καταβάλουν διάφορα χρηματικά ποσά, απει-
λώντας με επ’ αυτοφώρω σύλληψη. Ο υπαρχι-
φυλακας προέβη σε δύο τουλάχιστον περιπτώ-
σεις εκβίασης και δωροληψίας από οικοδομι-
κές εργασίες. Στις 5/12/2023 απαίτησε και έλα-
βε €300 από αγνώστων στοιχείων εργολάβο
διώροφου κτίσματος στο Αιάντειο Σαλαμίνας,
ενώ στις 15/12/2023 απαίτησε και έλαβε από γυ-
ναίκα €500 προκειμένου να παραλείψει τον
αστυνομικό έλεγχο σε οικοδομικές εργασίες
που λάμβαναν χώρα σε κτίσμα της στην περιοχή
Ζορμπαλά Σαλαμίνας.

Στις 20/1/2024 πραγματοποιήθηκε οργανω-
μένη επιχείρηση από την Υπηρεσία μας διότι σε
γενόμενη τηλεφωνική κλήση του Η.Β. προς
ιδιοκτήτη κέντρου διασκέδασης στην περιοχή
της Σαλαμίνας ο αστυνομικός Η.Β. τον ενημε-
ρώνει ότι θα διενεργηθούν έλεγχοι από κλιμά-
κιο της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας (ΕΑΔ).

Κατόπιν τούτου, αστυνομικοί της υπηρεσίας
μας αναζήτησαν και συνέλαβαν τον ανωτέρω
στα όρια του αυτοφώρου και πραγματοποιήθη-
καν νομότυπες έρευνες παρουσία δικαστικού
λειτουργού.

Τα... τσούγγρισαν στη μοιρασιά
»Στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε στην

οικία του αστυφύλακα Η.Β. βρέθηκαν και κατα-
σχέθηκαν τα κάτωθι:

• Ποσό €32.240.

• Τρία κινητά τηλέφωνα.

• Δύο δίκαννα κυνηγετικά όπλα, το ένα μάρ-
κας ROBUST και το έτερο άνευ ενδείξεων. 

• Μονόκαννο κυνηγετικό όπλο μάρκας MA-
VERICK.

• Πλήθος φυσιγγίων διαφόρων διαμετρημά-
των πυροβόλων και κυνηγετικών όπλων.

• Κυνηγετικό μαχαίρι με μήκος λάμας δε-
καεπτά εκατοστών.

Στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε στην οι-
κία του υπαρχιφύλακα Ι.Λ. βρέθηκε και κατα-
σχέθηκε ακατέργαστη κάνναβη συνολικού μει-
κτού βάρους 11,4 γραμμαρίων, καθώς και ένας
μεταλλικός τρίφτης με υπολείμματα κάνναβης,
ενώ σε γενόμενη σωματική του έρευνα βρέθη-
κε και κατασχέθηκε ένα κινητό τηλέφωνο και
για αυτό συνελήφθη.

Ο υπαρχιφύλακας αποδέχτηκε τα σε βάρος
του καταγγελλόμενα, δηλώνοντας ότι πριν έναν
περίπου χρόνο από κοινού με τον αστυφύλακα
Η.Β. λάμβαναν χρηματικά ανταλλάγματα που
κυμαίνονταν από 100 έως 2.000 ευρώ από ιδιο-
κτήτες καταστημάτων και οικοδόμους. Ωστόσο,
τον Οκτώβριο του 2023 επήλθε ρήξη στις σχέ-

σεις τους και έπαυσε η από κοινού δράση
τους, κατόπιν διαφωνίας για το μοίρασμα

των χρημάτων που αποκόμιζαν. Τέλος,
για την ποσότητα κάνναβης ανέφερε
ότι την είχε για προσωπική χρήση. Ο
αστυνομικός διατήρησε αρνητική στά-

ση, δηλώνοντας ότι θα απολογηθεί ενώ-
πιον του κ. εισαγγελέα». 

Χειροπέδες στους δύο άνδρες που απαιτούσαν
λεφτά από ιδιοκτήτες μαγαζιών εστίασης και
εργολάβους οικοδομών προσφέροντάς τους

«προστασία» από ελέγχους και πρόστιμα

Πώς δρούσαν
οι αστυνομικοί
που εκβίαζαν

επιχειρηματίες 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ο υπαρχιφύλακας Ι.Λ. Ο αστυνόμος Η.Β.



E
ντολή για τη διενέργεια έρευνας έδωσε η αντεισαγγελέας του
Αρείου Πάγου Αναστασία Μασούρα στον εισαγγελέα Πρωτοδι-
κών Γρεβενών για την κτηνωδία με τα σφαγιασμένα άλογα στα

Γρεβενά. Στην παραγγελία της για τη φρικιαστική υπόθεση της θανά-
τωσης των τεσσάρων αλόγων στα Γρεβενά η κυρία Μασούρα, αρμόδια
για θέματα ζώων, αναφέρει: «Παρακαλούμε όπως προβείτε άμεσα στις
δέουσες νόμιμες ενέργειες προς διακρίβωση αυτεπαγγέλτως διωκο-
μένων αξιόποινων πράξεων και εντοπισμό των δραστών σχετικά με τη
θανάτωση των τεσσάρων αλόγων στην περιοχή Σαμαρίνας Γρεβενών.
Ακολούθως να μας ενημερώσετε σχετικά».

Η φρικιαστική υπόθεση που αφορά τη θανάτωση τεσσάρων αλόγων
στην περιοχή Χελιμόδι της Σαμαρίνας Γρεβενών αποκαλύφθηκε στις
17 Ιανουαρίου από τον ιδιοκτήτη τους, ο οποίος και ειδοποίησε την
Αστυνομία. Ο ίδιος έκανε λόγο για ένα πρωτοφανές περιστατικό και
σημείωσε ότι τα άλογα βρίσκονταν σε δημοτικό βοσκοτόπι. Τα άλογα
έφεραν τραύματα από όπλο, ενώ ήταν τεμαχισμένα.
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Δικαιώνουν 
τον Φάμελλο

Σε ραδιοφωνική συνέντευξή του στον Sta-
tus ο πρόεδρος της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης
Φάμελλος άκουσε να τον δικαιώνουν για τον
FlyOver δύο στελέχη της Νέας Δημοκρατίας.
Από τη μία, ο δημοσιογράφος και υποψήφιος
βουλευτής Δημήτρης Βενιέρης και από την
άλλη ο Πάρις Μπίλλιας, αντιπεριφερειάρχης
Υποδομών στη διοίκηση Τζιτζικώστα στην
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας.

Πρώτο briefing Μαρινάκη
για το 2024 στη Θεσσαλονίκη

Η πρώτη ενημέρωση για το 2024 των πολι-
τικών συντακτών της Θεσσαλονίκης έχει
κλείσει. Όπως ενημερωθήκαμε, ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης
την Πέμπτη εκτός απροόπτου θα ανέβει
Θεσσαλονίκη.

Viral ο Σαρηγιάννης 
Ούτε μία ούτε δύο, αλλά πάνω από εκατό

κοινοποιήσεις είχε η ανάρτηση του Δημήτρη
Σαρηγιάννη για την εναλλακτική του FlyOver.
Ο διευθυντής του Πολιτικού Γραφείου του Νί-
κου Ανδρουλάκη στη Θεσσαλονίκη ανέδειξε
τη μελέτη της Εγνατίας Οδού και απλώς έγινε
talk of the town. Δεν υπάρχει μάλιστα και
ΜΜΕ που να μην την αναδημοσιεύσει. 

Ο δήμαρχος... 
μετρ του χιονιά!

«Μάστερ» του χιονιά είναι ο Ιγνάτιος Καϊτε-
ζίδης και το απέδειξε εκ νέου. Μπορεί ο Χορ-
τιάτης να είναι το πρώτο σημείο της Θεσσαλο-
νίκης που πέφτουν λευκές νιφάδες, όμως η
δημοτική αρχή και ο δήμαρχος είναι επί πο-
δός και όλα δουλεύουν ρολόι. Έτσι, χωρίς
προβλήματα έληξε και αυτός ο συναγερμός!
Οι δρόμοι ήταν πεντακάθαροι και ο κόσμος
όλης της Θεσσαλονίκης χάρηκε τον χιονοπό-
λεμο στο βουνό.

Εισαγγελική παρέμβαση για την κτηνωδία
με τα τεμαχισμένα άλογα στα Γρεβενά

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Μία από τις παρουσιάσεις που πήρε τα «μπράβο» του Κασσε-
λάκη και των υπόλοιπων βουλευτών ήταν αυτή της Κατερίνας
Νοτοπούλου. Η Θεσσαλονικιά πολιτικός παρουσίασε τα μεγάλα
ζητήματα στην Κοινωνική Πολιτική, εστίασε αρκετά στις πολιτι-

κές για ΑμεΑ, για την Τρίτη Ηλικία, για τα παιδιά και τα δικαιώ-
ματά τους, για τους Ρομά, για έμφυλα ζητήματα, για τις γυναικο-
κτονίες, ενώ κατέθεσε πρόταση για το Δημογραφικό με σύσταση
think tank για τον σχεδιασμό εθνικής δημογραφικής πολιτικής. 

Η «διαβασμένη» Νοτοπούλου εισέπραξε πολλά «μπράβο»

Α’ ΔΗΜΤΟ: Τίμησε 
τους διατελέσαντες 

προέδρους της ΝΔ του νομού
Τους μέχρι σήμερα προέδρους της Διοικούσας

Επιτροπής της ΝΔ του Νομού Θεσσαλονίκης αλλά
και τον εν ενεργεία Ζήση Ιωακείμοβιτς τίμησε η Α’
ΔΗΜΤΟ, στο πλαίσιο της εκδήλωσης κοπής βασι-
λόπιτας με κεντρικό ομιλητή τον υπουργό Επικρα-
τείας Μάκη Βορίδη. Εκεί ήταν οι Βάκης Φραντζής,
Αντώνης Γυφτόπουλος, Δημήτρης Τσάμης και
Μηνάς Σαμαντζίδης, ενώ απουσίαζαν οι Βίκυ Ευ-
ταξά, Δημήτρης Βαρτζόπουλος και Τάσος Εμμα-
νουηλίδης. Από βουλευτές το μάτι μας πήρε τους
Κώστα Γκιουλέκα, Θόδωρο Καράογλου, Νεφέλη
Χατζηιωαννίδου, Στράτο Σιμόπουλο και Φάνη
Παππά. Παρόντες ήταν και δύο περιφερειάρχες:
Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώστας
και Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς. 

Ξανά στις λαϊκές 
ο Αγγελούδης

Μια υπόσχεση προς τους πολίτες
είχε δώσει τη μέρα της εκλογής του
ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος
Αγγελούδης, πως θα βρίσκεται
στους δρόμους και θα ακούει τα πα-
ράπονά τους… Και δεν την ξεχνάει
αυτή την υπόσχεση, καθώς μάζεψε
στελέχη της ομάδας του και περπά-
τησε στη λαϊκή αγορά της οδού Χαλ-
κιδικής στην Ε’ Δημοτική Κοινότητα.
Εκεί συνομίλησε με τους δημότες,
άκουσε τους προβληματισμούς τους
και τους διαβεβαίωσε πως η διοίκη-
σή του θα είναι κοντά τους.

Εγκώμια Τζιτζικώστα
σε Τριαντόπουλο

Ποιος υφυπουργός έχει... λιώσει τα
παπούτσια του να τρέχει σε όλη τη χώ-
ρα για να αποκαταστήσει ζητήματα της
αρμοδιότητάς του; Ο Χρήστος Τριαντό-
πουλος, υφυπουργός Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας. Και δεν
το λέμε εμείς, αλλά το ανέφερε ο περι-
φερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας
Απόστολος Τζιτζικώστας, στο πλαίσιο
της ημερίδας της Βεργίνα Τηλεόρασης
με θέμα «Η Τοπική Αυτοδιοίκηση
μπροστά στις σύγχρονες προκλήσεις
της κλιματικής αλλαγής - Πολιτική
προστασία και ενεργειακά ζητήματα».
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Φουντώνει η κόντρα
«Άναψε φωτιές» η ενημερωτική

επιστολή του προέδρου της ΚΕΔΕ

Λάζαρου Κυρίζογλου προς τους

δημάρχους όλης της χώρας μετά

την έκδοση του προεδρικού διατάγματος για τις

προσεχείς εκλογές του φορέα. Η κίνηση δεν άρεσε καθόλου στον

έτερο διεκδικητή της προεδρίας Χάρη Δούκα, ο οποίος τον κατηγόρη-

σε ότι χρησιμοποιεί την ιδιότητά του με στόχο την επανεκλογή του. Ο

δήμαρχος Αμπελοκήπων-Μενεμένης δεν άφησε αναπάντητα τα πυρά

εναντίον του σημειώνοντας: «Είναι ζήτημα ήθους ο σεβασμός μεταξύ

των αιρετών εκπροσώπων του αυτοδιοικητικού θεσμού». 

«Το παλιό γκρεμίστηκε,
το νέο έρχεται»   

Με τη φράση αυτή ο δήμαρχος Γιώρ-
γος Παπανικολάου ανακοίνωσε τη δημι-
ουργία της μικρής «χερσονήσου» δίπλα
στην τρίτη παραλία της Γλυφάδας. Το
γνωστό σε όλους πρώην Cataralla, ένας
χώρος που φιλοξένησε πολλά από τα πιο
γνωστά κλαμπ της παραλιακής, αναμέ-
νεται να μεταμορφωθεί σε επίγειο πα-
ράδεισο. Οι μελέτες προχώρησαν, οι πα-
λιές αυθαίρετες κατασκευές γκρεμίστη-
καν και η ανάπλαση βρίσκεται σε πλήρη
εξέλιξη. Δικαίως ο δήμαρχος αναφέρει
ότι «τα καλύτερα είναι μπροστά».

Γενέθλια 
στο νέο του σπίτι

Στο Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης», τη νέα
του έδρα, γιόρτασε τα γενέθλιά του μαζί
με φίλους ο περιφερειακός σύμβουλος
Αττικής και πρόεδρος του Φορέα Διαχεί-
ρισης του Πάρκου Σάκης Κατσούλης. Ο
πρώην νικητής του «Survivor» έχει με-
γάλη απήχηση στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, γεγονός που θα εκμεταλλευτεί
για να προβάλει τον μεγαλύτερο πνεύμο-
να πρασίνου στα δυτικά προάστια. 

Η διαπίστωση Κουρέτα
Το χιούμορ του για να εκφράσει μια

διαπίστωση επιστράτευσε ο περιφερει-
άρχης Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέτας
σε εκδήλωση του Συλλόγου Φίλων του
Κέντρου Ψυχικής Υγείας Λάρισας.
Όπως είπε ο περιφερειάρχης, έχει επα-
νειλημμένως παρατηρήσει ότι στον εθε-
λοντισμό συμμετέχουν κυρίως γυναί-
κες, για να προσθέσει χαριτολογώντας:
«Εγώ προσωπικά θα είμαι μαζί σας και η
πόρτα μου θα είναι ανοιχτή, αλλά θα
ήθελα να μεταφέρετε το μήνυμα αυτό
και στους συζύγους σας».

Στον υπουργό «ειδικών
αποστολών» ο Χατζημάρκος
Τον Άδωνι Γεωργιάδη συ-
νάντησε στο υπουργείο
Υγείας ο περιφερειάρχης
Νοτίου Αιγαίου Γιώργος
Χατζημάρκος με στόχο να
λυθεί το ιδιοκτησιακό
«εμπόδιο» και να προχωρήσει το έργο του Ακτινοθερα-
πευτικού Κέντρου στο νοσοκομείο της Ρόδου. Έργο που
έχει τεθεί σε υψηλή προτεραιότητα από τον ίδιο τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, ενώ η περιφέρεια έχει δε-
σμευτεί να το χρηματοδοτήσει και να το κατασκευάσει. Για
τον λόγο αυτόν απευθύνθηκε στον καταλληλότερο για να
δίνει λύσεις Άδωνι Γεωργιάδη.

Π
άνω στις άριστες σχέσεις
και την κοινή τους πορεία
οι ηγέτες των δύο μεγαλύ-

τερων περιφερειών της χώρας -
Αττική και Κεντρική Μακεδονία-
Νίκος Χαρδαλιάς και Απόστολος
Τζιτζικώστας βάζουν από την αρχή
της θητείας τους γερές βάσεις συ-
νεργασίας ενόψει των αυτοδιοικη-
τικών προκλήσεων της επόμενης
πενταετίας. Αυτό επιβεβαιώθηκε
και στη συνάντηση των δύο αν-
δρών στη Θεσσαλονίκη, όπου
συμφωνήθηκε η ενίσχυση της κοι-
νής εθνικής προσπάθειας με στό-
χο την ανάπτυξη μέσα από την
υλοποίηση σημαντικών έργων για
τους πολίτες. «Ο Β’ Βαθμός Αυτο-
διοίκησης, ενωμένος όσο ποτέ άλ-
λοτε, βρίσκεται στην πρωτοπορία
για να επιλύσει θέματα και να προτείνει λύσεις, διεκδικώντας από την κεντρική Πολιτεία», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς, ο οποίος χαράζει τον οδικό χάρτη
της Περιφέρειας Αττικής, αξιοποιώντας κάθε δυνατότητα.

Διαδημοτική συμφωνία
Φορέα για το Μητροπολιτικό

Πάρκο στο Γουδί ιδρύουν οι Δήμοι
Αθηναίων, Ζωγράφου και Παπά-
γου-Χολαργού προκειμένου να
αναλάβουν πρωτοβουλίες για την
υλοποίηση του σχεδίου. Οι τρεις
δήμαρχοι -Χάρης Δούκας, Τίνα
Καφατσάκη και Ηλίας Αποστολό-
πουλος- έχουν αποστολή να «τρέ-
ξουν» σε συνεργασία με τα συναρ-
μόδια υπουργεία για την απόδοση

των εκτάσεων και την ολοκλήρωση όλων των αναγκαίων θεσμικών διεργασιών με στόχο
την υλοποίηση του Μητροπολιτικού Πάρκου. «Μια σημαντική πρωτοβουλία για μια πιο
πράσινη Αθήνα, μια Αθήνα όπου οι πολίτες θα έχουν άμεση πρόσβαση στον ελεύθερο δη-
μόσιο χώρο», ανέφερε ο «οικοδεσπότης» της συνάντησης Χάρης Δούκας, ενώ ο δήμαρχος
Παπάγου-Χολαργού, αναφερόμενος στις προσπάθειες που έχουν γίνει μέχρι σήμερα στο
ζήτημα αυτό, τόνισε ότι «είναι η παρακαταθήκη μας». 

Ποιος νέος
αντιπεριφερειάρχης

Αττικής μαθαίνουμε ότι... λιώνει
σόλες καταγράφοντας
καθημερινά τα προβλήματα των
πολιτών της περιοχής του και τον
βλέπει ελάχιστα το γραφείο του; 

Με εβδομαδιαία
στοχοθεσία

Το μοντέλο διοίκησης του Δήμου
Σαρωνικού αλλάζει ο Δημήτρης Πα-
παχρήστου. Ο δήμαρχος στο ξεκίνη-
μα κάθε εβδομάδας θα πραγματο-
ποιεί συναντήσεις εργασίας με τους
συνεργάτες του σε διαφορετική κά-
θε εβδομάδα δημοτική κοινότητα
για την ταχύτερη επίλυση των ζητη-
μάτων της καθημερινότητας.

ΚΕΠ για κωφούς 
από Μώραλη

Στην ετήσια εκδήλωση του Συλ-
λόγου Κωφών Πειραιώς και Νήσων
και του ομώνυμου αθλητικού συλ-
λόγου, ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης
Μώραλης ανακοίνωσε την πρόθεσή
του να δημιουργηθεί ΚΕΠ για κω-
φούς στον Πειραιά ή μια ανάλογη
υπηρεσία στο κεντρικό ΚΕΠ της πό-
λης. Η πρόταση προήλθε από τον
πρόεδρο του Συλλόγου και ο δήμαρ-
χος δεν έχασε χρόνο σημειώνοντας:
«Πρόκειται για ένα εύλογο και λογι-
κό αίτημα, στο οποίο προφανώς εί-
μαστε θετικοί και από τη Δευτέρα θα
ξεκινήσουν όλες οι απαραίτητες
διαδικασίες». 

Πολιτιστική
αναβάθμιση

Στην τελική ευθεία βρίσκεται ο
νέος πολυχώρος πολιτισμού στο
Ηράκλειο. Έργο-κληρονομιά από
τη δημοτική αρχή του Ν. Μπάμπα-
λου, φιλικό στο περιβάλλον και με
χρηματοδότηση από ευρωπαϊκούς
πόρους που αναμένεται να ανα-
βαθμίσει όλα τα καλλιτεχνικά δρώ-
μενα της πόλης. Με το καλό!

Συνάντηση κορυφής
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Σ
το ασφαλές επίπεδο πέριξ
του 6,5% του Ακαθαρίστου
Εγχωρίου Προϊόντος αναμέ-

νεται να κλείσει το έλλειμμα του ισο-
ζυγίου τρεχουσών συναλλαγών το
2023, βοηθούμενο από τη μεγάλη
πτώση των εισαγωγών αλλά και το
αντιστάθμισμα των αυξημένων του-
ριστικών εισπράξεων και των άμε-
σων επενδύσεων.

Στο ενδεκάμηνο Ιανουαρίου-Νοεμ-
βρίου 2023 το έλλειμμα παρουσίασε
μείωση κατά 6,6 δισ. ευρώ σε σύγκρι-

ση με το αντίστοιχο
διάστημα του 2022
και διαμορφώθηκε
στα 11,9 δισ. ευρώ.
Έτσι, εκτιμάται ότι στη
χειρότερη των περι-
πτώσεων θα κινηθεί
γύρω στα 14 δισ. ευ-
ρώ, που αντιστοιχεί

στο 6% του ΑΕΠ. Σημειώνεται ότι όταν
η Ελλάδα εισήλθε στο πρώτο μνημό-
νιο, το έλλειμμα του ισοζυγίου συναλ-
λαγών είχε εκτιναχθεί στο 15% του
ΑΕΠ! Καθοριστικός παράγοντας για τη
συγκράτηση του ελλείμματος ήταν η
ταχύτερη μείωση των εισαγωγών, κυ-
ρίως λόγω της κάθετης πτώσης των τι-
μών του φυσικού αερίου που είχε ση-
μειωθεί το 2022, Με βάση τα τελευ-
ταία στοιχεία της Τραπέζης της Ελλά-
δος, οι εισαγωγές μειώθηκαν στο εν-
δεκάμηνο κατά 12,1% και οι εξαγωγές
κατά 7%. Χωρίς τα καύσιμα, τα αντί-
στοιχα ποσοστά μείωσης ήταν 2,2% και
1,2% αντίστοιχα.

Ωστόσο, τον Νοέμβριο σημειώθη-
καν σημαντικές μεταβολές στο ισοζύ-
γιο, καθώς το έλλειμμα μπορεί να
συρρικνώθηκε περαιτέρω, ωστόσο
φαίνεται ότι τα ελληνικά προϊόντα
βρέθηκαν υπό πίεση σε σχέση με τα
μερίδια αγορών. Σε τρέχουσες τιμές οι
εξαγωγές μειώθηκαν κατά 11,4% και οι
εισαγωγές κατά 16,8%, ωστόσο οι εξα-
γωγές αγαθών χωρίς καύσιμα μει-

ώθηκαν κατά 8,5% και οι εισαγωγές
αυξήθηκαν κατά 0,3%. Αυτό σημαίνει
ότι τα ελληνικά προϊόντα εκτός καυσί-
μων παρουσιάζουν μειωμένη αξία,
κάτι που δημιουργεί προβληματισμό,
καθώς παραπέμπει σε σημαντική κό-
πωση λόγω περαιτέρω μείωσης της
ζήτησης από τις διεθνείς αγορές.

Από κει και πέρα, η διεύρυνση του
ισοζυγίου υπηρεσιών διευρύνθηκε
πρωτίστως λόγω της βελτίωσης του

ταξιδιωτικού ισοζυγίου και δευτε-
ρευόντως λόγω του ισοζυγίου λοιπών
υπηρεσιών, που αντισταθμίστηκε εν
μέρει από την επιδείνωση του ισοζυ-
γίου μεταφορών. Από την άλλη, το έλ-
λειμμα του ισοζυγίου πρωτογενών ει-
σοδημάτων επιδεινώθηκε σημαντικά
έναντι της αντίστοιχης περιόδου του
2022 λόγω της αύξησης των καθαρών
πληρωμών για τόκους, μερίσματα και
κέρδη. Το ισοζύγιο δευτερογενών ει-

σοδημάτων παρουσίασε πλεόνασμα
έναντι ελλείμματος την ίδια περίοδο
του 2022 κυρίως λόγω της καταγρα-
φής καθαρών εισπράξεων έναντι κα-
θαρών πληρωμών στον τομέα της γε-
νικής κυβέρνησης και, σε μικρότερο
βαθμό, λόγω της αύξησης των καθα-
ρών εισπράξεων στους λοιπούς, εκτός
της γενικής κυβέρνησης, τομείς της
οικονομίας.

Στο τέλος Νοεμβρίου του 2023 τα
συναλλαγματικά διαθέσιμα της χώρας
διαμορφώθηκαν σε 12,3 δισ. ευρώ,
έναντι 11,1 δισ. ευρώ στο τέλος Νοεμ-
βρίου του 2022.

Οι κύριες συντάξεις των μη μισθωτών και οι επι-
κουρικές όλων των συνταξιούχων θα καταβληθούν
την προσεχή Πέμπτη, ενώ έως την Παρασκευή θα
πληρωθούν οι παροχές από τον e-ΕΦΚΑ και τη Δη-
μόσια Υπηρεσία Απασχόλησης. Πιο συγκεκριμένα,
έως την Παρασκευή θα καταβληθούν 1,208 δισ. ευ-
ρώ σε 2.416.330 δικαιούχους συντάξεων, επιδομά-
των και λοιπών παροχών. Την προσεχή Πέμπτη θα
καταβληθούν 1,1 δισ. ευρώ σε 2.350.000 δικαιού-
χους κύριων και επικουρικών συντάξεων του Φε-

βρουαρίου, ενώ την επόμενη Δευτέρα και Τρίτη θα
δουν τα χρήματα των κύριων συντάξεων όλοι οι συν-
ταξιούχοι. Επιπλέον, έως την Παρασκευή ο e-ΕΦΚΑ
θα καταβάλει 22,8 εκατ. ευρώ σε 1.030 δικαιούχους,
σε συνέχεια της έκδοσης αποφάσεων για εφάπαξ. Η
ΔΥΠΑ θα καταβάλει έως την προσεχή Παρασκευή 30
εκατ. ευρώ σε 50.000 δικαιούχους επιδομάτων
ανεργίας και λοιπών επιδομάτων, 15 εκατ. ευρώ σε
13.000 δικαιούχους στο πλαίσιο επιδοτούμενων
προγραμμάτων απασχόλησης, 200.000 ευρώ σε

1.000 δικαιούχους στο πλαίσιο επιδοτούμενων προ-
γραμμάτων κοινωφελούς χαρακτήρα, 30 εκατ. ευρώ
σε 300 δικαιούχους του προγράμματος «Σπίτι μου»
και 700.000 ευρώ σε 1.000 μητέρες για επιδοτούμε-
νη άδεια μητρότητας. Σημειώνεται ότι οι πληρωμές
προς τους συνταξιούχους θα γίνουν κατά 2-3 μέρες
νωρίτερα σε σχέση με τον αρχικό προγραμματισμό
ώστε να περιοριστεί το μεγάλο κενό που δημιουργή-
θηκε λόγω της καταβολής των συντάξεων Ιανουαρί-
ου πριν από τα Χριστούγεννα.

Πάνε ταμείο συνταξιούχοι και δικαιούχοι παροχών - Έως την Παρασκευή θα καταβληθούν 1,2 δισ.

Στήριξη από μειωμένες εισαγωγές, 
αυξημένες τουριστικές εισπράξεις και εξαγωγές

Ελεγχόμενο έλλειμμα 6,5% του... 
ΑΕΠ στο ισοζύγιο συναλλαγών 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ην αύξηση του επιδόματος γέννησης με επιπλέ-
ον 400-1.500 ευρώ αναδρομικά από 1/1/2023,
αλλά και 6 νέα μέτρα στήριξης της οικογένειας

και των νέων γονέων, ύψους 441 εκατ. ευρώ για τη φετι-
νή χρονιά, περιλαμβάνει το πακέτο παροχών της κυ-
βέρνησης για την ενίσχυση των γεννήσεων, ώστε να
μπει φρένο στη συνεχή επιδείνωση του δημογραφικού
προβλήματος.

Σε σχετικές ανακοινώσεις προέβησαν χθες ο υπουρ-
γός και ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης και
Θάνος Πετραλιάς αντίστοιχα, μαζί με την
υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας Σοφία Ζαχαράκη. 

Τα νέα μέτρα έχουν τον χαρακτήρα του
κατεπείγοντος μετά τα στοιχεία-σοκ για την
πορεία του Δημογραφικού το 2023, όπου
καταγράφηκε ο μικρότερος αριθμός γεννή-

σεων από το 1932! Συγκεκριμένα, οι γεννήσεις δεν ξε-
πέρασαν τις 73.000, ενώ οι θάνατοι ξεπέρασαν τις
130.000!

Με βάση τις χθεσινές ανακοινώσεις, αυξάνεται μόνι-
μα και αναδρομικά από τις γεννήσεις που έγιναν από
1/1/2023, από 2.000 ευρώ για κάθε τέκνο σε 2.400 έως
3.500 ευρώ (αύξηση κατά 400 έως 1.500 ευρώ) αναλό-
γως του αριθμού των τέκνων. 

Υπενθυμίζεται πως από 1/1/2020 έχει θεσμοθετηθεί
επίδομα γέννησης ύψους 2.000 ευρώ για κάθε παιδί
που γεννιέται. Δικαιούχος είναι η μητέρα που διαμένει
μόνιμα και νόμιμα στην Ελλάδα και έχει ετήσιο ισοδύ-
ναμο οικογενειακό εισόδημα έως 40.000 ευρώ. Σήμε-
ρα η ενίσχυση ανέρχεται σε 2.000 ευρώ και καταβάλλε-
ται σε δύο ισόποσες δόσεις των 1.000 ευρώ.

Πότε θα δοθούν τα χρήματα
Πλέον, το επίδομα γέννησης αυξάνεται για κάθε παι-

δί που γεννιέται αναλόγως του αριθμού των εξαρτώμε-
νων τέκνων της οικογένειας (όπως αυτός διαμορφώ-
νονται μετά τη γέννηση του παιδιού) ως εξής:

1 τέκνο: 2.400 (αύξηση 400 ευρώ)
2 τέκνα: 2.700 (αύξηση 700 ευρώ)

3 τέκνα: 3.000 (αύξηση 1.000 ευρώ)
4 ή περισσότερα τέκνα: 3.500 (αύξηση 1.500 ευρώ).
Το σημερινό κόστος του επιδόματος γέννησης ανέρ-

χεται σε 150 εκατ. ευρώ και αφορά περίπου 75.000 νέες
γεννήσεις ετησίως. 

Το κόστος της εν λόγω αύξησης εκτιμάται σε 45 εκατ.
ευρώ ετησίως και 90 εκατ. ευρώ για το 2024 (λόγω της
καταβολής των αναδρομικών ποσών του 2023) και ενι-
σχύει περίπου 35.000 οικογένειες με 1 παιδί, 32.000 οι-
κογένειες με 2 παιδιά, 6.600 τρίτεκνες και 1.400 πολύ-
τεκνες οικογένειες ετησίως. Η καταβολή των αυξημέ-
νων ποσών, καθώς και η καταβολή αναδρομικών πο-
σών για τις γεννήσεις από 1/1/2023 προγραμματίζεται
να πραγματοποιηθούν έως τον Απρίλιο του 2024.

Κλιμακωτή αύξηση
κατά 400-1.500 ευρώ

Στο επίκεντρο της κυβέρνησης 
η οικογένεια: 2.400 ευρώ 

για το πρώτο παιδί

Τι δήλωσαν οι τρεις υπουργοί
Σύμφωνα με τον υπουργό Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή
Χατζηδάκη, η κυβέρνηση είχε δεσμευ-
τεί ότι θα εξοικονομήσει πάνω από 100
εκατ. ευρώ από τους ελεύθερους επαγ-
γελματίες μέσα από το νέο σύστημα
φορολόγησης, ώστε να χρηματοδοτή-
σει την αύξηση του επιδόματος γέννη-
σης, αναλόγως του αριθμού των παι-
διών και με αναδρομική ισχύ από
1/1/2023. Πρόσθεσε, δε, ότι αυτή η κί-
νηση αποτελεί την πρώτη απόδειξη ότι
από αυτές τις εξοικονομήσεις «μπο-
ρούμε να στηρίξουμε παραπάνω τους
νέους γονείς». Σύμφωνα με τον υπουρ-
γό, τα νέα μέτρα για τη στήριξη της οι-
κογένειας είναι και μέτρα που συμβάλ-
λουν στην αντιμετώπιση της ακρίβειας,
ενώ φέτος προστέθηκαν (αύξηση αφο-

ρολόγητου για οικογένειες με παιδιά,
αύξηση επιδόματος μητρότητας σε
ελεύθερους επαγγελματίες και αγρό-
τες, θέσπιση κοινωνικού τιμολογίου
ρεύματος πολυτέκνων, αύξηση οικογε-
νειακού επιδόματος για τους δημόσι-
ους υπαλλήλους κ.ά.).

Η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη δήλωσε
ότι η κυβέρνηση γνωρίζει τι συμβαίνει
με το κόστος διαβίωσης, το οποίο είναι
πολύ μεγάλο για παρά πολλούς πολίτες
και κυρίως για τις οικογένειες με παι-
διά. Πρόσθεσε, δε, ότι «εξίσου μεγάλη,
καθημερινή και επίμονη είναι η μάχη
που δίνουμε ως κυβέρνηση για τη στή-
ριξη της ελληνικής οικογένειας. Έχου-
με πλήρη επίγνωση ότι έτσι στηρίζουμε
το μέλλον και το αύριο της ίδιας της πα-

τρίδας μας», ανέφερε μεταξύ άλλων η
κ. Ζαχαράκη.

Από την πλευρά του, ο υφυπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Θάνος Πετραλιάς δήλωσε: «Η ενίσχυ-
ση της οικογένειας και ιδίως το πρώτο
διάστημα από τη γέννηση ενός παιδιού
που συνεπάγεται ανελαστικές δαπά-
νες αποτελεί σημαντικό μέτρο κοινω-
νικής πρόνοιας, ιδίως τη στιγμή που

παρατηρείται μείωση των αριθμών
γεννήσεων τα τελευταία έτη. Η αύξηση
του επιδόματος γέννησης έρχεται σε
συνέχεια σημαντικών οικονομικών
μέτρων που έχουν ληφθεί τα τελευταία
έτη, ενώ είναι φανερό ότι το ζήτημα
της υπογεννητικότητας είναι κάτι που
πλέον λαμβάνεται υπόψη σε όλες τις
εκφάνσεις άσκησης της δημοσιονομι-
κής πολιτικής».

Ε Π Ι Δ Ο Μ Α  Γ Ε Ν Ν Η Σ Η Σ

Ο υπουργός και ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης και Θάνος Πετραλιάς 

αντίστοιχα, με την υπουργό Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Εκτός από την αύξηση του επιδόματος γέν-
νησης, η κυβέρνηση προχωρά στην υλοποί-
ηση 6 επιπλέον μέτρων από 1/1/2024.

Συγκεκριμένα:
1.Αυξάνεται κατά 1.000 ευρώ το αφορο-

λόγητο για οικογένειες με παιδιά (κόστος 135
εκατ. ευρώ ετησίως, 1,34 εκατ. φορολογού-
μενοι ωφελούμενοι).
2. Αυξάνεται το επίδομα μητρότητας σε

ελεύθερες επαγγελματίες και αγρότισσες
από τους 4 στους 9 μήνες στο ύψος του κατώ-
τατου μισθού (40 εκατ. ευρώ ετησίως).
3.Για τον χειμώνα 2023-2024 προσαυξή-

θηκαν τα εισοδηματικά όρια του επιδόματος
θέρμανσης από 3.000 ευρώ για κάθε παιδί σε
5.000 ευρώ για κάθε παιδί.
4.Εισάγεται κοινωνικό τιμολόγιο ρεύ-

ματος πολυτέκνων (κόστος 11 εκατ. ευρώ
ετησίως).
5.Αναμόρφωση μισθολογίου δημόσιου

τομέα με αύξηση του οικογενειακού επι-
δόματος κατά 20 ευρώ για το 1ο παιδί και
κατά 50 ευρώ από το 2ο και κάθε επιπλέον
παιδί (155 εκατ. ευρώ ετησίως, 330.000
ωφελούμενοι).
6.Θέσπιση πλαφόν στο περιθώριο κέρ-

δους που ισχύει στο βρεφικό γάλα.

Ενίσχυση οικογενειών με παιδιά
Πέραν των παραπάνω, σταδιακά από το

2019, η κυβέρνηση προχώρησε στην υλοποί-
ηση επιπλέον μέτρων ενίσχυσης των οικογε-
νειών με παιδιά. Συγκεκριμένα, πρόκειται για
τα εξής μέτρα:
1.Επίδομα γέννησης 2.000 ευρώ για κάθε

παιδί που γεννιέται, το οποίο και αυξάνεται
όπως αναφέρθηκε κατά 400 έως 1.500 ευρώ,
αναλόγως του αριθμού των τέκνων.
2.Αναμόρφωση φορολογίας εισοδήμα-

τος με εισαγωγικό συντελεστή 9% (από 22%
που ήταν) και αύξηση αφορολόγητου κατά
1.000 ευρώ για κάθε τέκνο (481 εκατ. ευρώ
ετησίως).
3.Πρόγραμμα «Σπίτι μου» για νέα ζευγά-

ρια (κόστος 750 εκατ. ευρώ).
4.Μείωση του ΦΠΑ από το 24% στο 13% για

τα είδη βρεφικής ηλικίας (κόστος 12 εκατ. ευ-
ρώ ετησίως).
5.Κατάργηση του φόρου γονικών παρο-

χών-δωρεών για συγγενείς πρώτου βαθμού
σε δωρεές-παροχές έως 800.000 ευρώ (κό-
στος 26 εκατ. ευρώ ετησίως).
6.Παραπάνω γονικές άδειες και για τους

δυο γονείς (άδεια πατρότητας, επιδοτούμενη
γονική άδεια 2 μηνών και για τους δυο γονείς,
επέκταση άδειας μητρότητας ιδιωτικού το-
μέα από τους 6 στους 9 μήνες).
7.Απαλλαγή αυτοκινήτων ΙΧ πολυτέκνων

από φόρο πολυτελείας.
8.Αύξηση προγράμματος ΟΠΕΚΑ για τα

σχολικά γεύματα (περίπου 80 εκατ. ευρώ με-

ταξύ 2020-2023, 2023-2024: Διανέμονται

καθημερινά 217.267 γεύματα, σε 1.658 δημο-
τικά σχολεία).
9. Έκτακτες οικονομικές ενισχύσεις με

1,5 επιπλέον επίδομα σε περίπου 800.000 δι-
καιούχους του επιδόματος παιδιού του ΟΠΕ-
ΚΑ (353 εκατ. ευρώ).

Προγράμματα για τους γονείς
Συνολικά εκτιμάται ότι έχουν ληφθεί μό-

νιμα μέτρα ενίσχυσης της οικογένειας με
δημοσιονομικό κόστος περί τα 800 εκατ. ευ-
ρώ ετησίως, πλέον των έκτακτων ενισχύσε-

ων και του προγράμματος «Σπίτι μου». Πρέ-

πει δε να σημειωθεί ότι βρίσκονται σε εξέλι-
ξη μια σειρά από προγράμματα στήριξης των
νέων γονέων με μέτρα μέσω του Ταμείου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Πρόκειται
για τα εξής:
1.Πρόγραμμα υποστήριξης έως το 50%

του προϋπολογισμού του έργου για τη δημι-
ουργία νέων κέντρων φροντίδας ή νέων θέ-
σεων σε υπάρχοντα κέντρα. Αφορά φροντίδα
βρεφών από 2 μηνών-2,5 ετών. Προϋπολογι-
σμός έργου 70 εκατ. ευρώ.
2.Δημιουργία 150 κέντρων δημιουργι-

κής απασχόλησης (ΚΔΑΠ) - κέντρα STEM
για παιδιά ηλικίας 12-15 ετών. Προϋπολογι-
σμός έργου 17,3 εκατ. ευρώ. Αναμένεται η
έναρξη λειτουργίας τους το τελευταίο τρί-
μηνο του 2024.
3.Υλοποιείται το έργο για κοινωνική στέ-

γαση με την ανακαίνιση 100 διαμερισμάτων
(70 στην Αθήνα και 30 στη Θεσσαλονίκη), σε
συνεργασία με τους δήμους, ύψους 1,6
εκατ. ευρώ.
4.Απονέμονται 360 εκατ. ευρώ για να κα-

λυφθούν όλες οι πλήρεις αιτήσεις για voucher
σε βρεφονηπιακούς σταθμούς (56.815). Την
περίοδο 2023-2024, έλαβαν voucher 7.045
περισσότερα παιδιά για να εγγραφούν σε
ΚΔΑΠ τυπικής ανάπτυξης και 1.305 περισσό-
τερα παιδιά ΑμεΑ για να εγγραφούν σε ΚΔΑ-
ΠΑμεΑ. Το 2023-2024 αυξάνονται οι πιστώ-
σεις κατά 25 εκατ. ευρώ (από 40 εκατ. σε 65
εκατ. ευρώ) από τον κρατικό προϋπολογισμό.
5. Ενισχύεται ο πιλοτικός θεσμός των

«Νταντάδων της Γειτονιάς», με αύξηση vou-
cher που φτάνει στα 500 ή 300 ευρώ τον μή-
να για κάθε παιδί, ανάλογα το καθεστώς
απασχόλησης.
6. Την τρέχουσα σχολική χρονιά αυξήθη-

καν τα συμμετέχοντα δημοτικά σχολεία σε
1.658 -τα περισσότερα που έχουν συμμετά-
σχει ποτέ- διανέμοντας καθημερινά 217.267
γεύματα. Την επόμενη σχολική χρονιά, με
νέο συμβατικό πλαίσιο έχει εξασφαλιστεί
από τον κρατικό προϋπολογισμό η αύξηση
πιστώσεων του προγράμματος.
7.Εφαρμόζεται δέσμη μέτρων για τη στε-

γαστική πολιτική με συνολικό προϋπολογι-
σμό 2,2 δισ. ευρώ, μέσα από προγράμματα
που υλοποιούνται ήδη όπως «Σπίτι μου» και
«Κάλυψη», «Στέγαση και εργασία» και νέα
που αναμένεται να ξεκινήσουν όπως: «Ανα-
καινίζω-Νοικιάζω» και «Κοινωνική Αντιπα-
ροχή». Επιπρόσθετα, για το 2024 αυξάνεται ο
προϋπολογισμός για το επίδομα στέγασης
κατά 4 εκατ. ευρώ (από 396 σε 400 εκατ. ευ-
ρώ), καθώς και ο προϋπολογισμός για το
πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία» κατά 5
εκατ. ευρώ.

Τα 22 μέτρα στήριξης που «τρέχουν»

Νέες πρωτοβουλίες ύψους 441 εκατ. ευρώ που τέθηκαν σε ισχύ από 1ης/1/2024

Βασικές πρωτοβουλίες που έχουν ήδη υλοποιηθεί (2019-2023)



Τ
η συμβολή του ΑΔΜΗΕ στην προώθηση των διασυν-
δέσεων, ως βασικού συστατικού στοιχείου για την
επιτυχία του εγχειρήματος της «πράσινης» μετάβα-

σης στην ευρωπαϊκή ήπειρο, ανέδειξε μεταξύ άλλων ο
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Διαχειριστή, Μά-
νος Μανουσάκης, κατά την ομιλία του, την περασμένη Πα-
ρασκευή, στην Υπουργική Συνδιάσκεψη του CESEC (φωτό),

του φόρουμ για την ενεργειακή συνδεσιμότητα
στις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευ-
ρώπης.

Ο κ. Μανουσάκης σημείωσε ότι οι υποδομές
που υλοποιεί ο Διαχειριστής Μεταφοράς Ηλε-
κτρικής Ενέργειας είναι κομβικής σημασίας
για την ενεργειακή μετάβαση στην Ελλάδα που
επιταχύνεται, αναφέροντας ως παράδειγμα ότι
τον περασμένο Νοέμβριο πάνω από το 60% της

ενέργειας που καταναλώθηκε στη χώρα προήλθε από
ενέργεια μηδενικού ανθρακικού αποτυπώματος (ΑΠΕ και
υδροηλεκτρικά). Αναφέρθηκε στις εγχώριες ηλεκτρικές
διασυνδέσεις -ιδίως τις νησιωτικές- που έχουν υλοποιηθεί
τα τελευταία χρόνια και έχουν ήδη ξεκλειδώσει σημαντικά
περιβαλλοντικά οφέλη που θα μεγιστοποιηθούν -φτάνον-
τας τη μείωση των εκπομπών ρύπων κατά 1,8 ετησίως στο
τέλος της δεκαετίας- με την ολοκλήρωση των έργων που
προβλέπονται στο δεκαετές πρόγραμμα ανάπτυξης του
Διαχειριστή.

Όπως σημείωσε, οι εγχώριες διασυνδέσεις είναι ο ένας
εκ των δυο πυλώνων του επενδυτικού προγράμματος του
Διαχειριστή που προωθούν την ενεργειακή μετάβαση. Ο άλ-
λος είναι οι διασυνοριακές διασυνδέσεις που δρομολο-
γούνται, με τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώ-
πης και πιο πέρα, προς ανατολάς. «Πρέπει όχι μόνο να αξιο-
ποιήσουμε στον μέγιστο βαθμό το δυναμικό ΑΠΕ που δια-
θέτουμε, ηλιακό και αιολικό (χερσαίο και υπεράκτιο), αλλά
και να μεταφέρουμε την περίσσεια της καθαρής ενέργειας
που παράγουμε από τα κέντρα παραγωγής προς τα κέντρα
κατανάλωσης», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Μανουσάκης.

Τι είπε για τις διασυνδέσεις  με άλλες χώρες
Στο πλαίσιο αυτό, ειδική αναφορά έκανε στη δεύτερη

ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας -Βουλγαρίας -έργο Κοινού
Ευρωπαϊκού Ενδιαφέροντος που περιλαμβάνεται και στα
Έργα Προτεραιότητας του CESEC- που ξεκίνησε να λει-
τουργεί το περασμένο καλοκαίρι αυξάνοντας ουσιωδώς τη
μεταφορική ικανότητα ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ των
δυο χωρών και την ευστάθεια του δικτύου στην περιοχή
των Βαλκανίων. Ανέδειξε επίσης και τη σημασία της δεύτε-
ρης διασύνδεσης Ελλάδας - Ιταλίας που έχει ενσωματωθεί
στο αναθεωρημένο Σχέδιο Δράσης του CESEC για τον Ηλε-

κτρισμό και τις ΑΠΕ καθώς και στα Σχέδια Ανάπτυξης τόσο
του ΑΔΜΗΕ όσο και του Διαχειριστή Μεταφοράς Συστήμα-
τος της Ιταλίας TERNA, η οποία όταν ολοκληρωθεί θα τρι-
πλασιάσει τη δυνατότητα ανταλλαγής ενέργειας μεταξύ των
δυο χωρών δημιουργώντας ακόμα έναν απαραίτητο ηλε-
κτρικό διάδρομο στον Νότο της Ευρώπης, όπου το δίκτυο
είναι πιο ασθενές σε σχέση με τον Βορρά. Την ίδια στιγμή, ο
ΑΔΜΗΕ ωριμάζει τη δεύτερη διασύνδεση Υπερυψηλής Τά-
σης με την Αλβανία και σχεδιάζει την αύξηση της μεταφο-
ρικής ικανότητας στην υφιστάμενη διασύνδεση με τη Βό-
ρεια Μακεδονία.

Ο κ. Μανουσάκης μίλησε επίσης για την ηλεκτρική δια-
σύνδεση Ελλάδας (Κρήτης) - Κύπρου - Ισραήλ, Great Sea
Interconnector, που θα συμβάλει στην εξαγωγή «πράσι-
νης» ηλεκτρικής ενέργειας από τις χώρες του CESEC προς
τη Μέση Ανατολή, τονίζοντας ότι έχει ήδη ξεκινήσει η κατα-
σκευή του καλωδιακού τμήματος του σκέλους Κρήτης-Κύ-
πρου με το Notice to Proceed στον ανάδοχο Nexans καθώς
και για τον ισχυρό ηλεκτρικό διάδρομο Ελλάδας – Γερμα-

νίας, Green Aegean Interconnectοr, για τον οποίο ο ΑΔ-
ΜΗΕ βρίσκεται σε συζητήσεις με όλες τις χώρες που θα
μπορούσαν δυνητικά να εμπλακούν στο πρότζεκτ με στόχο
την ταχεία ωρίμανσή του. 

Η σύνδεση με δύο ακόμα μεγάλα πρότζεκτ
Όπως είπε, το σχέδιο αυτό συνδέεται με δυο ακόμα με-

γάλα πρότζεκτ στα οποία εμπλέκεται ο ΑΔΜΗΕ και κατα-
τείνουν στη δημιουργία ενός μεγάλου διαδρόμου που
εκτείνεται από τη Βόρεια Αφρική και τη Μέση Ανατολή
προς τη βιομηχανική καρδιά της Ευρώπης, μέσω Ελλάδας,
τη διασύνδεση Ελλάδας - Αιγύπτου, GREGY, με φορέα υλο-
ποίησης την Elica του Ομίλου Κοπελούζου και τη διασύν-
δεση Ελλάδας - Σαουδικής Αραβίας, Saudi Greek Inter-
connection.

Ο επικεφαλής του ΑΔΜΗΕ ανέδειξε, τέλος, την επισή-
μανση του αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Μά-
ρος Σέφτσοβιτς από το βήμα του Νταβός για την αναγκαιό-
τητα δημιουργίας μιας συμμαχίας των Διαχειριστών Συ-
στημάτων Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας της ΕΕ, προ-
κειμένου να επιτευχθούν οι μακροπρόθεσμοι κλιματικοί
στόχοι της ΕΕ. 
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Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Σχεδόν μισό δισεκατομμύριο ευρώ
επενδύσεις απαιτούνται, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, για την υλοποίηση του Κάθετου
Διαδρόμου φυσικού αερίου, μια πρωτο-
βουλία που στόχο έχει τη μεταφορά του
καυσίμου από την Ελλάδα ως και την Ου-
κρανία στην πλήρη ανάπτυξη του έργου.

Το σχήμα αποτελείται από τους Διαχειρι-
στές συστημάτων μεταφοράς αερίου και
LNG από την Ελλάδα, όπως ο ΔΕΣΦΑ και η

Gastrade, τη Βουλγαρία (ICGB, Bulgartrans-
gaz), τη Ρουμανία (Transgaz), την Ουγγαρία
(FGSZ) και τη Σλοβακία (EUStream). 

Σημειώνεται ότι, σε συνάντηση που
πραγματοποιήθηκε την περασμένη Παρα-
σκευή στην Αθήνα, όπου και υπογράφηκε
σχετικό Μνημόνιο Συνεργασίας για την έν-
ταξη της Σλοβακίας, της Μολδαβίας και της
Ουκρανίας στην πρωτοβουλία, οι αρμόδιοι
διαχειριστές επιβεβαίωσαν την πρόθεσή

τους να επιταχύνουν τις διαδικασίες ωρί-
μανσης του έργου. Πρώτη προτεραιότητα
αποτελεί η διασφάλιση της χρηματοδότη-
σης του έργου, με τους συμμετέχοντες να
προκρίνουν ως βέλτιστη λύση την κάλυψη
του κόστους κατά το ήμισυ από τα συνολικά
450 εκατ. ευρώ από κοινοτικά κονδύλια. 

Μάλιστα, πρόθεση είναι να εξασφαλί-
σουν τη σχετική πολιτική δέσμευση της Κο-
μισιόν μέχρι τον Μάρτιο, με δεδομένο ότι

επίκεινται ευρωεκλογές και η αλλαγή πολι-
τικής ηγεσίας στην Ευρώπη θα παραπέμψει
την έκβαση του θέματος σε πολύ μεταγενέ-
στερο χρόνο. Πληροφορίες θέλουν τους εν-
διαφερόμενους να εξετάζουν στις διαβου-
λεύσεις με την Κομισιόν, που θα πολλαπλα-
σιαστούν το επόμενο διάστημα, τη χρηματο-
δότηση των έργων είτε από το REPowerEU
είτε μέσω του Modernisation Fund.

Μ. Μαστ.

Χρηματοδότηση από ΕΕ ψάχνουν οι Διαχειριστές για τον Κάθετο Διάδρομο φυσικού αερίου
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Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
του Διαχειριστή Μάνος Μανουσάκης ανέλυσε
στην Υπουργική Συνδιάσκεψη του CESEC 
τα σχέδια για την «επόμενη μέρα»

Οι κομβικής σημασίας
υποδομές του ΑΔΜΗΕ 
στην ενεργειακή μετάβαση
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Σ
ύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία, το ταξιδιω-
τικό ισοζύγιο το Νοέμβριο του 2023 εμφάνισε
πλεόνασμα 206,2 εκατ. ευρώ, έναντι πλεονά-

σματος 198,5 εκατ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2022. 
Ειδικότερα, αύξηση κατά 18,9% κατέγραψαν το Νοέμ-

βριο του 2023 οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι οποίες δια-
μορφώθηκαν στα 401,1 εκατ. ευρώ, έναντι 337,3 εκατ. ευ-
ρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2022, ενώ αύξηση κατά 40,4%
παρατηρήθηκε και στις ταξιδιωτικές πληρωμές (Νοέμ-
βριος 2023: 194,8 εκατ. ευρώ, Νοέμβριος 2022: 138,8
εκατ. ευρώ).

Αύξηση εσόδων
Η αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται στην

άνοδο της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης κατά 27,5%,
καθώς η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε κατά 6,4%. Οι
καθαρές εισπράξεις από την παροχή ταξιδιωτικών υπηρε-
σιών συνέβαλαν κατά 50% στο σύνολο των καθαρών ει-
σπράξεων από υπηρεσίες και αντιστάθμισαν κατά 7,2% το
έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών. Την περίοδο Ιανουαρίου -
Νοεμβρίου 2023 το ταξιδιωτικό ισοζύγιο εμφάνισε πλεό-
νασμα 17.899,5 εκατ. ευρώ, έναντι πλεονάσματος 15.684,7
εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2022. Αύξηση κατά
2.682,3 εκατ. ευρώ (15,4%) παρουσίασαν οι ταξιδιωτικές ει-
σπράξεις, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 20.115,4 εκατ. ευ-
ρώ, ενώ αύξηση κατά 467,6 εκατ. ευρώ (26,7%) παρατηρή-
θηκε και στις ταξιδιωτικές πληρωμές, οι οποίες διαμορφώ-
θηκαν στα 2.215,9 εκατ. ευρώ. Η άνοδος των ταξιδιωτικών
εισπράξεων οφείλεται στην αύξηση της εισερχόμενης τα-
ξιδιωτικής κίνησης κατά 17,3%, καθώς η μέση δαπάνη ανά
ταξίδι μειώθηκε κατά 2,7%. Οι καθαρές εισπράξεις από την
παροχή ταξιδιωτικών υπηρεσιών συνέβαλαν κατά 84% στο
σύνολο των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες και αντι-
στάθμισαν κατά 60,4% το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών.

Τον Νοέμβριο του 2023, όπως προαναφέρθηκε, οι ταξι-
διωτικές εισπράξεις αυξήθηκαν κατά 18,9% σε σύγκριση
με τον αντίστοιχο μήνα του 2022. Αναλυτικότερα, αύξηση
κατά 26,4% εμφάνισαν οι εισπράξεις από κατοίκους των
χωρών της ΕΕ των 27, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 178,2
εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών
εκτός της ΕΕ των 27 αυξήθηκαν κατά 13,6% (Νοέμβριος
2023: 195,4 εκατ. ευρώ, Νοέμβριος 2022: 172 εκατ. ευρώ).

Άνοδος των εισπράξεων
Η άνοδος των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών

της ΕΕ των 27 ήταν αποτέλεσμα της αύξησης των εισπρά-
ξεων από κατοίκους των χωρών της ζώνης του ευρώ κατά
32,5% (Νοέμβριος 2023: 140,8 εκατ. ευρώ, Νοέμβριος
2022: 106,2 εκατ. ευρώ), καθώς και των εισπράξεων από
κατοίκους των χωρών της ΕΕ των 27 εκτός της ζώνης του
ευρώ κατά 7,8% στα 37,5 εκατ. ευρώ. Ειδικότερα, όσον
αφορά τις σημαντικότερες χώρες προέλευσης ταξιδιωτών
από τη ζώνη του ευρώ, οι εισπράξεις από τη Γερμανία αυ-
ξήθηκαν κατά 74,8% και διαμορφώθηκαν στα 44,8 εκατ.
ευρώ, ενώ αυτές από τη Γαλλία μειώθηκαν κατά 14,1% και
διαμορφώθηκαν στα 10,1 εκατ. ευρώ.

Από τις χώρες εκτός της ΕΕ των 27, μείωση κατά 34,4%
παρουσίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο, οι
οποίες διαμορφώθηκαν στα 19,3 εκατ. ευρώ, ενώ αυτές
από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά 62,4% και διαμορφώθηκαν
στα 65,1 εκατ. ευρώ. Τέλος, οι εισπράξεις από τη Ρωσία ση-
μείωσαν σημαντική μείωση κατά 94,8%.

Άλμα 15,4% το 11μηνο
Την περίοδο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2023 οι ταξιδιωτι-

κές εισπράξεις εμφάνισαν αύξηση κατά 15,4% σε σύγκριση
με την αντίστοιχη περίοδο του 2022 και διαμορφώθηκαν
στα 20.115,4 εκατ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύ-
ξηση των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της ΕΕ
των 27 κατά 11%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 10.997,2
εκατ. ευρώ, καθώς και των εισπράξεων από κατοίκους των
χωρών εκτός της ΕΕ των 27 κατά 18,4%, οι οποίες διαμορ-
φώθηκαν στα 8.419,4 εκατ. ευρώ. Αναλυτικότερα, οι ει-
σπράξεις από κατοίκους των χωρών της ζώνης του ευρώ
διαμορφώθηκαν στα 8.927,5 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά
11,9%, καθώς και οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών
της ΕΕ των 27 εκτός της ζώνης του ευρώ, που εμφάνισαν
αύξηση κατά 7,1% και διαμορφώθηκαν στα 2.069,7 εκατ.
ευρώ. Ειδικότερα, οι εισπράξεις από τη Γερμανία αυξήθη-
καν κατά 8,7% και διαμορφώθηκαν στα 3.510,9 εκατ. ευρώ,
καθώς και αυτές από τη Γαλλία κατά 11,6%, οι οποίες δια-
μορφώθηκαν στα 1.413 εκατ. ευρώ. Από τις χώρες εκτός
της ΕΕ των 27 άνοδο κατά 6% παρουσίασαν οι εισπράξεις
από το Ηνωμένο Βασίλειο, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα

3.286,7 εκατ. ευρώ. Οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν
επίσης κατά 15,1% και διαμορφώθηκαν στα 1.344,2 εκατ.
ευρώ, ενώ αυτές από τη Ρωσία μειώθηκαν κατά 22,8% και
διαμορφώθηκαν στα 31,4 εκατ. ευρώ.

Εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση
Η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση τον Νοέμβριο του

2023 διαμορφώθηκε σε 1.036,1 χιλ. ταξιδιώτες, αυξημένη
κατά 27,5% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 2022.
Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αεροδρομίων αυ-
ξήθηκε κατά 33,3% σε σύγκριση με τον Νοέμβριο του 2022
και αυτή μέσω οδικών συνοριακών σταθμών κατά 20%. Η
αύξηση της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης προήλθε
από την άνοδο της ταξιδιωτικής κίνησης τόσο από τις χώ-
ρες της ΕΕ των 27 κατά 30,6% όσο και από τις χώρες εκτός
της ΕΕ των 27 κατά 24,2%.

Αναλυτικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της
ζώνης του ευρώ διαμορφώθηκε σε 380,4 χιλ. ταξιδιώτες,
αυξημένη κατά 53,4%. Μείωση κατά 1,2% εμφάνισε η ταξι-
διωτική κίνηση από τις χώρες της ΕΕ των 27 εκτός της ζώ-
νης του ευρώ, η οποία διαμορφώθηκε σε 176,4 χιλ. ταξι-
διώτες. Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Γερμανία
αυξήθηκε κατά 105,5% σε 137,6 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή
από τη Γαλλία μειώθηκε κατά 3,6% σε 27,8 χιλ. ταξιδιώτες.
Αναφορικά με τις χώρες εκτός της ΕΕ των 27, η ταξιδιωτική
κίνηση από το Ηνωμένο Βασίλειο αυξήθηκε κατά 14,7% και
διαμορφώθηκε σε 52,2 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τις
ΗΠΑ κατά 49,6% σε 101 χιλ. ταξιδιώτες. Τέλος, η ταξιδιωτι-
κή κίνηση από τη Ρωσία παρουσίασε μείωση κατά 70,8%.

Τουριστικό μπουμ
με 31,9 εκατ. επισκέπτες

στο ενδεκάμηνο

Συνολικά 4,7 εκατ. περισσότερους 
τουρίστες υποδέχτηκε η χώρα - 

Στην πρώτη θέση η Γερμανία 
με 4,68 εκατ., προσπερνώντας 

οριακά τη Βρετανία
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Συνάντηση με τον πρόεδρο Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι είχε
χθες ο πρόεδρος του ελληνικού Ομίλου Κοπελούζου, Δη-
μήτριος Κοπελούζος, παρουσία του πρωθυπουργού της
Αιγύπτου, δρα Μουσταφά Μαντμπουλί, του υπουργού
Ηλεκτρισμού και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας δρα Μο-
χάμεντ Σάκερ και ορισμένων ανώτερων στελεχών της
εταιρείας. Ο εκπρόσωπος της προεδρίας, σύμβουλος Αχ-
μέντ Φαχμί, δήλωσε ότι ο πρόεδρος ενημερώθηκε για την
πρόοδο του έργου «GREGY Project» για την ηλεκτρική
διασύνδεση με την Ευρώπη, ιδίως με την επιτυχή ένταξη
του έργου στον αρχικό κατάλογο έργων κοινού ενδιαφέ-
ροντος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό ανοίγει τον δρόμο
για την έναρξη της επόμενης φάσης υλοποίησης του έρ-
γου, δηλαδή την εκπόνηση των τελικών τεχνικών και περι-
βαλλοντικών μελετών, καθώς και της μελέτης για τον κα-

θορισμό της διαδρομής των θαλάσσιων καλωδίων σύνδε-
σης. Στον πρόεδρο δόθηκε μια επισκόπηση των σχεδίων
του ομίλου για την παραγωγή ανανεώσιμης ενέργειας στην
Αίγυπτο. Στον πρόεδρο Αλ Σίσι έγινε παρουσίαση των προ-
σπαθειών που καταβάλλονται για την ενίσχυση των κοινών
εργασιών μεταξύ της Αιγύπτου και του ομίλου για την υλο-

ποίηση ενός έργου παραγωγής αιολικής και ηλιακής
ενέργειας 9,5 γιγαβάτ, το οποίο θα στηρίξει σημαντικά την
αιγυπτιακή οικονομία και θα συμβάλει σημαντικά στις
προσπάθειες για τη μετάβαση σε καθαρή ενέργεια στην
Αίγυπτο και την Ευρώπη.

Ο πρόεδρος Αλ Σίσι έδωσε οδηγίες να συνεχιστούν και
να επιταχυνθούν οι κοινές προσπάθειες συνεργασίας με-
ταξύ των δύο πλευρών, ώστε να ολοκληρωθούν τα προτει-
νόμενα έργα το συντομότερο δυνατό. Τόνισε επίσης την
ανάγκη να εξορθολογιστούν οι διαδικασίες και να εξαλει-
φθούν τυχόν εμπόδια που μπορεί να παρουσιαστούν κατά
τη διάρκεια της υλοποίησης του έργου. Ο πρόεδρος Αλ Σίσι
εξήρε την επίμονη συνεργασία μεταξύ της Αιγύπτου και της
Ελλάδας σε όλους τους τομείς, η οποία καταδεικνύει τις
ισχυρές σχέσεις που μοιράζονται οι δύο χώρες.

Τ
α πρώτα εργοτάξια για την ανα-
βάθμιση του προαστιακού σιδη-
ρόδρομου στο τμήμα Άνω Λιόσια

- Μέγαρα έχουν ήδη στηθεί και σε δύο
χρόνια από σήμερα αναμένεται να τεθεί
σε λειτουργία. Το έργο αφορά την κατα-
σκευή νέου κλάδου του προαστιακού

σιδηροδρόμου εντός του
υφιστάμενου σιδηροδρομι-
κού διαδρόμου της παλαιάς
σιδηροδρομικής γραμμής
προς την Πελοπόννησο, προ-
ϋπολογισμού περίπου 96

εκατ. ευρώ, και έχει ενταχθεί
στο Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας.

Με την ολοκλήρωσή του οι κάτοικοι των
δυτικών προαστίων του λεκανοπεδίου θα
έχουν τη δυνατότητα να μετακινούνται από
και προς το κέντρο της Αθήνας με ευκολότε-
ρο, γρηγορότερο και ασφαλέστερο τρόπο.

Η ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών πραγματοποίησε επίσκεψη στο
εργοτάξιο προκειμένου να επιθεωρήσει από
κοντά την εξέλιξη των εργασιών. «Επισκε-
φτήκαμε τα πρώτα εργοτάξια ενός νέου, ση-
μαντικού έργου για την Αττική, πρωτίστως για
τη Δυτική Αττική. Με την ολοκλήρωσή του
εξασφαλίζονται γρήγορες και οικονομικές
μετακινήσεις για τους επιβάτες, μείωση της
κυκλοφοριακής συμφόρησης στους οδικούς
άξονες της περιοχής, καλύτερες εμπορευμα-
τικές μεταφορές, αναβάθμιση της συγκοινω-
νιακής εξυπηρέτησης των συμπολιτών μας
με αναπηρία. Οι δεσμεύσεις μας βήμα βήμα
γίνονται πράξεις», σημείωσε χαρακτηριστικά
σε δηλώσεις του ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας.

Θα εξυπηρετεί έξι οικισμούς
Το έργο, μήκους 34,6 χλμ., αφορά την

κατασκευή νέου κλάδου προαστιακού σι-
δηρόδρομου από τα Άνω Λιόσια έως τα
Μέγαρα και με την ολοκλήρωσή του θα
εξυπηρετεί έξι οικισμούς: του Ασπρόπυρ-
γου, της Ελευσίνας, του Λουτρόπυργου, του
οικισμού Νεράκι, της Νέας Περάμου και
βεβαίως των Μεγάρων, ενώ σε ό,τι αφορά
το εμπορευματικό σκέλος, θα εξυπηρετεί
και τις εγκαταστάσεις των ΕΛΠΕ Ασπρο-
πύργου και Ελευσίνας.

Προβλέπονται επτά στάσεις: ΕΛΠΕ
Ασπροπύργου, Ασπρόπυργος, Βαμβακιά,
Ελευσίνα, ΕΛΠΕ Ελευσίνας, Λουτρόπυρ-
γος, Νέα Πέραμος, ενώ υπάρχει πρόβλεψη
μετεπιβίβασης επιβατών από τον κλάδο αυ-
τό του Προαστιακού στις γραμμές του υφι-
στάμενου δικτύου Προαστιακού Σιδηρο-
δρόμου ΣΚΑ - Κιάτο, Σταθμός Ν. Λιόσια και
Στ. Μεγάρων.

Η νέα γραμμή θα συνδέσει τη Δυτική Ατ-
τική με την Αθήνα, το αεροδρόμιο «Ελ. Βε-
νιζέλος», τον Πειραιά και το υπόλοιπο σιδη-

ροδρομικό δίκτυο. Για το έργο της αναβάθ-
μισης της υφιστάμενης σιδηροδρομικής
γραμμής του Προαστιακού Σιδηροδρόμου
Δυτικής Αττικής εποπτεύον υπουργείο εί-
ναι το Υποδομών και Μεταφορών και φορέ-
ας υλοποίησης ο Οργανισμός Σιδηροδρό-
μων Ελλάδος (ΟΣΕ).

Παρόντες στην επιθεώρηση των εργα-
σιών ήταν επίσης ο υφυπουργός Εξωτερι-
κών και βουλευτής Δυτικής Αττικής Γιώρ-
γος Κώτσηρας, ο γ’ αντιπρόεδρος της Βου-
λής και βουλευτής Δυτικής Αττικής Θανά-
σης Μπούρας και ο γραμματέας της Βου-
λής και βουλευτής Δυτικής Αττικής Ευάγ-
γελος Λιάκος.

Συνάντηση του προέδρου της Αιγύπτου Αλ Σίσι με τον πρόεδρο του Ομίλου Κοπελούζου

Στο εργοτάξιο του σιδηρόδρομου Άνω Λιόσια - Μέγαρα
η ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών

ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Σταϊκούρας: «Έτοιμος σε δύο χρόνια» 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
ημαντικό περιθώριο ανόδου για
την ελληνική αγορά αναμένει η
Eurobank Equities στην ανάλυσή

της για τη στρατηγική του 2024. Όπως
σημειώνει η χρηματιστηριακή, «η αποτί-
μησή της από κάτω προς τα πάνω υπο-
δεικνύει 21% άνοδο για το ΧΑΑ (1.622 12m
στόχος), που οφείλεται σε ένα μείγμα
επαναξιολόγησης και αύξησης κερδών
(EBITDA +9% για το σύμπαν μας χωρίς τα
διυλιστήρια). Με τις ελληνικές μετοχές
όχι μόνο να κλείνουν τη διαφορά ROE σε
σχέση με τις αντίστοιχες μετοχές της ΕΕ,
αλλά και να προσφέρουν πλέον pre-
mium αποδόσεις, πιστεύουμε ότι η επα-
ναξιολόγηση είναι δικαιολογημένη και
θα ενισχύσει την επίδραση των πρόσθε-
των ροών. Ο στόχος μας για το ASE αντι-
στοιχεί σε ERP 6,2%, που εξακολουθεί να
είναι υψηλότερος από το τρέχον ERP που

ενσωματώνεται στις μετοχές της ΕΕ
(c5,5%). Από την άποψη της κατανομής,
υποστηρίζουμε μια κλίση προς τις τρά-
πεζες, όπου θεωρούμε ότι υπάρχει η κα-
λύτερη διασπορά κινδύνου-απόδοσης,
με την Πειραιώς να αποτελεί την κορυ-
φαία επιλογή μας (σταθερή παράδοση,
κεφαλαιακή ενίσχυση, φθηνή αποτίμη-
ση). Υποστηρίζουμε επίσης την υπερτο-
νισμένη θέση στη ΔΕΗ (καλή λειτουργική

εκτέλεση, εξαγορές και συγχωνεύσεις
που αυξάνουν την αξία), την Jumbo
(ισχυρή δυναμική, συναρπαστική από-
δοση κινδύνου), τη Μυτιληναίος (επανα-
καθορισμένα επίπεδα κερδών, αυξανό-
μενη έκθεση στις ΑΠΕ) και την Τιτάν
(φθηνή έκθεση στις δαπάνες για υποδο-
μές στις ΗΠΑ, κυκλική ανάκαμψη της
κατασκευαστικής δραστηριότητας στην
Ελλάδα».

Η Optima asset management ΑΕΔΑΚ, θυγατρική της Optima
bank, απευθυνόμενη σε επενδυτές με μεσοπρόθεσμο χρονικό ορί-
ζοντα και στόχο τη δημιουργία ετήσιου τακτικού εισοδήματος, λαν-
σάρει το νέο αμοιβαίο κεφαλαίο Optima income 2028 ομολογιακό. Το
νέο Α/Κ προσφέρει ευρεία διασπορά επενδύσεων με στόχο την εξι-
σορρόπηση των επενδυτικών κινδύνων και ελκυστικές ομολογιακές
αποδόσεις. Η περίοδος διάθεσης του νέου Α/Κ, μέσω του δικτύου κα-
ταστημάτων της Optima bank, είναι από 22/1/2024 έως 9/2/2024 και
όσοι επιλέξουν να επενδύσουν σε αυτό, θα επωφεληθούν από τα βα-
σικά χαρακτηριστικά του, όπως: προκαθορισμένη λήξη (Δεκέμβριος 2028), οπότε και ρευστοποιείται και τα χρήματα απο-
δίδονται στους επενδυτές, για τη χρήση 2024 το εκτιμώμενο μέρισμα προβλέπεται να είναι 3,10% σε ετησιοποιημένη βάση,
δυνατότητα συμμετοχής με ελάχιστο κεφάλαιο μόλις 1.000 ευρώ, πρόσβαση σε ένα διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο ευ-
ρωπαϊκών εταιρικών και κρατικών ομολόγων, με υψηλές αποδόσεις.

Εξαιρετικά επιτυχημένη κρίνεται η νέα έξοδος της Εθνικής
Τράπεζας στις αγορές μέσω έκδοσης 5ετούς senior preferred
ομολόγου, με τις προσφορές να ξεπερνούν τα 2,2 δισ. ευρώ.

Η τράπεζα θα αντλήσει 600 εκατ. ευρώ, ενώ λόγω της ισχυρής
προσφοράς που εκδηλώθηκε το τελικό επιτόκιο διαμορφώνε-
ται στο 4,5%, από την περιοχή του 5% όταν άνοιγε το βιβλίο προ-
σφορών.

Σημειώνεται ότι τη διαδικασία της έκδοσης του ομολόγου της
Εθνικής Τράπεζας έχουν αναλάβει οι BofA Securities, Citi,
Deutsche Bank, HSBC, Nomura και UBS Investment Bank.

Υπενθυμίζεται ότι την προηγούμενη εβδομάδα η Eurobank ολοκλήρωσε με επιτυχία την έκδοση ομολόγου μει-
ωμένης εξασφάλισης (subordinated Tier 2), ύψους 300 εκατομμυρίων ευρώ.

Η εμπιστοσύνη των επενδυτών είχε σαν αποτέλεσμα η συνολική ζήτηση να φτάσει το 1,8 δισ. ευρώ, δίνοντας τη
δυνατότητα να μειωθεί η απόδοση κατά 0,50%, από 6,875% που ήταν η αρχική προσφορά σε 6,375%.

Το ομόλογο της Eurobank έχει ημερομηνία λήξης στις 25 Απριλίου 2034, με δυνατότητα ανάκλησης στις 25 Απρι-
λίου 2029 (10.25NC5.25) και ετήσιο τοκομερίδιο 6,25%.

Εθνική Τράπεζα: «Σήκωσε» 600 εκατ. ευρώ 
με επιτόκιο 4,5% - Πάνω από 2,2 δισ. οι προσφορές

Optima bank: Νέο αμοιβαίο Optima income 2028 ομολογιακό

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ: Διαψεύδει 
τα περί συμφωνίας 
για πώληση της ΗΡΩΝ Ι

Διαψεύδει με ανακοίνωσή της η ΓΕΚ
ΤΕΡΝΑ ότι έχει προχωρήσει σε συμφωνία
για την πώληση της ΗΡΩΝ Ι. Ειδικότερα,
απαντώντας σε σχετικό ερώτημα της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς αναφορικά με δη-
μοσιεύματα περί συμφωνίας πώλησης της
μονάδας φυσικού αερίου ΗΡΩΝ Ι, ενημε-
ρώνει την επενδυτική κοινότητα ότι δεν
έχει συναφθεί κάποια σχετική συμφωνία.
Παράλληλα, στην ίδια ανακοίνωση αναφέ-
ρει πως έχει αναδείξει εδώ και χρόνια το
πρόβλημα της κάλυψης των ενεργειακών
αναγκών της Κρήτης και έχει υποβάλει εγ-
καίρως προτάσεις επίλυσης στις αρμόδιες
Αρχές, με γνώμονα τη διασφάλιση της
ενεργειακής ασφάλειας της Κρήτης με αν-
ταγωνιστικό και φιλικότερο προς το περι-
βάλλον τρόπο. Στο πλαίσιο αυτό, η εταιρεία
συμμετέχει και αυτή την περίοδο στην προ-
σπάθεια για εξεύρεση των βέλτιστων λύσε-
ων επίλυσης του προβλήματος.

Στρατηγική συνεργασία
ΤΕΜΕΣ - Premia - Ελληνικά
Οινοποιεία

Σε στρατηγική συνεργασία προχωρούν
η ΤΕΜΕΣ ΑΕ και η PREMIA Properties
ΑΕΕΑΠ με στόχο την περαιτέρω ανάπτυ-
ξη για τους αμπελώνες Navarino Vine-
yards που βρίσκονται στην Costa Navari-
no, στη Μεσσηνία. Ειδικότερα, η PREMIA
Properties, μέσω Αύξησης Μετοχικού
Κεφαλαίου, θα αποκτήσει το 50% της
εταιρείας Navarino Vineyards AE, η
οποία μέχρι σήμερα είναι 100% θυγατρική
της ΤΕΜΕΣ ΑΕ. Η αξία των αμπελώνων
και του νέου οινοποιείου, μετά την ολο-
κλήρωση της επένδυσης, αναμένεται να
ανέλθει στα 10 εκατ. ευρώ περίπου. Θα
ιδρυθεί επίσης νέα εταιρεία με βασικό
μέτοχο τα Ελληνικά Οινοποιεία ΑΕ και
συμμετοχή της ΤΕΜΕΣ ΑΕ με 25%, η
οποία θα ενοικιάσει τους αμπελώνες και
τις εγκαταστάσεις του νέου οινοποιείου
και θα αναλάβει την παραγωγή και εμπο-
ρία υψηλής ποιότητας κρασιών. Η συναλ-
λαγή τελεί υπό την αίρεση της έγκρισης
της Επιτροπής Ανταγωνισμού.

Eurobank Equities: Οι κορυφαίες επιλογές 
στο ελληνικό χρηματιστήριο το 2024
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Μ
ε νίκες προχώρησαν οι Big 4 στο πρωτάθλημα.
Μάλιστα, ο ΠΑΟΚ και η ΑΕΚ πέτυχαν από πέντε
γκολ, ο Παναθηναϊκός και ο Ολυμπιακός από

δύο και το ενδιαφέρον εστιάζεται στην Τούμπα την επόμε-
νη αγωνιστική. Εκεί ο ΠΑΟΚ των 89 γκολ σε 34 ματς, με τη
σούπερ παραγωγική επίθεση και το καλλιτεχνικό παιχνίδι,

προερχόμενος από μια ακόμη εκθαμβωτι-
κή εμφάνιση 5-1 τον Βόλο στο Πανθεσσαλι-
κό, θα αντιμετωπίσει τον συγκάτοικο στην
κορυφή της βαθμολογίας Παναθηναϊκό. Οι
«πράσινοι» έπαιξαν τόσο όσο για να νική-
σουν τον Αστέρα Τρίπολης στη Λεωφόρο,
αλλά ξέμειναν από σέντερ φορ, καθώς μετά
τον Ιωαννίδη έχασαν και τον Σπόραρ με
τραυματισμό. 

Γενικά είναι «νοσοκομείο» ο Παναθηναϊκός, καθότι
τραυματίας είναι ο Βέρμπιτς κ.ά. Επιπλέον ο Παναθηναϊ-
κός θα παίξει στην Τούμπα κουρασμένος, καθότι αύριο Τε-

τάρτη θα υποδεχτεί τον Ατρόμητο για το Κύπελλο Ελλάδος.
Ωστόσο, μπορεί ο Τερίμ να κάνει την έκπληξη στην Τούμπα
και να βάλει τον Τάσο Μπακασέτα.

Στην ΑΕΚ πανηγύρισαν όχι μόνο το αστρονομικό σκορ 5-
0 σε βάρος του Ατρομήτου αλλά και τη «δεύτερη ζωή» του
Έκι Πόνσε, ο οποίος πέτυχε χατ τρικ, απόντος του τραυμα-
τία Λιβάι Γκαρσία. Στη Θεσσαλονίκη ο Ολυμπιακός χωρίς
τον Φορτούνη νίκησε 2-1 τον Άρη και παρέμεινε σε τροχιά
Ευρώπης. Η ΠΑΕ Άρης με επιστολή της στην ΚΕΔ ζήτησε
από τώρα και στο εξής να σφυρίζουν μόνο Έλληνες διαιτη-
τές τα παιχνίδια της. Διαμαρτύρεται για το πέναλτι υπέρ του
Ολυμπιακού. Τα αποτελέσματα της 19ης αγωνιστικής και οι
σκόρερ: Λαμία - Κηφισιά 4-1 (Σιμόν 23’, Μαρτίνεθ 37’, Καρ-

λίτος 56’, Μάισι 87’ Λαντρέ 12’), ΠΑΣ Γιάννινα - Πανσερραϊ-
κός 0-2 (Μπετανκόρ 11’, 16’), ΟΦΗ - Παναιτωλικός 1-0 (Φε-
λίπε 28’ πέν.). Βόλος - ΠΑΟΚ 1-5 (Ντέλετιτς 58’ - Ντεσπόν-
τοφ 22’, 51’, Μουργκ 45’, Τάισον 71’, Τζίμας 89’), Ατρόμητος
- ΑΕΚ 0-5 (Πόνσε 2’, 15’, 58’, Κάλενς 35’, Γιόνσον 66’), Πα-
ναθηναϊκός - Αστέρας Τρ. 2-0 (Αϊτόρ 50’, Γεντβάι 74’), Άρης
- Ολυμπιακός 1-2 (Κίνι 90’ αυτ. - Ναβάρο 17’, Ροντινέι 21’
πέν.). 

Επόμενη αγωνιστική
Σάββατο 27 Ιανουαρίου 
17.30: Παναιτωλικός - Λαμία
19.30: Πανσερραϊκός - Βόλος
20.00: Κηφισιά - Άρης

Κυριακή 28 Ιανουαρίου 
16.00: ΑΕΚ - ΟΦΗ
17.30: Αστέρας Τρίπολης - Ατρόμητος
19.30: Ολυμπιακός - ΠΑΣ Γιάννινα

Το ματς της χρονιάς την Κυριακή 
στην Τούμπα με Παναθηναϊκό

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(19 αγ.)

1. ΠΑΟΚ ....................................44

2. Παναθηναϊκός .................... 44

3. AEK ......................................42

4. Ολυμπιακός ..........................38

5. Άρης......................................30

6. Αστέρας Τρ. ..........................26

7. Λαμία ....................................24

8. Ατρόμητος ............................23

9. Πανσερραϊκός ......................21

10. ΟΦΗ ....................................20

11. Παναιτωλικός ......................14

12. Βόλος ..................................14

13. ΠΑΣ Γιάννινα ......................12

14. Κηφισιά................................12

Με Μπακασέτα κόντρα
στον «καλλιτεχνικό» ΠΑΟΚ



Π αναθηναϊκός και Ολυμπιακός μπή-
καν για τα καλά στο μεταγραφικό

παζάρι. Οι «πράσινοι» συμφώνησαν με
τον διεθνή Σέρβο αμυντικό μέσο Νεμά-
νια Μαξίμοβιτς της ισπανικής Χετάφε,
αλλά είναι άγνωστο αν θα τον έχουν από
τώρα. Το προσπαθούν πάντως, καθότι με
τα χρήματα όλα γίνονται. Επιπλέον, ο Πα-
ναθηναϊκός έχει στις τάξεις του και τον
κεντρικό αμυντικό Βίτορ Ούγκο της
Μπαΐα, άλλοτε συμπαίκτη του Τάσου
Μπακασέτα στην Τραμπζονσπόρ. Ο Βρα-
ζιλιάνος είναι 32 ετών και έκανε μετα-
γραφές 20 εκατ. ευρώ, ενώ έχει και 30
γκολ στο ενεργητικό του. Και ο Τούρκος
στόπερ Ακαϊντίν επίσης ήρθε στο Κορω-
πί, όπως και ο Πολωνός γκολκίπερ
Ντραγκόφσκι από τη Σπέτσια. Ο Ολυμ-

πιακός έκανε διπλό «μπαμ». Πήρε τον
Τσικίνιο από την Μπενφίκα, έναν παίκτη
που παίζει στο «8» και το «10», και δανει-
κό από την Μπράγκα τον Αντρέ Όρτα, ο

οποίος είναι «8», αλλά μπορεί να παίξει
και στο «6». Ο έτερος Πορτογάλος Ζέλ-
σον Μαρτίνς έδειξε ότι έχει σπουδαία
χαρίσματα στο ματς με τον Άρη.

Μεταγραφάρες οι «αιώνιοι» Έχει Κύπελλο σήμερα
Δύο αγώνες για τη φάση των «8» του Κυπέλλου

Ελλάδος θα γίνουν σήμερα. Ο ΟΦΗ θα υποδεχτεί
τον Παναιτωλικό (18.00) και την ίδια ώρα ο Άρης τη
Νίκη Βόλου. Αύριο είναι το μεγάλο παιχνίδι Πανα-
θηναϊκός - Ατρόμητος (21.00). Στο τέταρτο ματς ο
ΠΑΟΚ είχε νικήσει 4-0 τον Πανσερραϊκό στις Σέρ-
ρες. Ο τελικός θα γίνει στις 18 Μαΐου σε γήπεδο που
δεν έχει βρεθεί ακόμη…

Ακόμη μια χαμένη
ευκαιρία για τον Τσιτσιπά

Κάποια κατάρα κυνηγάει τον Στέφανο Τσιτσιπά στις
μεγάλες διοργανώσεις. Ο 25χρονος Έλληνας, Νο5
στην παγκόσμια κατάταξη, έχασε 3-1 σετ (7-6, 5-7, 6-
3, 6-3) από τον Αμερικανό Τέιλορ Φριτς (Νο12) στους
«16» του Αυστραλιανού Open. Ο 26χρονος Αμερικα-
νός προκρίθηκε για πρώτη φορά στην καριέρα του
στα προημιτελικά του Grand Slam της Μελβούρνης,
όπου θα αντιμετωπίσει τον Νόβακ Τζόκοβιτς.

Ο Μουρίνιο 
πάει στη Νάπολι

Συνάντηση με τον Ζοσέ Μουρίνιο θα έχει εντός
της εβδομάδας ο ιδιοκτήτης της Νάπολι Αουρέλιο
ντε Λαουρέντις, όπως αποκαλύπτουν οι «Sunday
Times», προκειμένου ο Πορτογάλος να αναλάβει
τους «παρτενοπέι». Η Μπαρτσελόνα δεν απάντησε
στον Μουρίνιο, ο οποίος αυτοπροτάθηκε, κι έτσι ο
Πορτογάλος κόουτς φαίνεται να παραμένει στην
Ιταλία και σε μια ομάδα που δαπανά πολύ περισ-
σότερα χρήματα από τη Ρόμα στο μεταγραφικό
παζάρι.

Νέα διαμαρτυρία 
για τη διαιτησία

Επίσημη διαμαρτυρία για τη διαιτησία έκανε η
Νότιγχαμ Φόρεστ, συμφερόντων Βαγγέλη Μαρινά-
κη, προς την Premier League και είναι η δεύτερη
φορά για την τρέχουσα σεζόν. Στην αναφορά της
υποστηρίζει ότι στο γκολ της ισοφάρισης της
Μπράντφορντ (νίκησε 3-2) ο σκόρερ έχει τοποθετή-
σει την μπάλα στο φάουλ μακριά από το σημείο που
του υπέδειξε ο διαιτητής και το VAR έπρεπε να το εί-
χε ακυρώσει.

Μπακασέτας: «Ευχαριστώ όλη την Τουρκία»
Ο Μπακασέτας έπαιξε για τελευταία φορά με την Τραμπζονσπόρ (ήρθε χθες στον

Παναθηναϊκό), στο 1-5 με τη Γαλατασαράι και στο αποχαιρετιστήριο μήνυμά του εί-
πε: «Μακάρι ο αποχαιρετισμός να ήταν καλύτερος, δεν ήθελα να φύγω με τέτοια
ήττα, με τέτοιο σκορ. Ευχαριστώ όλους, ευχαριστώ όλη την Τουρκία, έλαβα αγάπη
και σεβασμό εδώ». Στα τρία χρόνια με την ομάδα της Τραπεζούντας ο αρχηγός της
Εθνικής μέτρησε 33 γκολ και 24 ασίστ σε 121 ματς, πανηγυρίζοντας ένα πρωτάθλη-
μα και ένα Σούπερ Καπ Τουρκίας.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

ΟΑΚΑ 20.000 
θέσεων

Τα σχέδιά της για το κλειστό του ΟΑΚΑ παρουσίασε η αγγλική εταιρεία Populus και ο Δημήτρης
Γιαννακόπουλος ψάχνει λύση για να επεκταθεί η χωρητικότητα του κλειστού σε πάνω από 20.000 θέσεις,
που θα το καταστήσει το μεγαλύτερο της Ευρώπης. Το καλοκαίρι το ΟΑΚΑ θα γίνει εργοτάξιο και
αναμένεται να γίνει γερό lifting με αλλαγές που θα εντυπωσιάσουν τον κόσμο τη νέα σεζόν.
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Την Κυριακή  4 Φεβρουαρίου 
θα διασχίσουν  το κόκκινο 
χαλί σούπερ σταρ  με διεθνή
ακτινοβολία αλλά και 
οι Έλληνες παραγωγοί 
Alexx Antaeus 
και Αντρέας Γιατράκος

Παγκόσμιοι αστέρες
στη φαντασμαγορική βραδιά

Grammy Awards

Α
ντίστροφη μέτρηση για την 66η τελετή απονο-
μής των διάσημων βραβείων Grammy. Στην
κορυφαία λαμπερή διοργάνωση θα διασχί-

σουν το κόκκινο χαλί σούπερ σταρ με διεθνή ακτινο-
βολία αλλά και οι Έλληνες παραγωγοί Alexx Antaeus
και Αντρέας Γιατράκος.
Την Κυριακή 4 Φεβρουαρίου η μεγάλη γιορτή της μου-
σικής θα σηκώσει αυλαία στην Crypto.com Arena του
Λος Άντζελες με παρουσιαστή τον βραβευμένο με
Emmy κωμικό ηθοποιό Τρέβορ Νόα -υποψήφιο για το
«Καλύτερο Κωμικό Άλμπουμ»- και θα μεταδοθεί live
σε ολόκληρο τον πλανήτη.
Τρεις σημαντικές καλλιτέχνιδες -Μπίλι Άιλις, Ντούα
Λίπα και Ολίβια Ροντρίγκο- θα τραγουδήσουν live on
stage χαρίζοντας στο κοινό ένα θεαματικό πρόγραμ-
μα, όπως αρμόζει στην αίγλη και το μέγεθος των
Grammy. Τα τρία ποπ είδωλα, που πρωτοστάτησαν
στα μουσικά δρώμενα της περασμένης χρονιάς, θα
αναμετρηθούν σε αριθμό βραβείων σε σχεδόν ίδιες
κατηγορίες, ανεβάζοντας την αγωνία των θαυμα-
στών τους στα ύψη.

Η Μπίλι Άιλις διεκδικεί έξι βραβεία, μεταξύ των οποί-
ων η «Ηχογράφηση της Χρονιάς» και το «Τραγούδι της
Χρονιάς», για το «What Was I Made For?» από την ται-
νία «Μπάρμπι».
Η Ντούα Λίπα είναι υποψήφια για τα βραβεία «Τρα-
γούδι της Χρονιάς» και «Καλύτερο Τραγούδι για Οπτι-
κό Μέσο» για την επιτυχία «Dance the Night» στο φιλμ
«Μπάρμπι».
Η Ολίβια Ροντρίγκο επίσης διεκδικεί έξι βραβεία, με-
ταξύ άλλων στις κατηγορίες «Άλμπουμ της Χρονιάς»
και «Ηχογράφηση της Χρονιάς», για το «Vampire».

Ρεκόρ συμμετοχών για την Τέιλορ Σουίφτ
Η SZA προηγείται στις υποψηφιότητες σε συνολικά
εννέα κατηγορίες, ενώ ακολουθούν οι Τέιλορ Σουίφτ,
Βικτόρια Μονέτ, Τζον Μπατίστ, Μάιλι Σάιρους και το
συγκρότημα Boygenius στην κατηγορία του «Record
of the year».
Η Τέιλορ Σουίφτ φέτος κατέρριψε το ρεκόρ συμμετο-
χών στις κατηγορίες και είναι η πρώτη τραγουδοποιός
που διεκδικεί επτά Grammy, ξεπερνώντας τον Πολ

ΜακΚάρτνεϊ και τον Λάιον Ρίτσι που κατέχουν από έξι
ο καθένας. Πέρα από τον κόσμο της μουσικής, οι Μέ-
ριλ Στριπ, Μισέλ Ομπάμα, Μπέρνι Σάντερς και Ντέιβιντ
Σαπέλ είναι υποψήφιοι για το βραβείο «Αudiobook,
Αφήγησης και Κωμωδίας».

Alexx Antaeus και «Mr Sonar Music»
στα Grammy
Το «Colors of Royal» είναι το τελευταίο άλμπουμ που
κυκλοφόρησε ο Τζούλιαν Μάρλεϊ -γιος του θρύλου
της ρέγκε Μπόμπ Μάρλεϊ- και φιγουράρει υποψήφιο
στην κατηγορία «Best Reggae Album of the year».
Ο δίσκος κυκλοφόρησε από τη Monom Records σε ex-
ecutive production από τον Έλληνα ιδιοκτήτη της δι-
σκογραφικής και μεγαλοπαραγωγό Alexx Antaeus, σε
συνεργασία με τον Αντρέα Γιατράκο της Sonar Music.
Ο τελευταίος, σε αποκλειστική συνέντευξη που παρα-
χώρησε στην «Political» πριν από λίγες εβδομάδες,
δήλωσε πως θα παρευρεθεί στην τελετή, αποκαλύ-
πτοντας πως ο Alexx επιμελήθηκε τον ήχο στο υποψή-
φιο κομμάτι και ο ίδιος το τελικό αποτέλεσμα.

«Αντίο» στον δημοφιλή λαϊκό τραγουδιστή Χάρη Κωστόπουλο
Σήμερα το πρωί στο νέο κοιμητήριο της

Γλυφάδας συγγενείς, φίλοι και συνάδελ-
φοι θα αποχαιρετήσουν τον δημοφιλή λαϊ-
κό τραγουδιστή που έφυγε από τη ζωή το
περασμένο Σάββατο. Ο 60χρονος Χάρης
Κωστόπουλος έδινε πολύμηνη σκληρή
μάχη με τον καρκίνο και άφησε την τελευ-
ταία του πνοή σε ΜΕΘ ιδιωτικής κλινικής.

Τη θλιβερή είδηση ανακοίνωσε η οικο-
γένειά του με μια μακροσκελή ανάρτηση
στην επίσημη σελίδα του καλλιτέχνη, ζη-
τώντας από τον κόσμο κατανόηση και σε-
βασμό στο πένθος της. Η σύζυγός του Βιβή
και τα παιδιά τους Χρήστος και Ραφαήλ
εξέφρασαν την επιθυμία αντί στεφάνων να
ενισχυθεί ο Σύλλογος «Φλόγα» Γονιών

Παιδιών με Νεοπλασματική Ασθένεια.
Στη μακρόχρονη καριέρα του ο Χάρης

Κωστόπουλος εμφανίστηκε στις μεγαλύ-
τερες πίστες δίπλα σε κορυφαίους ερμη-
νευτές, ενώ χάρισε στο κοινό του μια σει-
ρά από μεγάλα σουξέ όπως «Είσαι μια
θεά», «Εδώ σε θέλω, καρδιά μου»,
«Πρώτο θέμα».
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Παναγιώτης Κατσίχτης:
Λαμπερά 

εγκαίνια Τέχνης
Σ ε κλίμα συγκίνησης αλλά με λαμπρότητα και πολλά χαμόγελα

εγκαινιάστηκε η πρώτη ατομική έκθεση του επιφανούς Έλ-

ληνα επιχειρηματία των ΗΠΑ Παναγιώτη (Peter) Κατσίχτη στο

Κέντρο Τεχνών. Με εμβληματική δραστηριότητα στο real estate, ο

αυτοδημιούργητος εικαστικός παρουσίασε έργα του υπό τον τίτλο

«Peter Katsihtis: Ζωγραφική διαδρομή, Νέα Υόρκη - Αθήνα», πα-

ρουσία του νέου δημάρχου Αθηνών Χάρη Δούκα, εκπροσώπων

της Τέχνης, των Γραμμάτων, πολιτικών και επιχειρηματιών.

Χάρης 

Δούκας,

Παναγιώτης

Κατσίχτης

Στέλλα Κατσίχτη, Βασίλης Σπανάκης Χάρης Τσιμόγιαννης, Ειρήνη Νταϊφά, Μαρίνα Βερνίκου

Άννα Γριμάνη, Ήβη Γόντικα
Μάγδα Λιβέρη, Αλέξανδρος Κασσανδρινός, Έλενα Δρακοπούλου, 

Στέλλα Βουλγαράκη, Μπουμπού Μπαρμπαλιά

Γιάννης Βογανάτσης, Εβελίνα Φλωρίδη
Αργύρης Παπαργυρόπουλος, 

Μαρία Νικόλτσιου

Τάσος Γούλας, Ράντα Ραντάκοβιτς

Γιώργος Μπαρμπαλιάς, Κώστας Καλφακάκος
Στέλλα Βουλγαράκη, 

Αλέξανδρος Κασσανδρινός, Φένυ Μπούζα Παναγιώτης Κατσίχτης, Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης Άννα Κοντολέων, Αθηνά Ντεμέντας



Η
οπίσθια πρόσκρουση της ποδοκνημικής
είναι συχνή στις χορεύτριες κλασικού
μπαλέτου που χορεύουν πολλές ώρες en

pointe. Συνδυάζεται συχνά με την παρουσία του
επικουρικού μικρού οστού (οστάριου) os trigo-
num, που βρίσκεται στην οπίσθια επιφάνεια του
αστράγαλου σε ποσοστό ίσο με 2,5%-14% των φυ-
σιολογικών ποδιών και συνήθως δεν προκαλεί
προβλήματα.

Στον κλασικό χορό όμως τα άτομα που απασχο-
λούνται με την απαιτητική αυτή δραστηριότητα
έχουν το πέλμα σε πλήρη κάμψη, στη στάση πλή-
ρους pointe, και συχνά η στάση αυτή λόγω προπό-
νησης κρατάει πολλές ώρες. Αυτή η στάση λοιπόν
έχει ως συνέπεια την πίεση των μαλακών μορίων
στην οπίσθια επιφάνεια του αστραγάλου και τη
δημιουργία συνδρόμου πρόσκρουσης, πόνου και
δυσλειτουργίας του ποδιού.

Συχνή είναι η παρουσία και της παθολογίας της
τενοντοελυτρίτιδας του καμπτήρα του μεγάλου
δακτύλου του ποδιού σε ποσοστό 60%-85%. Η διά-
γνωση βασίζεται στο ιστορικό στο οποίο συχνά
αναφέρονται επαναλαμβανόμενες κινήσεις poin-
te και relevé. Η κλινική εξέταση αποκαλύπτει οί-
δημα-ευαισθησία οπίσθιας επιφάνειας αστραγά-

λου, πόνο στην πίσω και έξω επιφάνεια της ποδο-
κνημικής άρθρωσης, πόνο που γίνεται μεγαλύτε-
ρος με την κάμψη του πέλματος προς τα κάτω.
Μπορεί να υπάρχει αστάθεια της ποδοκνημικής
άρθρωσης. Τότε ο γιατρός θα ζητήσει απεικονι-
στικό έλεγχο, ο οποίος περιλαμβάνει τις απλές

ακτινογραφίες, το υπερηχογράφημα των μαλα-
κών μορίων και τη μαγνητική τομογραφία.

Ο ορθοπαιδικός-χειρουργός Αντώνης Αγγουλές
αναφέρει ότι «η θεραπεία είναι καταρχήν συντη-
ρητική και περιλαμβάνει μια σειρά φυσικών μέ-
σων όπως είναι η ανάπαυση και η παγοθεραπεία,
η λήψη αντιφλεγμονωδών φαρμάκων για λίγες
μέρες και οι διατάσεις αχίλλειου τένοντα, οι ασκή-
σεις ενδυνάμωσης-ιδιοδεκτικότητας της ποδο-
κνημικής άρθρωσης, οι κρουστικοί υπέρηχοι και
η τοπική ένεση κορτιζόνης μαζί με υπερηχογρα-
φικό έλεγχο. Επίσης, θα βοηθήσει η έγχυση πλά-
σματος πλούσιου σε αιμοπετάλια, που γίνεται με
τη λήψη αίματος. Μπορεί να γίνει στο σημείο με-
σοθεραπεία και να ακολουθήσει ο ειδικός τεχνι-
κές ιατρικού βελονισμού-ηλεκτροβελονισμού».
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Χειρουργική
αντιμετώπιση
Σε περίπτωση που η συντηρητική θερα-
πεία αποτύχει, τότε απαιτείται η χει-
ρουργική αντιμετώπιση της πάθησης, η
οποία περιλαμβάνει την ανοικτή χει-
ρουργική αφαίρεση os trigonum οστα-
ρίου με οπίσθια-έσω τομή, η οποία είναι
και η ασφαλέστερη για την προστασία
αγγείων και νεύρων περιοχής, την αρ-
θροσκοπική αφαίρεση os trigonum
οσταρίου και την αρθροσκοπική απε-
λευθέρωση του τένοντα του μακρού
καμπτήρα του μεγάλου δακτύλου.

Αντώνης Αγγουλές,
ορθοπαιδικός-χειρουργός 

Τα άτομα που απασχολούνται 
με την απαιτητική αυτή 
δραστηριότητα έχουν το πέλμα 
σε πλήρη κάμψη λόγω 
προπόνησης για πολλές ώρες

«Χτυπά» τις χορεύτριες 
κλασικού μπαλέτου

ΟΠΙΣΘΙΑ ΠΡΟΣΚΡΟΥΣΗ ΠΟΔΟΚΝΗΜΙΚΗΣ



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Το επόμενο διάστημα θα αρχίσετε στα-
διακά να ασχολείστε με την κοινωνική
σας ζωή αλλά και τα επαγγελματικά
σας. Η Αφροδίτη, περνώντας από το ζε-
νίθ του ωροσκοπίου σας, θα σας δώσει
αρκετές ευκαιρίες σε προσωπικό επί-
πεδο.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Αφροδίτη περνά από σήμερα σε ένα
πολύ συμβατό με το δικό σας ζώδιο.
Είναι πολύ πιθανό να σας συμβούν θε-
τικά γεγονότα μέσα από τις μετακινή-
σεις σας αλλά και να έχετε μια ευχάρι-
στη συνάντηση με αγαπημένο σας πρό-
σωπο.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η συναισθηματική σας ζωή θα πάρει
μια ουσιαστικότερη πορεία έως τα μέ-
σα του Φλεβάρη. Αυτό το διάστημα να
περιμένετε κάποιες οικονομικές ενι-
σχύσεις αλλά και συνεργασίες.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Αφροδίτη από σήμερα έως τα μέσα
του Φλεβάρη περνά στο διαμετρικά
απέναντι ζώδιο από το δικό σας ενι-
σχύοντας τις συνεργασίες, την προσω-
πική σας ζωή αλλά και τις σχέσεις σας. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η Αφροδίτη περνώντας στον Αιγόκερο
θα στρέψει την προσοχή σας σε θέματα
εργασίας αλλά και υγείας. Για κάποι-
ους από εσάς θα υπάρξει μια πολύ εν-
διαφέρουσα επαγγελματική πρόταση.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους η μετακίνη-
ση της Αφροδίτης στον Αιγόκερο είναι
από τις πιο προνομιούχες θέσεις για
εσάς, εφόσον θα υπάρξουν πολλές ευ-
καιρίες τόσο στα προσωπικά θέματα
όσο και στα επαγγελματικά σας σχέδια. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Αφροδίτη στον Αιγόκερο ενεργοποι-
εί τον τομέα της οικογένειας και του
σπιτιού σας. Όσο περνά η Αφροδίτη
από αυτήν τη θέση, θα έχετε τη διάθε-
ση να κάνετε όμορφες αλλαγές στον
χώρο σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Αφροδίτη από σήμερα θα γλυκάνει
τις σχέσεις σας με τους άλλους, ενώ η
θέση αυτή θα σας φέρει νέες γνωρι-
μίες, νέα πρόσωπα που μπορεί να
έχουν και επαγγελματική προσέγγιση.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η διέλευση της Αφροδίτης στο ζώδιο
του Αιγόκερου θα σας ανανεώσει οι-
κονομικά. Είναι πολύ πιθανό μέχρι
τα μέσα του Φλεβάρη να αυξηθούν
τα εισοδήματά σας. Εκείνο που θα
πρέπει να ελέγξετε είναι η κτητικό-
τητά σας προς τα αγαπημένα σας
πρόσωπα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Αφροδίτη στο δικό σας ζώδιο από
σήμερα έως τις 16 Φεβρουαρίου είναι
μια πολύ σημαντική περίοδος για σας.
Η γοητεία σας θα σας χαρίσει τον θαυ-
μασμό των άλλων αλλά και την οικονο-
μική κυριαρχία.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Αφροδίτη από σήμερα ενεργοποιεί
τον 12ο ηλιακό σας τομέα. Είναι μια
περίοδος παρασκηνιακών υποθέσε-
ων και κρυφών συμπαθειών, αλλά θα
βγουν στο φως μετά τις 16 Φλεβάρη. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Θα θέσετε νέους στόχους αλλά και η
συναισθηματική σας ζωή θα αναπτυχ-
θεί με αρκετά καλές προοπτικές. Πολύ
πιθανόν να γίνετε περισσότερο κοινω-
νικοί και δραστήριοι. 
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Καρκίνου, ενώ η
Αφροδίτη στον Αιγόκερο, όπου θα παραμείνει έως τις
16 Φλεβάρη. Αυτές τις μέρες που θα βρίσκεται ο

πλανήτης της ομορφιάς, των σχέσεων και των οικονομικών
σε αυτό το ζώδιο θα ευνοηθούν περισσότερο τα ζώδια της Γης.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια είναι μια πολύ
ιδιαίτερη προσωπική χρονιά. Ίσως να έχετε μαζέψει
αρκετές εμπειρίες από τα περασμένα χρόνια και τώρα
είστε έτοιμοι για πιο ώριμες αποφάσεις. 
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Γιώργο, δεν υπάρχουν
χαζές ερωτήσεις...

Ο
αγαπημένος και

πολυπροβεβλημένος 

από τα media

τραγουδιστής τα έβαλε με

δημοσιογράφους εκπομπών

επειδή δεν τον ρώτησαν 

για τον Τσιτσάνη αλλά για μια

δήλωση που έκανε ο ίδιος, 

ότι τραγουδιστές διαφημίζουν

μπιφτέκια και λουκάνικα.

Έπρεπε να γνωρίζει 

ο κ. Νταλάρας ότι στη

δημοσιογραφία δεν υπάρχουν

χαζές ερωτήσεις αλλά 

μόνο χαζές απαντήσεις…


